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Ferencz Ferdinánd,
Mit mondott Széli Kálmán válaszul 

Komjáthy interpelhicziójára a Ferencz Fer­
dinand ügyben ? Azt mondta, hogy az a 
tény, hogy a főherczeg a parlamentből ki­
választja az egyik ellenzék vezérét, kivel 
azelőtt nem is volt viszonyban és el akarja 
vinni olyan szerepre, a melytől a parla­
ment ellenzékeinek vezérei mindenkorig 
teljesen távol állottak, ez a tény „nem 
felel meg a parlamentáris és alkotmányos el­
teknek és olyan parlamentáris és politikai 
ekeket- sért, a melyek alfáját képezik minden 
alkotmánynak. “

Széli Kálmánnak igaza volt, midőn ezt 
mondta, eltekintve a néppárt vezérének 
tiszteletre méltó személyétől. És Széli Kál­
mán megmondhatta ezt az igazságot teljes 
lojalitással a trónörökössel szemben, mert 
nincs államférfin, a kinek alkalma lett volna 
annak idején több odaadást mutatni a 
trónörökös személye iránt, mint épen Széli 
Kálmánnak.

De ha igaz az, a mit Széli Kálmán mon­
dott, nem értem, hogy miképen tehette 
hozzá azt a megjegyzést, hogy eblyil a kér­
désből az ellenzéki politikai szenvedély csi­
nál csak nagy dolgot.

Nagy dolog az, ha a trónörökösről el 
kell mondani, hogy a mit tenni akart, nem 
f lel meg a parlamentáris és alkotmányos 
elveknek, és olyan parlamentáris és politi­
kai elveket sért, a melyek alapját képezik 
minden alkotmánynak.

Nem is vezette pártunkat az ellenzéki 
viszketeg érzelme, midőn a kérdést az or­
szággyűlés elé hozta. Sót nein is vezet­
hette ilyen viszket- gség, minthogy midőn a 
miniszterelnök megtudta a parlamentáris 
elveket sértő szándékot, azonnal tiltakozott 
éli-ne; tehát kötelességét teljesité; és a 
király újabb jelét adta alkotmányos érzel­
meinek azzal, hogy a tiltakozásnak érvényt 
is szerzett. Ferencz Ferdinánd főherczeg 
ellenben azt bizonyította be, hogy sok lo­
vaglás önérzet van ugyan benne, de a leg- 
távo abb fogalma sincs arról, hogy mivel 
tartozik a parlamentáris elveknek.

Ferencz Ferdinánd nem vadászni ment, 
mint u hogy többnyire szokott, hanem 
ezúttal egy szomszéd nagyhatalom udvarát 
ment meglátogatni hivatalosan.

Azt talán Ferencz Ferdinánd is tudja, 
hogy az uralkodó családok látogatásai, 
kivált egy autók rat államban, mint Orosz­
ország, befolyással vannak a külűgyekre.

Azt is tudja valószínűleg Ferencz Fer­
dinánd, hogy van a kettős birodalomnak 
egy külügyminisztere, a ki (fájdalom) kö­
zös és bizonyos módon felelős a külügyek 
menetéért Magyarországnak is.

Ha ezeket tudja Ferencz Ferdinánd, azt 
már láthatólag nem tudja, hogy a külügyek 
vezetésére, a fennálló alkotmány szerint, 
befolyást kell hogy gyakoroljon a magyar 
miniszterelnök; mert ha ezt tudná, talán 
eszébe jutott volna, hogy midőn ö olyan 
útra megy, mely a külűgyekre befolyással 
bir, akkor nem viheti el magával egy 
olyan párt vezérét, a mely párt a parla­
mentben heves ellenzéke annak a minisz­
terelnöknek, a kinek joga és kötelessége 
befolyni abba a politikába, a melynek fej­
lődéseire befolyással van az ö hivatalos 
útja.

Ha a főherczeg azért ment Pétervárra, 
hogy Feodomvna Alexandra czárnéval né­
gyest tánczoljon, akkor minden megjegy­
zésnek el kell némulnia; de ha nem azért 
ment, hanem azért, hogy az orosz czáii 
család barátságos érzelmeit élénkítse a 
magyar és osztrák uralkodó család iránt, 
és ennélfogva melegítse a jó viszonyt 
Oroszország és a mi kettős monarchiánk 
közt, akkor eszébe kellett volna jutnia a 
főherczegnek az, hogy van egy magyar 
miniszterelnök, a kinek vannak jogai és 
kötelességei, a melyek gyakorlása ellen 
neki, az ő akaratából származó legyőz- 
hetlen akadályt gördíteni nem szabad. Jó 
lesz, ha megszívleli a főherczeg még trón­
örökös korában azt, hogy akkor hatalmas 
egy király, és akkor biztos az ö királyi 
széke, ha saját jogait gyakorolva, a nem­
zet jogait tiszteli; ébredjen annak tuda­
tára, hogy az a korszak elmúlt, midőn a 
királyoknak mindent volt szabad akarni; s 
a huszadik században e korszak nem fog 
visszatérni többé.

Igaz, hogy Széli Kálmánnak értesülnie 
kellett volna erről az útról és intézkednie 
kellett volna a telett, hogy kellő helyen, 
kellő javaslatok tétessenek rn- g a kíséretre 
nézve, nehogy megtörténjek az a sérelem, 
hogy az orosz udvarnál nein volt a 
magyar trónörökös közvetlen közelében 
magyar főur.

De Széli Kálmán bevallotta, hogy az 
utazási elhatározás hirtelen történt és hogy 
részéről csak formális kérdésnek tartotta 
azt, hogy ki fog menni a trónörökössel a 
személye körül levő magyar urak közül.

Ebben határozottan hibázott a miniszter­
elnök és hibázott vele együtt, sót első 
sorban a közös külügyminiszter.

Igaz, hogy Goluchowski értesítette a 
szokatlan választásról gróf Széchenyi Gyula

minisztert, de csak a megtörtént tény után. 
Alapos okunk van tehát megkérdezni a kö­
zös külügyminisztert, hogy hány órát alszik 
a huszonnégy órában, ha ily későn ébred 
annak tudatára, a mi körülötte történik ? 
Ha csak alszik, az ö alvása még mentő 
körülmény, mert nem akarjuk feltenni róla, 
hogy be ne látná, hogy két udvar közti 
viszony melegebbé tétele egy fontos poli­
tikai tény, és hogy ne tudná, hogy az 
alkotmány szerint egy ilyen politikai tény­
hez a magyar miniszterelnöknek hozzá­
szólása van.

De valószínű, hogy gróf Goluchowski is 
későn értesült a főherczeg szándékáról, 
mert az egész ügy az udvarnál folyt le és 
a trónörökös úgy fogta fel a dolgot, hogy 
kísérőit tetszése szerint választhatja, — a mi 
igaz is, midőn vadászni megy.

Kötelességünk volt tehát az ügyet az 
országgyűlésre hozni. A mi pártunk ellen­
zéki viszketegbol nem támadott soha; nem 
tette ezt ma sem.

Nekünk elveink vannak ; s ezek közt ott 
van az is, hogy Magyarország tekintélyén 
csorbát ütni nem szabad ; a parlamenta­
rizmus alapfogalmait mellőzni nem szabad, 
az alkotmányt pedig (még ha rossz is, 
mint a mostani} legjobban kell tisztelni 
azoknak, kik legközelebb állnak a királyi 
székhez.

Kossuth Ferencz.

Budapest, február 13.
A képviselőhúz holnap délelőtt tíz órakor 

tartandó ülésén a költségvetés tárgyalását 
folytatja. Szólásra föl vannak jegyezve: Sándor 
Pál, Boncza Miklós, báró Solymossy Ödön, 
Patlyánszky Elek, Ariim Mihály, Eötröi Károly, 
Pulczner Jenő, Gabányi Miklós Mokkái Zsig- 
mond, Nessi Pál, Visontai Soma, Itákosi Viktor, 
Darányi Ferencz.

Az elmaradt kísérő. Széli Kálmán ma 
köntörfalazi választ adott Komjáthy Béla ön­
érzetes és komoly kérdésére. A többség tudo­
másul is vette ezt a választ. Pedig benne volt 
a miniszterelnök beszédében annak a beisme­
rése, hogy a magyar kormányt semmibe se veszik, 
a hol lehet kijátszák a bécsi udvarnál. Ezt a szé­
gyenletes helyzetet, mely alatt égen a magyar 
miniszterek szenvednek legjobban, noha ezt nyíl­
tan föl nem panaszolhatják, — ezt vette 
tudomásul a szabadelvű párt. A függet­
lenségi párt azonban nem veheti tudo­
másul, és ezt a sérelmet is beiktatja 
azok közé a nyílt sebek közé, melyeknek szü­
netlen bolygatása hazafias kötelessége. A füg­
getlenségi párt nem fog nyugodni addig, mig 
az udvar be nem látja azt, hogy a magyar 
király van akkora ur, mint az osztrák császár. 
Az osztrák főherczegeknek pedig meg kell 
tanulniok. hogy közjogi helyzetük szerint ma­
gyar királyi herczegek is. És akár rokonszen­
ves nekik ez a minőség, akár nem, teljesíte­
niük kell belőle folyó törvényes kötelességei

két, alá kell vetni magukat azoknak az alkot­
mányos követelményeknek, melyek a királyi 
család tagjaira nézve fennállanak.

A Kel, Ért. jelenti: A függetlenségi pártnak 
eltökélt szándéka ez ügyet még huzamosabb 
ideig napirenden tartani és a költségvetési 
vita során ismételten e tárgyra visszatérni, 
hogy azzal kapcsolatosan az uralkodóház tagjai­
nak a magyar nemzethez való viszonyát fejtegeté­
seinek körébe vonja. A párt tagjai többek kö­
zött arra utalnak, hogy a magyar képviselő­
ház a trónörökös házassága alkalmával az ő 
és nejének személye érdekében valósággal 
exponálta magát és hogy a trón iránti lojali­
tás állandó fenntartása érdekében elkerülhe­
tetlenül szükséges, hogy a királyi herczegek és 
családjaik minél több és hosszabb idői íültsenek a 
magyar társadalom körében.

A függetlenségi és 48-as párt részéről 
legközelebb a kiegyezési provizóriumnak to­
vábbi meghosszabbítására vonatkozólag inter- 
pellácziót fognak intézni a kormányhoz.

Darányi miniszter és a fogarasmegyei 
oláhok. Megbízható forrásból nyert in- 
formácziók alapján közölhetjük, hogy Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter egy 
nagyobb kiterjedésű kincstári birtokot adott 
el porumbáki. fogarasmegyei oláhoknak — 
potom áron. Egyelőre csak annyit jegyzünk 
meg, hogy a miniszter a szerződést már meg 
is kötötte az oláhok megbizottaival. A bir­
tok rendkívül nagy kiterjedésű és a kincstár 
is könnyen értékesíthette volna a magyar 
nemzeti érdekek előmozdítása érdekében. Jel­
lemző, hogy a miniszter szócsövei nem dicse­
kedtek Darányi ez újabb aktusával, mint tették 
a csorbái tó megvételének bejelentésével.

A patriarcha a kultuszminiszternél. Bran-
kovics György patriarcha ma délelőtt a képvi­
selőházban volt Wlassics Gyula vallás- és köz- 
oktatá-ügyi miniszternél Hosszasan tárgyaltak 
a görög-keleti szerb kongresszus összehívásáról 
és a szinodus ügyeiről.

ORSZÁGGYŰLÉSÉ
A képviselőház ülése febr. 13-án.

I.
Az a napok ú.a szellőztetett és a nagy kö­

zönség körében is elterjedt hir, hogy a 
farsangi szünet utáni első ülésben sürgős inter- 
pelláczió alakjában az ellenzék szóvá teszi 
Ferencz Ferdinánd főherczeg oroszországi útját 
és az ezúttal kapcsolatos inczidenseket, — zsúfo­
lásig megtöltötte ma úgy a karzatokat, mint 
a képviselők padsorait. Mikor köztudomású 
lett, hogy ketten is jelentettek be ez ügyben 
sürgős interpellácziót, a folyosókon élénken 
tárgyalták ezt a meglehetősen kínos ügyet és 
a hevesebbek már napirend előtt kívánták 
hallani az interpellácziókat. Az elnök és külö­
nösen a miniszterelnök felvilágosító szavai 
azonban arra bírták az interpelláczió sürge­
tőit, hogy belenyugodjanak a rendes időben 
való tárgyalásba.

így tehát a ház rövidesen áttért a költség- 
vetési vita folytatására.

Molnár János, a néppárt egyik vezére, volt 
ma a költségvetés egyetlen szónoka. Főképen 
a pánszlávizmus vádjától igyekezett elvtársait 
megvédeni, miközben egy-kél erősebb vágást 
mért Kulinyi Györgyre, a ki, midőn Molnár 
azt vitatta, hogy a néppártiak vannak 
olyan jó magyarok, mint a többség tagjai, 
harsány hangon közbekiáltott:

— Ez ellen én tiltakozom l Én más magyar vagyok !

Molnár e kellemetlen közbekiáltásra Kubinyi- 
nak egy egész állítólagos bünlajstromával 
felelt, a mi viszont Molnár beszédjének be­
fejeztével felszólalásra bírta Kubinyit Kubinyi 
keserű igazságokat vagdosott a néppárt sze­
mébe. Előadta, hogy az elitéit pánszlávok mind 
a néppárt táborában találtak menedékhelyet, 
e mellett a néppárt azzal a ravasz fogással 
élt a tudatlan tótokkal szemben, hogy a 
liberalizmust uj vallásként hirdette, a melv még 
rosszabb hit szerintük mint a lutheránus vallás, 
miért is óva intette a jámbor tótokat, nehogy 
ez átkos vallásra áttérjenek. Nagy derültség _ l 
okozott Knbinyinak ez a leleplezése az egész 
házban, kivéve a néppártot, a mely kegyetlen 
dühvei s paddöngetéssel fogadta ily oldalról 
való bemutatását.

Dél felé járt az idő, mikor ennek a kis nép­
párti heccznek vége lett. Az elnök tiz perezre 
felfüggesztette az ülést s szünet után általáno 
izgatottság és érdeklődés között fogott hozzá 
elsőben is Komjáthy Béla interpellácziójának 
előterjesztéséhez.

Sok erőteljes és az őszinte hazafias érzéstől 
mélyen áthatott beszéddel lepte meg már 
Komjáthy Béla a képviselőházat, de a mainál 
hatalmasabb, igazabb és a tiszta hazafileiket 
erősebben megrázó beszédet még aligha mondott. 
Történelmi visszaemlékezéseken kezdte. Eleven 
színekkel rajzolta meg azt a sok fondorlatot 
a melylyel a Habsburg-ház, elkezdve magától 
Habsburg! Rudolftól, Magyarországot mindig 
igájába hajtani törekedett, s azt a hálátlansá­
got, melylyel e nemzetnek legnagyobb jótéte­
ményéért mindenkor fizetett. Ez a család min­
dig megvetette a magyart, a mit ha egyéb 
nem, bizonyít az is, hogy tagjai még nyelvün­
ket se tanulták meg, noha immár csaknem 
négy százada uralkodnak felettünk. Ennek a 
szomorú múltnak folytatása az, a mit legújab­
ban Ferencz Ferdinánd főherczeg az orosz 
czári udvarnál tett látogatása alkalmából a 
nemzettel szemben elkövetett és a mi valósá­
gos fumigálása a magyar állami eszmének és 
arczulcsapása a magyar nemzeti önérzetnek. 
Nem tisztán a főherczeget okozza ezért a vi­
selkedéséért, hanem azt a sajátságos nevelést 
is, melyben a királyi család tagjai részesül­
nek, a kik bár hi vatásszerül eg köteles­
ségük volna Magyarország érdekeit is­
merni, jogait tudni : törvényeinket nem tud­
ják, aspiráczióink iránt érzéketlenek és 
minden törekvésük a nemzeti önállóság 
megtörésére irányul. Zajos helyeslés és 
tapsok közt jegyezte meg, hogy ha illető he­
lyen nem bírnak kellő érzékkel Magyarorszá 
jogai és törvényei iránt, akkor nem marad

mmssm.

A NAZARÉNUSOK.

Irta: Eötvös 33ZÁzGlmy‘.

XXIX.
Ki volt Fröhlich ?

M: * 'it istenti'Ztelet. — Fröhlich megnősül. — A haupt- 
tdep. — Az uj hívok olvasmányai. — Fröhlich iro­

dalmi müvei.)

Zschakko és társa a gyári személyzet közt 
c-vadben és titkon megkezdte a térítést. A si­
ker lassan következett be, de biztosnak lát­
szott. Értesítették Fröhliche! is, ki azután ide 
gyakran ellátogatott s a megtéréshez járuló hí­
veknek az éjjeli isteni tiszteletek alkalmával 
lelkes egyházi beszédeket tartott.

Éjjeli isteni tiszteletek 1
Az 183S-ik évben Zürich város hatósága már 

üldözni kezdte a nazarénusokat. Gyermekeiket 
erőszakkal vitette a keresztségre, a kegyes 
gyülekezéseket megtiltotta, az idegen tanító­
kat kiutasította, a felnőttek keresztelését bir­
saggal büntette. Csakhamar Thurgau kanton­
ban is elkezdődtek az üldözések. Az óvatosság 
az ujhivok részéről már felette szükségesnek
mutatkozott.

Ezért tartottak éjjeli isteni tiszteleteket.
Mint az ős keresztyének Itáliában erdők, 

barlangok és sírboltok mélyén, reszkető ho­
mályban, gyönge mécs világánál. A titoksze- 
tüség, az éji homály, az elzárt magánosság 
bizalma fokozta az áhítatot, az ég után vá­
gyakozó bánatos ábrándokat s az egymáshoz 
és az istenhez való ragaszkodást.

Ez év egyik júniusi szombatján a heti és 
napi munka bevégezte után Zschakko úgy al­
konyat tájban tized vagy tizenketted magá­
val kiindult gyári lakásából s a falun kívül a 
folyó mentében ama kis tavak egyikéhez tar­
tott, melynek szirtes partján szokták esti imá­
jukat s istennel való társalgásukat végezni. A 
parton sürü lombu fák, Az erdő árnyai már 
éjjeli sötétséget támasztottak.

Ott volt Fröhlich is. Több napja tartózko­
dott már a vidéken. Együtt ment-e a kis

társasággal, vagy később ért oda : nem 
tudom.

Isteni tiszteletet akart tartani a kis társa­
ság. Talán épen meg akartak valakit keresz­
telni is, a kit arra érdemesnek találtak. Tud­
ták a szentirásból, hogy Keresztelő János a 
Jordán vizében keresztelt. Tudták az egyház 
történetéből azt is, hogy a régi keresztyének 
is gyakran tavaknál és folyó vizeknél végez­
ték a keresztelést. Fröhlichnek különös ked­
vére volt a régi keresztyének példáinak hü 
követése. Azt se akarta, hogy gyülekezetüket 
mindenki láthassa. Szombat este volt, a 
hauptwyli lakosság a közelgő ünnepre készült 
s alkonyaikor már otthon volt.

Az isteni tiszteletet hangosan elmondott imá­
val maga Zschakko kezdette meg.

Mig az ima folyt, az alatt nem messze a hely­
től gyalog ösvényen két nö ballagott, a kik a 
hangot jól meghallhatták s föl is ismerhették. 
Az egyik Wehrlen Lujza volt, az idősebbik 
gyártulajdonos leánya, a másik pedig nőcse­
léd. Kertből vagy szőlőből vagy tán sétából 
mentek haza felé.

Említettem, hogy az idősebb gyárosnak hat 
gyermeke volt s mind lány. Lujza a másod­
szülött volt s ekkor 18—19 éves lehetett. Mind 
termetének bájánál, mind kiváló miveltségénél 
s érzelmeinek nemességénél fogva ő volt a 
családnak legnagyobb kedveltje. Kiváltképen 
nőtlen nagybátyjának, az ifjabb gyártulajdo­
nosnak. Teljes bizalom uralkodott közöttük 
mindenben.

Lujza fölismerte Zschakko hangját s nemé­
nek természete, de a hang szomorúsága által 
is meghatva, megállóit s aztán közelebb is 
ment a társasághoz, hogy az ott történő dol­
gokat megfigyelje. Az ima után rövid ének 
következett s ennek befejeztével maga Fröhlich 
tartott szent beszédet, Alapigékül a nagy apos­
tol e szavait vette :

__ A szentlélek bizonyságot tészen arról,
hogv én rám fogság és nyomorúság követke­
zik. De semmivel nem gondolok, az én életem

is nékem nem drága, csak elvégezhessem 
örömmel az én pályafutásomat és a szolgála­
tot, melyet vettem az ur Jézustól, hogy bi­
zonyságot tegyek az isten kegyelmének evan- 
gyéliomáról.

Beszélt a szenvedésekről, melyeket neki ki 
kellett állani s az üldözéseknek ama száz meg 
száz neméről, mely elöl az ö hívei, az igaz­
ságnak követői meg nem menekülhetnek.

Az ifjú téritő bánatos hangja s buzgó lelké­
nek kitörései a leány szivéhez hatottak.

Nem várta be a leány az isteni tisztelet vé­
gét. Sötét is volt már, lelke hatalmas érzések­
kel telt meg, sietett haza. Nagybátyjával még 
az este közölte véletlen kalandját s valószínű­
leg akként, hogy nagybátyja finom észlelése 
már meg is sejtette azt a viszhangot, melyet 
az ifjú téritő szelíd és bánatos szavai a leány 
szivében előidéztek. A nagybátya rögtön más­
nap beszélt Zschakkoval. Egyik értekezés a 
másikat követte. Bemutatták a családnak 
Fröhliche! is. Fröhlich a kegyes rábeszélésben 
még sokkal erősebb volt, mint Zschakkó. 
Lujza nagyobb testvéreivel s a munkás sze­
mélyzet nagy részével csakhamar az uj hitre 
tért. Követte őt a nagybátya is.

Mire az apa, az idősebb gyárur az egész 
dolgot nagy álmélkodásra megtudta, már ak­
kor Lujza lánya jegyese is volt Fröhlichnek. 
Hogy ebbe miként s mikor egyezett az apa: 
ennek részleteit nem tudom. Bizonyos, hogy 
ez év folyamában a két fiatal az uj vallás 
szertartásai szerint házasságra lépett, s hogy 
mindkét gyártulajdonos az összes személyzettel 
együtt az uj vallásnak lett rendületlen híve.

Uj erőt nyert ezzel Fröhlich s nagy lendü­
letet a térítésnek ügye.

A hauptwyli telep ez után sokáig központja 
lett az uj vallási mozgalomnak. Innen indul­
tak ki a téritők a szomszédos kantonokba s 
ide tértek vissza, a mikor az üldözések s a 
testi és lelki fáradalmak által kimerültén biz­
tos menedéket, a menedéken pihenést s a pi­
henésben újabb erőt kellett keresniük. A két 
gyártulajdonosnak kellő anyagi ereje volt

arra, hogy bujdosó hitrokonaiknak ne csak 
ideiglenes ellátást, fa íem gyakran biztos 
kenyeret s pénzbeli segélyt is nyújthas­
sanak.

Fröhlich az 6 vallásának, de nejének is vég­
telen szelídségével s vigasztaló szavainak ha­
talmával derűssé tette az uj felekezet boron­
gás napjait. Mint mikor a nap megaranyozza 
az égalj fellegeit. Az ő lelke is vidámabbá 
vált. Érezte, hogy az élet rögös és tekervé- 
nyes utain, melyeknek vége az égben bizo­
nyos, de a földön beláthatatlan, biztos nyugvó 
helyre talált. Nejének ragaszkodása, hűsége, 
ifjúsága s vallásos buzgalma minden boldog­
ságot megadott neki, a melyet csak el lehet 
érni a földi életben.

Zürich és Hauptwyl: e két buzgó telep volt 
néhány éven át az uj hit munkásainak állandó 
műhelye. Fröhlich, Debruner és Zschakko vol­
tak a munkavezetők. E műhelyben készültek 
azok a fegyverek, melyekkel az ő ábrándos 
hitük szerint a világot az üdvösség számára 
meghóditandják.

Zschakkó ritkán mozdult ki Hauptwylből; — 
legföljebb a szomszédos községekbe, melyek 
közé néhány Szent Gallen kantonbeli falu is 
tartozott, látogatott el néha. Frölich gyakran 
volt távol s idejének nagyobb részét Zürich­
ben és környékén töltötte. El-elnézett a többi 
szomszédos kantonba s Bázel vidékére is. 
Debruner gyakori látogatást tett a hauptwyli 
gyülekezetnél.

Ebben az időben, a harminczas évek vége 
felé, a svájezi njhivőknek a szent könyvön 
kívül egyéb olvasmányuk nem igen volt. 
Énekes könyvül akkor még a zürichi helvét 
hitvallásnak énekes könyveit használták majd­
nem kizárólag. A „Sión Hárfája“ czimü éne­
kes könyvet, mely Bázelben 1837-ben jelent 
meg, csak később fogadták el általánosan. 
Fröhlichnek se ideje, se nyugalma nem volt 
házassága előtt ahhoz, hogy nagyobb és rend­
szeres munkát készíthetett volna. Levelezése 
azonban kiterjedt volt s magán levelei részint 
eredetiben, részint másolatokban százanként fo­

rogtak követői között. Szorgalmasan olvasták, 
sőt könyv nélkül is betanulták azokat.

E levelekben a világnak romlottságát, az ural­
kodó egyházaknak erőszakoskodásait s más 
vallások tévelygéseit élénk színekkel ecseteli 
s szentirásbeli idézetekkel bizonyítja. Magya­
rázza hol egyik, hol mások hittételét s köztük 
leginkább a felnőttek keresztségének egyedül 
való jogosságát. A biblia egyes igéit gondo­
san fejtegeti s ezer nemű intést és irányt 
nyújt arra nézve, miként viseljék magukat a 
hívők az állammal és az uralkodó egyházak­
kal szemközt, hogy a zsurlódást és viszályt 
lehetőleg kikerülhessék.

E leveleken kívül Fröhlich némely más 
idegen, de kegyeskedő szellemben irt olvas­
mányokat is ajánlott követőinek. Ez olvas­
mányok leginkább Hofacker, Baxter és Jung 
iratai voltak.

Hofacker würtembergi lutheránus pap és 
iró volt s valahonnan Fröhlichnek személyes 
ismerőse. A kegyeskedésben rendkívül el­
merült s egyházi beszédeit, melyek a múlt 
század elején e szellemben készültek, a hasonló 
vallásos kedélyüek kedvelt olvasmánynak 
tekintették.

Baxter, ha jegyzeteim helyesek, angol puri­
tán lelkész volt s a 17-ik század második 
felében élt és működött. Némely munkája 
németre is le van fordítva. Különösen „A 
szentek örök nyugalmáról“ szóló müvét német 
protestánsok még a múlt század elején szeret­
ték olvasni.

Jungról s Éjszakák czimü könyvéről már e 
munkra más részében megemlékeztem. Ez is 
Angliában élt és halt meg a 18-ik század 
végén, mint lelkész.

Mindezeket Fröhlich nem tartotta s nem is 
tarthatta elégnek hívei számára. E könyvek 
mégse az ő hitbeli különös felfogását tolmá­
csolták. S azért mihelyt megnősült, rögtön 
hozzá látott, hogy követőit tisztán az ő szá­
mukra készült olvasmányokkal lássa el. Mun­
kái közt talán legelső, minden esetre a leg­
elsők egyike az, melynek czime: „A megtért
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más hátra, mint hogy mi tanítsuk meg őket e 
nemzet törvényeire és rákényszeritsük e tör­
vények tiszteletére. Felveti azt a kérdést, 
vájjon az a hazafi, a ki az ország jövőjét nézi, 
teljes megnyugx-ással láthatja-e a trónörökös­
ben azt a tényezőt, a ki a mi törvényes 
jogainkat majdan biztosítja. Hosszantartó he­
lyeslés és taps zúgott fel e szavakra, Apponyi 
elnök pedig a csengetyühöz nyúlt és figyel­
meztette Komjáthyt, ne hangoztasson olyan 
feltevést, mintha a magyar trón örököse a 
magyar alkotmányt, az ország törvényeit nem 
fogná tiszteletben tartani. A többség helyes­
léssel fogadta az elnöki figyelmeztetést, a füg­
getlenségi párt tagjai ellenben tüntető éljen­
zéssel adóztak Komjáthynak.

Az aranybulla éllentáttási záradékát ugyan eltö­
rülte a nemzet. de ha jogainkat lábbal tiporják, ha 
arczid ütik önérzetünket, álkor az a záradék be lesz 
Írva kardjainkba és annak érvényt fogunk szerezni! 
— ezzei a hatalmas fordulattal és figyelmez­
tetéssel végezte Komjáthy mesterien megkom­
ponált beszédjét, a mely után azt a kérdést 
intézte a miniszterelnökhöz: részt vett-e a kor­
mány a trónörökösnek az orosz czári udvarnál 
tett látogatása tervének megállapításában, s 
igaz-fe, hogy mikor a király személye körüli 
miniszter nála audiencziára jelentkezett, őt 
nem fogadta, s ez által alkotmányos köteles­
ségének gyakorlásában megakadályozta ?

Perczekig tartott az éljenzés és taps a szélső 
baloldal padjain, a mikor Komjáthy előterjesz­
tette interpelláczióját s úgyszólván az egész 
függetlenségi párt kivétel nélkül hozzásietett, 
hogy személyesen adjon kifejezést a nemzet 
szivéből merített férfias felszólalásáért.

Visontai Soma ugyancsak ebben a kérdés­
ben interpellált, de sokkal kevesebb érdeklő­
dés mellett, a mi részint beszédje hosszadal­
masságának, részint pedig annak a türelmet­
lenségnek volt köszönhető, a melylyel a 
miniszterelnök feleletét várták.

Nagy mozgolódás közt állott fel Széli Kál­
mán miniszterelnök, hogy válaszoljon a két 
interpelláczióra. Rendes szokás szerint kegyet­
lenül nagy feneket kerített a dolognak, de az 
ügy érdemére vonatkozólag annál mélyebb 
homályban hagyta épen azokat a kérdéseket, 
a melyekre az interpellálok a fősulyt fektet­
ték. Azt mesélte el, bő lére eresztve, hogy 
miért tett kifogást az ellen, hogy gróf Zichy 
János kísérje el a trónörököst, arról azon­
ban épenséggel nem n i okozott, hogy miért 
nem kisérte hát e tervnek meghiúsulásá­
val egyetlen magyar férfiú sem. Hangula­
tot azzal igyekezett kelteni, hogy dicsérte 
a király alkotmányos érzületét, arról azonban 
nem szólt, hogy vájjon nem-e ez alkotmányos 
érzület hiánya okozta azt, hogy a trónörökös 
magyar kísérő nélkül utazott az orosz fő va­
lósba. Kertelés, még pedig nem is valami na­
gyon ügyes kertelés volt egész beszédje és 
bármint igyekezett Komjáthy Béla ismételt 
felszólalásával a valódi tényállást kideríteni, 
ez az óhajtása a miniszterelnök se hús, se hal 
nyilatkozatain hajótörést szenvedett. Egyéb­
iránt a miniszterelnök válaszával lapunk más 
helyén foglalkozunk érdemlegesen.

A miniszterelnök homályos nyilatkozatát se 
Komjáthy Béla, se Visontai Soma nem vették 
tudomásul, de a többség a függetlenségi párt 
izajos hoch kiálltása m-rliett természetesen tudo­
másul vette.

II.
Elnök : Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők -. Gióf Esterházy Kálmán, SzŐts Pál, 

Kubik Béla.
A műit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja az igazeágöpyminiszter levelét, 

melyben értesíti, hogy a király Moiuy Sándor kúpvisHőt 
az igazságügy minisztérium hoz állaoiNtkárrá nevezte ki, 
ennek kapcsán bemutatja Mohay Sándor levelét, mely­

ben bejelenti, hogy a fenti okból Gyulafehérvár város 
választókerületének képviseletéről lemond. Bemutatja 
Kiss Ferencz képviselő levelét, melyben bejelenti, hogy a 
szolnoki választókerület képviseletéről lemond. Tudo­
másul vétetik ; egyben felhatalmazza a ház az elnök­
let, hogy úgy a fenti, valamint a Győry Elek képvi­
selő elhalálozása folytán megüresedett választókerületben 
az uj választást elrendelhesse. Bemutatja Major Fe- 
renczoek a zsámbokréti választókerületben időközi válasz­
táson megválasztott képviselőnek megbízó-levelét. Bemu­
tatja végül Gsongrád, Ung és Zala vármegyék féliratait 
a hadköteleseknek szolgálatuk harmadik évében a mező- 
gazdasági munkára való szabadságolása tárgyában ; 
Ungvármegye Miratait és pedig a kis vagyonnal ren­
delkező társadalmi osztályok védelme és létfentartásának 
biztosítása ; a katonai előfogatok kiállítási költségeinek 
rendezése és a best állási törvény módosítása ; az 
amerikai kivándorlás meggátlása, és a borfogyasztási 
adó leszállítása iránt.

Jelenti ezután, hogy három képviselő jelentett be sür­
gős interpellácziát. Komjáthy Béla és Vinontai Soma 
a trónörökösnek szentpétervári utazása tárgyában, Várady 
Károly a tornai közjegy:ői állás betöltése iránt. Arra 
kéri tehát a házat, járuljon ahhoz hozzá, hogy ezek az 
interpeiiácziók mindjárt a szokott déli szünet után 
tétethessenek meg. (Felkiáltások a szélső baloldalon : 
Most J Mindjárt!) A maga részéről ahhoz nem járulhat 
hozzá, hogy az interpeiiácziók most tétessenek meg, erre 
preczed-nst nem akar csinálni.

Száll Kálmán miniszterelnök: Az interpelláczió meg- 
téte lére a napirend után következő időt kéri kitűzni. 
Nemcsak abból az okból, mert nem tekintené helyesnek 
az eltérést az eddigi gyakorlattól és a házszabálytól, 
hanem azért, meri az intr-rp°l!ácziókra azonnal kíván 
válaszolni és a ház nem is lehetni abh n a helyzetben, 
hogy határozatot hozzon a napirend előtt, mert a napi­
rend előtt határozathozatalnak nincs helye.

Olay Lajos : Pártja nevében beleegyezik abba, hogy 
a szokott időb n tétessenek meg az interpeiiácziók.
Tekintettel azonban a kérdés n így közjogi fontosságára 
és arra, hogv valószínűleg ugv az interpellálok, mint a 
miniszterelnök részéről hosszabb beszéd- k fognak mon­
datni : arra kéri a házat, mondja ki, hogy a szünet 
nem a s-iokott időben, hanem 12 órakor kezdődik és 
mindjárt azután tétessenek meg az interpeiiácziók.
(H íye-lés.)

Eluők : A vita lefolyása szerint a lehetőségig e kíván­
sághoz fog alkalmazkodni. (Helyeslés.)

Következik a napirend : az 1902 évi állami költ­
ségvetés á'ialános tárgyalásán ik folytutáva. 
(Halljuk! Halijuk!)

Molnár János : Főleg azokkal a szónokokkal pole­
mizál, a kik a néppártiakat p mszlavizmussal vádolják. 
Azt mondja, hogy ;« néppártiak is vannak olyan magya­
rok. mint a többség.

Kubinyi György : Az ellen én tiltakozom ! En más
magyar vagyok !

Molnár Janos : Válaszul egy levelet olvas föl, mely 
szerint Kubinyi a múlt választáson azt mondta, hogy 
inkább tíz pánszláv jöjjön a képviselőházba, mint 
pgy népparti. (Derültség a néppárton.) Ugyanez a 
Kubinyi azt mondta régebben, hogy inkánb Lobkowitz 
jöjjön, mint Apponyi mert Apponyi jezsuita.

Kubinyi Györ-y : Hazugság !
Molnár Janos : Gratulál Apponyinak ehhez, mert 

n j zsuitákkal való ö-sz*-hason itás nem dehonosztáló. 
Kijelenti továbbá, hogy a néppárton soha senki sem 
indítványozta a konservativ párttá Vi.ló átalakulást. A 
rnii .'szt- relnük ne dicsekedjék azzal, hogy ő megcsinálta 
a kúriai bíráskodást választási ügyekben, mert az a 
pártközi egy- zmény eredménye.

S éli Kálmán mini-zt t- nők : Hát ki ment bele ?
jtiolaár Janos : Elismeri azonoan, hogy a miniszter­

elnök a válasziásokkal e -b- n korrektül viselkedett. 
Igaz, hogy a perifériákon nem respektálták mindig in 
tenczióit és adatokat sorol fűi arról, hogy a választókat 
Utólag üldözik szavazatukért. Követeli ;«z általános vá­
lasztói jogot a belga rendszer alapján. Indiszkrécziót kö­
vet e|, a mennyiben elmond egy esetet, mely közte és 
a miniszterelnök közt történt.

87.éli Kálmán m.niszterelnök : Beszélni beszéltünk, 
d" s- imhi sem iörIónt köztünk. (Nagy derültség.)

Molnár Jánco: Elmondja e beszélgetést, melyből 
azt látja, hogy a kormány már nem ragaszkodik a 
kúriai bíráskodáshoz. Végül a következő határozati javas­
latot adja be :

«Utasitiatik a t. kormány, hogy még ez év folyamán 
nyújtson be törvényjavaslatokat, mely-k szerint: 1. be­
hozunk az általános szavazati og a belga minta szerint; 
2. az országos képviselőválasztások titkos szavazással és 
községenkmt ejtutnek un g ; 3. a választókerület k újra 
kerek illessenek ki és p-dig a lakosság számaranyához es 
végül 4. a gyülekezési jog rpnd •ztessék .>

Kubinyi György: Személyes kérdésben szólva, ki­
jelenti. hogy n-ni gyanúsítja többé a néppártot, mert 
látta, hogy más irányt főiytat most, mint a mivel meg­
kezdett -. (Mozgás és zajos elhumondások a néppárton.) 
S éiló i liazafnágot abnan t «rtj.i. hogy ha Magy.Íror­
szágnak minden fia először megteszi kötelességét, másod- 
s or oda iparkodik, hogy M gy .roiszágot egy n.így, egy­
séges adummá fejhssze. (Élénk he yesiés és le’szés a 
jobboldalon) És akkor n ki mindegy, akármerre árulják 
hazáját, csak ne liferáijak, akár Oroszországba, akár 
Hé,- .hi (Zij a néppárton t, mert ez kv 1 soh • sent fog 
I gyűlt menni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 6 ott !átta

az elitéit pánszlávokat a néppárton ennek keletkezésekor 
és az emlékeit nem homályositja el mostani beszédük. 
Az ő ellenjelöltje, a ki néppárti volt, még a nevét is el- 
tótositotta a választás idejére. (Derültség jobbról. Néhá- 
nyan közbeszólnak jobbról.)

Rakovszky István: Nem vesztettek ott semmit, mint 
a kereskedelmi banknál.

Kubinyi Géza : Micsoda malicziózus dolog ez! Ne 
tessék magándolgokba beleavatkozni!

Kubinyi György : Az ő ellenjelöltje (Felkiáltások a 
néppárton : Ki volt az ?) egy néppárti képviselőjelölt, azt 
irta egyik plébánosnak, hogy elfogadja a szentmártoni 
pontokat, csak szavazzanak reá. (Mozgás a jobboldalon.) 
Erre szólónak az a plébános azt mondta, hogy: én nem 
azt kívánom az úrtól, hogy ezt a 12 pontot nekem 
aláírja, csak Ígérje meg nekem ezen pontoknak három 
tételét. Érre szóló azt felelte, hogy ha csak egy tételt 
kívánnak is tőle és 10 mandátumot hoznak is neki, 
még akkor sem fogja azokat a pontokat elfogadni. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Elismeri, hogy egy heczkáplánnak 
azt mondta, hogy inkább tíz pánszlávot, mint egy nép­
pártit állítsanak neki ellenjelöltül, (Zajos felkiáltá­
sok a néppárton : Ah ! Ab ! Nagy zaj. Elnök csenget.) 
mert tiz nyílt ellenséggel meg tud küzdeni, de egy alat­
tomossal nem. (Zajos ellentmondásuk a néppárton. 
Élénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj. Elnök csenget.) 
A ki ismeri a Felvidéken az elferdített állapotokat, a ki 
tudja azt, hogy mit csinál a néppárt ott a néppel , . . 
(Zajos felkiáltások a néppárton : Ah ! Ah ! Felkiáltások 
a jobboldalon : Úgy van ! Úgy van !) az az ember ha­
zán nem tud magán uralkodni. Mikor oda jön szólóhoz 
egy f-1 vidéki ember és azt mondja : «Uram, nagyon 
tiszteljük, szeretjük önt, magára szavaznánk, de az uj 
vallásra nem tudunk átlépni» (Zajos ellenmondások a 
néppárton. Felkiáltások a jobboidilon: Úgy van ! Úgy 
vau! Nagy zaj Elnök csenget.) Így adja elő ezt olt 
valamennyi pap, a hány csak van. (Zajos felkiáltások a 
néppárton : N- rri igaz ! Hazugság ! Folyton tartó nagy 
Zaj. Elnök csenget.) Az ilyen magyarázatok után a nép 
azt hiszi, hogy ez a szabadelvűsig egy felekezet és nek.k 
a vallásukat ott kell hagyni és újat felvenni.

Emezt Sándor : Nem áll! (Úgy van ! Úgy van ! a 
néppárton.)

Kubinyi György: Mert nem tudják, mi a lutherán 
és mi a liberal. A paraszt azt nem tutija és azt mond 
jak nekik a papok, hogy a liberal az még rosszabb hit, 
mint a lutherán. (Nagy derültség a jobboldalon. Zajos 
ellenmondások a néppárton : Folytoo tartó zaj. Ernők 
csenget.) Ha szükséges, Lizo-tyitékokal fog hozni arra 
nézve, hogy ez így van Elismeri, hogy mondotta azf, 
hogy inkáim jöjjön Lobkowitz, mint Apponyi. (N így 
d -rüítség. Taps a b.Ioidalon. Felkiáltások : Hiszen azt 
mondta, hogy ez hazugság !) Arra mondta, hogy hazug­
ság, hogy azt mondta volna, hogy Apponyi olyan, mint 
egy jezsuita. Ó ezt az ügyet elintézte már Apponyi ur 
ő nagyméllóságával. (Derültség.) Miért ne lett vulna 
neki szabad azt kívánni, hogy ide jöjjön Lobkowitz ? 
(Nagy derültség és taps a baloldalon. Fölkiállások : 
Gratuláló« !) Akkor olyan deluok történtek a képviselő- 
házban, hogy azt hitte, jobb lesz, ha a házat feloszlat­
ják. (Nigy zaj)

Molnár János kijelenti, hogy Kubinyi ellenjelöltjét, 
Chuchulus Bálint esp* rest, tisztességes, magyar embernek 
ismeri.

Elnök : Az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet üt ni.

A trónörökös pétervári kísérete.
Elnök : Ív) -Ui-znek az interpeiiácziók.
Komjáthy Buta: Az országos függetlenségi és 48-as 

párt nevében és megbízásúból akar • gv pár kérdést in­
tézni a miniszterelnökhöz. (H lljuk ! Halljuk I a szélső 
baloldalon ) A pártnak ezen megbízását készséggel fo­
gadta el, abban a hitben és meggyőződésben, hogy azok 
az aggodalmak, a melyeknek haogot akar adni ez a 
párt a szóló által, minden igaz és becsületes magyar 
ember lelkében megvannak, bármely pátihoz tartózzuk 
is. (Úgy van I Úgy van ! a szélső baloldalon.) Bennün­
ket, pártunk <t — úgymond — ez országban nagy elvi 
ellenlétek válasz-halnak el ; mi, a pártok, egymással 
megküzdheljük az ádáz vitát és harciban állunk egy­
mással az e-vek terén ; de akkor, mikor az országnak 
b' c-ü ete, ennek a n mzetnek önérzete, enn«k az ország­
nak önállósága és függetlenség" v m kérdésben, akkor 
el kell hallgatnia a pártok szavának és minden ember­
nek tömörülnie kell. (Úgy vao ! Úgy vm! a szélső bal­
oldalon ) Ls ha volna ennek az or-zágnak pártja, mely 
az ű poll ikai programújának bármely részét előbbre 
valónak taitaná; ha volna ennek az országnak pártja, 
mely a hatalomnak megszerzését és nv gtartását erősebb 
törekvésekkel akarná elérni, mintsem az ország önérze­
tének és tisztességének megíró ülését: az a párt műn tisz­
teletet, hanem megvetést érdemelne. (Igaz! Úgy van 1 
a szélső baloldalon ) És bár a pártok közt határozottan 
ellentétes áilá-pont van, mm hiszi, hogy I -nne ily 
pár'ja e hazának ; szégyelném. In volna ; mert M.,gvar- 
írs-.ig mind n Ilii fiiról felteszi, hogy első elölte a 
haza boldogsága függetlensége és sz badsága. (Élénk 
k'lv.-slés a s élső haloldalon.)

N in most először adok annak hangot, folytatja, már 
más alkalommal is kifejeztem a képviselőháziján, hogy 
hír én és ez a pán halározottan vészesnek tarljuk azt a poli­
tikát. a melyei a kormány üz ; bárha hitünk és meg­
győződésünk szerint a kormánynak politikája az ország 
hajóját tévútra vez’ ti: azért azt gondolom én, hogy ez

hívőnek az államegyházhoz s az államvallás­
nak a Krisztus evangyéliomához való viszo­
nyáról.“

E röpiratot nem láttam eredetiben, csak 
magyar fordításban. így is csak kéziratban. 
Azt hiszem, Kalmár István pacseri „püspök“ 
fordította magyarra, ő mutatta nekem 1873-ban 
a kéziratot. Nyomtatásban csak nehány iv 
lehet e könyvecske. Finsler G. zürichi iró azt 
állítja 1854-ben megjelent egyházi statisztiká­
jában, hogy e könyv a svájezi nazarénusok 
előtt csaknem szimbolikus tekintélylyel bir. 
A magyar nazarénusok ezelőtt huszonöt-har- 
mincz évvel a hitvallások és egyházak közt 
való viszonyok megítélésére irányadó műnek 
tekintették.

E munkában Fröhlich az államegyházat és 
az államvallást ostromolja. Érveit nem a tör­
ténelem gazdag tárházából s nem a haladás 
és közszabadság nagy érdekeiből meríti lát­
szólag. Remek irodalmi müvek s nagy állam­
férfiak szónoklatai tárgyalják e kérdéseket. 
Fröhlich tudományos és irodalmi miveltsége 
alig volt képes mindezt felölelni. De nem is 
ily müvei tudott 6 hatni az 6 egyszerűen gon­
dolkodó közönségére. Az ő müve köznapi s 
mint szoktuk mondani, kézzel fogható okosko­
dások lánczolatával egyszerűen a szentirás 
egyes igéire hivatkozik s azokat magyarázza. 
A nazarénus, a kinek csaknem minden olvas­
mánya a szentirásból áll, így érti meg a kér­
dést legjobban.

Ezen kívül még három müvéről emlékezik 
Finsler G.

Egyiknek czime: „Az isteni félelem és 
istentelenség titka.“ A másiknak czime: „Nyu­
galom szerző morzsalékok“. Mind a kettő álta­
lános tartalmú vallásos értekezésekből áll. 
Kegyes intések, szentirásbeli mondatok idé­
zése s fejtegetése s a „sátán incselkedéseinek“ 
leirásai töltik be e müveket. A sátán incsel- 
kedései alatt Fröhlich mindig a más egyházak 
tanításait s hitbeli szokásait érti. — Harmadik 
müvének czin.e : „Szivkönyvecske“. En iafeöVb 
imának lehet tekinteni.

Mindegyik mü kicsiny.
Én ezeken kívül még két munkáját láttam 

magyar fordításban Egyik az, melyről már 
föntebb megemlékeztem, a melyet akkor irt, 
a mikor családját tőle elszakították. A másik 
a polgári házasságról szól s az egyházi há­
zasság kényszerét támadja meg. Ennek czimét 
nem ismerem. Keletkezésének története kö­
vetkező :

Thurgau kanton az 1838-ik évben a naza­
rénusok házasságát általában érvénytelennek 
mondta ki s miként Aargau is, ágyasságnak 
minősítette. Meg kell jegyeznem, hogy az ül­
dözések már Aargauban is megkezdődtek s 
nem sok idő múlva a hauptwyli telep nyu­
galmát is felzavarták.

A mint Thurgau rendeletét kibocsátották, 
Fröhlich hivatalos előterjesztés alakjában kér­
dést intézett a kanton tanácsához, hogy az 
érdemes tanács adna neki felvilágosítást arról, 
vájjon:

— Hol van az a szentirásban megírva, hogy 
a házasságnak egyházinak és csupán csak 
egyházinak kell lenni ?

Természetes, hogy a tanács e kérdésre meg 
nem felelt. Vagyis inkább azzal felelt, hogy a 
törvénytelennek kimondott házasság „elkö­
vetőit“ úgy az egyházi, mint a világi törvé­
nyek értelmében még az eddiginél is szigo­
rúbban kezdte üldözni. Fröhlich ekkor egy 
emlékiratot intézett újra a tanácshoz, melyben 
a polgári házasság czélszerüségét s egyedül 
való jogosságát bizonyítja.

— Ha a tisztelt tanács meg nem felel a 
hozzá intézett kérdésre, hát majd megfele­
lek én !

Ez volt emlékiratának jogezime.
Aargau kanton, ha jól emlékszem, 1873-ik 

évi júniusban határozta el a polgári házasság 
behozatalát. Fröhlich küzdelmei s nagy szen­
vedései után egy emberöltő múlva.

Fröhlichnek tehát igaza volt s 6 bátran, 
csüggedetlen küzdött az igazságért.

Egykor öt száműzték, nejét tőle elszakítot­
ták s törvényes Ítélettel becstelennek mondták

kis ezenfelül üldözték; négy ártatlan édes gyer­
mekére rásütötték a fattyú bélyeget s elhe­
lyezték őket a lelenczek és törvénytelen szü­
löttek közmtézetébe. Csupán azért mert apa és 
anya saját benső hite szerint polgári házassá­
got kötött egymással.

íme; mikor az államnak és egyháznak ha­
talma szemben áll az embernek igazságával 1

Fröhlich és neje ma már a sir örök álmát 
alusszák. Rettentő fájdalmaik emléke egyúttal 
dicsőséges igazságuknak is emléke.
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Irta: JE AW R A M E A TJ.

HARMADIK RÉSZ.

— Oh de igen I Nagyon jól esik I
— így hát ön szenved ?
— "Ügy van.
— Miért ?
Clary habozott egy perczig, azután még 

erősebben zokogva felelte :
— Mert látom, hogy ön nem szeret többé.
— Ki mondja, hogy én nem szeretem 

többé ?
Dorion kisasszony fölemelte a fejét és a 

szeme ragyogott a könyein át.
— Igaz ? — kérdezte, miközben újra meg­

fogta a gróf kezét. — Szeret még egy 
kicsit ?

— Félek tőle.
— Oh, nem merem elhinni!
— Vájjon miért?
— Túlságosan sok boldogság volna, annyi 

bánat után. . . , Oh, szeressen, ha tud! . . . . 
Én lelkem minden erejével szeretem önt 
most már!

— Bizonyos róla ?
— Ha bizonyos vagyok-e? — szólt Clary 

s egyetlen pillantásban egész szivét odaadta 
Renaud-nak. — Oh igen, bizonyos vagyok! és 
ön is bizonyos lehet róla; meg kell éreznünk 
az ilyesmit. Ön nem kételkedhetik bennem 
most!

— Nem kételkedtem ezelőtt három eszten­
dővel sem, Bellocq-ban, a patak partján. . . . 
És mégis . . .

a párt is, ha a kormány oly bajba hozná az országot, 
hogy imminens volna a veszély és szükséges lenne 
közreműködésünk, abban a perezben oda állna azért, 
hogy a haza védelmére siessen, mert bennünket csak 
elvek, nemes törekvések vezetnek. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Egy sajnos esemény történt e napokban, a mely ese­
mény mindnyájunknak méltó aggodalmát keltette fel; a 
múltból merített szomorú tapasztalatok keltették fel a nem­
zetben az aggodalmat a jövő iránt. Századokon keresztül ta 
pasztulnia kellett a magyar nemzetnek, hogy daczára 
törvény tiszteletének, daczára az államfő iránt való oda­
adó hűségének és ebből az eszméből kiindulva sok 
lemondásának, a viszonzás nem a szeretet, nem a 
ragaszkodás, nem a nemzet jogainak elismerése. (Igaz 1 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) És azok, a kiknek a 
hatalmat mi adtuk, a kiknek hatalma tőlünk ered és a 
kiknek a hatalmát mi tartottuk meg, azok a nemzettel 
ellentétes állást foglalnak el. Ennek a szegény nemzet­
nek századokon keresztül egy törekvéssel szemben kellett 
síkra szállnia, hogy megmentse a nemzet jövőjét, önér­
zetét, tisztességét és becsületét. (Igaz 1 Ügy van 1 a
szélső baloldalon.) Nincs e világnak nemzete, a mely 
odaadóbb hűséggel viseltetett volna az államfő iránt, 
mint a magyar, és nincs nemzete e világnak, mely a 
történelem tanúsága szerint a megérdemelt bála helyett 
annyi hálátlanságot tapasztalt volna. (Igaz ! Úgy van ! 
Élénk helyeslés és taps a szélső baloldalon.) Mert na­
gyon igaza volt annak a legnagyobb államtérfiunknak, 
a ki 1847-ben azt mondotta : Egy fojtó gőznek
nehéz átka ül hazánkon, a bécsi kormány csont­
házából sorvasztó szél fuj reánk, a mely idegein­
ket megmerevíti és lelkünk röptére zsibbaszlólag
hat. És még igazabb volt annak az álladalmi
okmánynak egy pontja, a mely álladalmi okmányt a 
nemzet becsülete te: emtett meg és hívott életre, a mikor 
azt mondj, : Elég leit volna meg nem akadályozni az 
ország természetes fejlődését és most ez az ország a 
világ legviragzóbb államai közt lenne. Ezt nem értük 
el sulii ! (Igaz ! a szélső baloldalon.) Ha történelmünket 
vizsgáljuk, történelmünknek mind n lapján találkozunk 
e hálátlansággal. Sohasem becsülték meg ezt a nem­
zetet. Nem respektállak jogait, kijátszottak igazait és 
elsorvasztani igyekeztek erejét. De azért, ha a veszély 
azokat környékezte, a k'k igy bántak a nemzettel, akkor 
a hízelgés szava mindjárt előállott, akkor az Ígéreteknek 
halmozásával találkoztunk, akkor az eskü csak úgy 
járta, de miért ? Hogy újabb hálátlanságnak, újabb 
csalódásnak tegyenek ki bennünket. (Igaz! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Emlékezzünk régiekről. Emlékezzünk arra, hogy mi­
dőn a XIII. század vége felé ennek a magyar nemzőinek 
hősiessége és bátorsága hahsburgi Rudolfnak a hatalmat 
a kezébe adta, mikor a magyar nemzet odaadása azt a 
családot úrrá tette : rövid egy pár esztendő múlva, 
1290 ben, augusztus 31 én ugyanaz a habsburgi Rudolf 
Magyarországot, mely neki vitézségével és áldozatkészsé­
gével a hatói mat adta, liübérének jelentette ki és ízt, 
mint közönséges telkei, fiának adományozta, egysz rü n 
ráfogván, hogy u jelen volt akkor, mikor IV. Béla kö­
vete II Frigyesnek megígérte, hogy elismeri a német 
birodalomnak felsőségét, ha a mongolok ellen megs giti. 
Tudjuk, hogy ez nem is igaz ; azt is tudjuk, hogy nem 
segítették meg ezt a szegény embert; de azért a köve­
teléssel előálltak és a hálátlanság ott kezdődik, midőn 
ennek a családnak utódai később megint a magyar oda­
adás, a magyar szeretet áll «I ennek a nemzetnek fejeivé 
váltak. Hiába mondta I. Ferdinand egyik levelében, 
hogy neki czélja ezt a nemzetet nyelvében, erejében és 
igazaiban m -gtartani ; tudjuk a történelmet, ő maga is 
megfeledkezett Ígéretéről. Mert utána Miksa császár az 
augs- urgi gyűlésen kimondta, hogy : nemcsak én törek­
szem Magyarország h-.olv sztására a német birodalomba, 
de még U'ódaimnak is meghagyom, hogy erre töreked­
jenek . S/ükségét láttam ezeket felhozni azért, mert csak 
ezen előzmények után lehet enm-k a mai esemeuym k 
egész horderejűi mérlegelni. (Igaz ! Úgy vau ! a szélső 
baloldalon.)

Leezkay Gyula : Folytatása a múltnak !
Komjáthy Béla : Azt akarom bizonyítani, hogy 

Miksa csás/ar utódai megtartották a végrendelet utasítá­
sát ; azt akarom bizonyítani, hogy történelmünk tanú­
sága szerint az a törekvés mindig megvolt, sőt még rna 
is f-ntartja magát és ma is életet követel. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Ennek a nemzetnek a hü 
sédéről az egész vi á” beszél, ennek a nemzetnek oda­
adó szervtete, áldozatkészsége néha még a józan é-z rová­
sára is olyan na-y volt (üaz ! Lgy van ! a szélső balolda­
lon), a milyent nemzet nem tud felmutatni. Es ha végig­
nézünk a történelmen, mondja meg nekem akárki e 
hazában, hogy érdemesitettek-e bennünket csak arra is 
azok, kik feleltünk uralkodnak, hogy édes hazánk zr-ng- 
zetes nyelvét megtanulják? (Igaz! Úgy vau ! a szélső 
baloldalon) M.edig m-gv t tt volt a magyar, mindig az 
volt a töri k vér ük, hogy a jogaiért kü dő népet lealaz- 
zák, megsemmisítsék. Csak az utolsó évek történelmére 
gondoljunk vissza, midőn akad egy királyfi, trónörökös, 
ki e népet kezdte megkedvelni, nyelvünk-1 megtanulta, 
még tudományos mozgalmaink iránt is érdeklődést mu­
tatott, nagy reményt kötött hozzá a nép, hogy talán 
megváltozik a helyzet és lesz egyszer igazán >/ r í- tt 
uralkodója a népnek ; azt s- rn eresztették kö/.ib'-nk I -km 
soha, h.ioem oda parancsolták, hol miniig a magyar 
nemzet ellen szoktat fegyvert kovácsolni. (Igaz! Lgy 
van ! a szélső baloldalon.)

örökös» 
ma-

Ennek bizonyságát látom én abban a tényben, a 
melynek ötletéből kérdést akarok intézni az igen tisztelt 
miniszterelnök úrhoz. Az ország egész közvélemény 
pártkülönbség nélkül aggodalommal vett arról tudomást 
hogy estei Ferencz Ferdinánd főherczeg az orosz czári 
udvarnál tett látogatása alkalmával Magyarországból 
senkit sem vitt magával. Nem szabad elfel?dnonK 
hogy Ferencz Ferdinánd főherczegnek kettős jellege van 
Várományosa a magyar trónnak, várományosa az o??! 
trák trónnak. A magyar nemzet önállósága mezkövp. 
teli azt, hogy akkor, a midőn a magyar trón 
bárhol megjelenik, megjelenésében és kíséretében 
gyár ál lám önállósága, Magyarország függetlenség 
nyilvánvaló legyen és kidomborittassék. (Élénk helyest 
a ezélső baloldalon.) Minden, a mi ezzel el lenken;,»» 
történik, a magyar állami eszmének furnigálása, a ma* 
gyár nemzet önérzetének arczulcsapása. (Igaz! 
van ! a szélső baloldalon.) Mert «kar egyszerű udvarias* 
sági aktus volt az a látogatás, akár, mint mondók 
politikai háttérrel bir, az tökéletesen mind gv, mert id ’ 
gén hatalomnál a magyar trónörökösnek, mint ilyennek 
kell megjelennie, és idegen hatalomnál a magyar 
különállásának, önállóságának kidomhorit ísát" fimu’a?/ 
tani nem szabad. (Igaz 1 Úgy van ! z széuő baloldalon 
A karzatról papírokat dobnak a terembe. Mozgás, /f,* 
Halljuk ! Halljuk \) "

Elnök : Csendet kérek !
Komjáthy Béla: Annál inkább sérelmes tehát ,7 a 

tény, hogy Ferencz Ferdinánd főherczeg ur látogat.,; 
nál magyar részről senki sem volt kíséretében. u,,r; a 
mint a hírlapok közűk, a mi még eddig megezáfo 
nem talált, ezen látogatás előkészítése bizonyoj v 
soknak, melyeket a magyar állam politikai ü.-sze^i j. 
seben terveznek. Sőt az sincsen kizárva, a mint U"-». 
csak a hírlapokból értf-süiüuk s a mi szintén nem t ó t 
megczáfolásra, hogy még a közgazdászat! p-r -n \d ] 
összeköttetésekben is változásoknak nézhetünk vié-ue

Méltán aggodalmat kellhet tehát az, ha ily körűimé, 
nyék és események között nincsen senki, a ki a f.jj. r. 
czeget magát is informálja, mert fájdalom, az az ür 
nem oly nevelésben részesült, nem is tanították arra 
hogy M isyarorszúg érdekeit ismerje, Magyarország )0i,‘aii 
tudja. (Éléuk tetszés. Igaz! Úgy van! a sze.á ba.olda­
lon.) Pedig első sorban arra kellett volna oütalc: 
(Zajos tetszés és helyeslés a szélső baloldalon.)

Olay Lajos : Csehül beszél! Magyarul nem tud. (Z,.,
Komjáthy Béla . . . mert nemcsak 0 rá, de aV- 

gyon kevés kivétellel századokon át, mind-n trónörökö­
sünkre elmondhatjuk azt. hogy törvény- ink t nem t„ j. 
ják, szokásainkat nem ismerik, aspirációinkkal ellentét", 
irányban neveltetnek, és minden törekvésük, mimén 
irányuk a nemz»!) önállóság megtörésére irányul. (I.«2j 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

De hát leh t-e azon csodálkozni, ha a t. főhercze» 
urak, a kiket tisztán és kizárólag katonáknak n-veinek* 
a kiknek talán a nemzet történetébe mélyen bel -pillan­
tani rangjukon is alul van, de nem is szokás, a kik 
a tudományosság terén magukat kiművelni a katonásai 
miatt talán nem is kép sek, mondom, lehet-e csodálkozni 
ha ezek talán igy gondolkoznak : mikor ott túl az ősz-' 
trák államban még tudós emberek is, még a mai vi: 
ban is, csak a 1-gközelebbt múltban is írnak mun­
kákat, a melyek Magyarország önállóságát, M-.gvarnrs 
alko'mányát, Magyarország törvényét mejUgá uok ó 
úgy tüntetik fel ezt az országot, mint ha ez az ország, 
midőn jogait követeli, midőn törvényeinek végreh;.j';isá- 
ért küzd, fellázadna a törvényes felség ellen, Cs.k most 
másfél esztendő előtt jelent meg egyik nemet tudósnak 
munkája, a mely egész határozottan előadja azt. hogy 
Magyarországnak 48 diki alkotmánya nem volt konstiiú- 
czinnális, az rendi alkotmány volt ; azoknak a m.g.i- 
roknak, a kik olt részt vettek, nem volt joguk törvényi 
alkotni, cs.k legfeljebb könyörögni és kérni v damit az 
állam fejétől. (Zaj a szélső baloldalon.) Egész tuiotn;- 
nyosan igyekszik h- bizonyítani, hogy a becsi központi 
hatalomnak mindig joga van a magyar ügyekbe bele- 
tekinteni és egész határozottan azt tanítja, hogy misor 
1804-ben az osztrák császár! czimet felvette Ferner, az 
ös-zes a Habsburgok uralma alatt levő ország-knak 
külön közjogi titulusa és önállósága megsemmisült.

Akkor, mikor igy tanítják Magyarország jogait és tör­
vényit, mikor meghamisítjuk a tényeket, nkkor még 
inkább szükség van arra, hogy azokat, a kit a türv-r,y 
által hivatva lesznek Magyarország fei»tt uralkodni, 
Magyarország felett kormányozni, megtanítsuk enn k a 
nemzetnek törvényeire és rákényszeritsük a törvén; ,: 
tiszteletére. (Zajos tetszés, helyeslés és taps a szélső 
baloldalon.)

H I valaki szivére teszi a kezét, és ha őszintén akar 
b-széini, ha nincsen feszélyezve semmi oldalról, ha cs.k 
a hazát, ha csak a nemzetnek jövőjét látja sze:nej »lőtt: 
akkor csak olyan jövő iránt l"h»t biz ilommtl, a m-nyet 
alkotmányunk, nemzeti büszkeségünk, állami önálló 
súgunk iránt kellő érzéket tanúsító tényezők készit-nek 
elő. Kérdek akárkit ebben a házban, az egész erstir­
ben, mondja valaki a történtek utóin azt, hogv . íöh-r- 
czeget lehet-e ilyen tényezőn k tekinteni? (H .sszant.rtó 
zajos tetszés, helyeslés és taps a szélső baloldalon. X,.-y 
zaj a jobboldalon.)

Elnök (Cs-nget. Hosszas élénk éljenzés a szó ö bal­
oldalon ): Kénytelen va.-yok a t. képviselő urat figyel­
meztetni, (Halljuk ! Halljuk ! Z.j a szélső baloldalán.) 
hogy olyan felt-vésnek kifeje- ése, mintha a magyar 
trónnak örököse a magyar alkotmányt, az országnak 
törvényes jogait tiszteletben nem fogná tartani, p.ula-

— Ne gondoljon többé B-dlocq-ra, Re- 
naud ur.

Ml módon legyen az lehetséges ?
— El fogom feledtetni önnel. Igaz, nagyot 

vétkeztem ezelőtt három esztendővel. De ön 
meg fog nekem bocsátani, ön jó lesz, olyan 
jó, mint Havre-ban, mikor nálam hagyta a 
fiát. Nézze, most már megmondhatom : azt 
hiszem, az akkori jósága miatt szerettem meg 
önt, akkor fordult igazán önhöz a szivem ; és 
azóta egészen, de egészen csak az öné! Nincs 
benne többé hely mások számára, sohasem is 
lesz, ha ön elfogadja. . . . Helytelen, ugy-e ? 
Nagyon helytelen, hogy én ilyesmiket merész­
kedem mondani; de tovább immár nem tart­
hattam magamban, három esztendő óta fojtoga­
tott ez a vallomás s ma este, ezzel a szép 
tájékkal előttünk, az után a nagy öröm után, 
a melyben részünk volt, önmagától, akaratom 
ellenére előtört belőlem. Neheztel reám?

Oh ezek az édes szavak! Renaud kinyitotta 
s megint behunyta a szemét, öntudatlanul, mint 
a hogy ébredéskor teszünk, a mikor azt kér­
dezzük magunkban, ha álmodunk-e, ha élünk-e, 
ha az, a mit látunk és a mit hallunk, valóság-e 
vagy csak képzeletünk játéka.

— Úgy van, három esztendő óta, az ön 
elutazása óta fojtogatott ez a vallomás — 
folytatta Clary és lágy hangja olyan kelleme­
sen olvadt egybe a tücskök czirpelésével, akár 
egv szép egyszerű dal a halk hárfa kísérettel. 
— Emlékszik még arra a naplementére ott a 
havre-i mólón, mikor ön a fehér hajón távo­
zott? Akkor éreztem először, hogy szeretem, 
hogy életem az öné. ... És ön akkor elment, 
hogy messze tőlem éljen !

Közel hajtotta Renaud-hoz szép arczát, 
melyre az uj szerelem egészen visszavarázsolta 
a régi ifjúságot, a régi üdeséget s halkan, 
epedően suttogta :

— Nem megy el többé most már, ugy-e ?
Pémartin fölállt, pár lépést tett a sötét szo­

bában, hogy összeszedhesse magát, hogy me­
neküljön a hang bübájától, a mamoritó lehe­
lettől, melyet olykor csaknem a homlokán 
érzett és a mely kezdte összekuszálni összes 
gondolatait, mint a hogy az esti szellő 
összekuszálta a fűszálakat ott lent a harmatos 
gyepen.

— De igen, Clary kisasszony! — felelte 
s egész testében remegett. — Ismét elme­
gyek. El kell mennem inkább, mint valaha, 
most már !

— És én?

— Itt hac-yom önnek a fiamat — válaszolta 
szomorúan Renaud.

— De a fia immár nem elég nekem! K.- 
gyetlenség öntöl, hogy ezt újra elmondatja 
velem. Ha annyira szerettem a fiát. talán 
azért tettem, mert önhöz hasonlitutt, ” • rt a 
nélkül, hogy sejteném, már akkor önt szeret­
tem. ö benne szerettem.

— És most — szólt sóhajtva Renaud — nem 
öt szereti én bennem ?

— Oh nem! Ont szeretem, egyedül csak 
önt! Olyan bizonyos vagyok erről, mint a 
hogy a jó isten létezéséről bizonyos vág vök. 
Ha ön nem is volna a Zote apja, akkor is 
csak úgy szeretném. Három észt- ndő óta, a 
mióta elment, egyetlen nap se mult el a nél­
kül. hogy önre gondoljak. Én küldtem önnek
és nem Zote a virágokat.............Emlékszik a
virágokra az első leveleimben ? Azóta nem 
küldtem. Oly igen hideg volt irántam, oly 
igen kevéssé látszott emlékezni reám. . . .
Oh. ha hjbáztam is. erősen megbünhödtem, 
elhiheti ! És megbocsáthatna nekem ma este: 
szerethetne, mint régente szeretett, ha még 
elég fiatal és elég csinos volnék, hogy tetszjem 
önnek. De harmincz éves leszek maholnap, ős: 
hajszálaim, ránczaim vannak, és értem, ha el­
fordul tőlem; vénleány leszek immár. . . .

Clarynek újra megeredtek a könyei és Re- 
naud-t nagyon meghatotta a sírása. Megfogta 
a kezét, megcsókolta :

— Soha sem lesz vénleány az én szemem­
ben — jelentette ki. — Nekem mindig a leg­
szebb, a legimádásraméltóbb lesz. mindig az 
az üde Clary maradja ki egy délelőtt leomló 
hajjal, őszirózsákkal terhelt csupasz karokkal 
jelent meg előttem, örökké az marad, a kit a 
legforróbban szerettem, a ki mellett leginkább 
vágytam volna élni.

— Nos? — szólt Clary átszellemültem félig 
behunyt szemekkel, mintha a kibékülés csók­
ját várná rájok.

_— Nos, le kell magamat küzdenem. Clary 
kisasszony — mondta Renaud heves erőfeszí­
téssel, hogy uralkodhasson magán — siketnek 
kell maradnom a szavai iránt, bármilyen éde­
sek is, mert félek, hogy újra megcsalnak. Un 
nem szeret engem !

— Nem szeretem ? I — kiáltott föl Clary
És egész lénye tiltakozni látszott, egész 

teste remegett a kéz érintésétől, mely az ő 
kezét fogta.

(Folytatása következik.)

mentáris szempontból ner 
meg. (Hosszantartó élénk, 
kSzépen. Hosszantartó zaj 
dalon : Éljen Komjáthy !)

Olay Lajos : Igazat mi 
Síélni a trónörökös ! Ittad 
8 szélső baloldalon : Élj 
baloldalon.) Tanuljon 
lös első sorban! (Nagy

Komjáthy Béla . A 
beli királyának egy küzd 
van 1 a bal- és szélső Lal 
jogait és tiszteljék egymuj 
szélső baloldalon.)

Madarász József: Ks| 
zenek magyarul !

Komjáthy Béla . Ls| 
biztos alapjait akarjuk 
király között, akkor a 
adata, nagy kötelessége 
gokra felvilágosítani. <id 
dalon.) Jó lesz a trónéra 
maga az örökösödési jo 
urává és királyává fie l 
Ion.) Jő lesz felviiágO-'ita 
Magyarország törvény i 
uralkodó halála után a 
mint itt minálunk azorrnl 
őt felvilágosítani arról, 
király jogait csak akkor 
ki, ha a törvényekre n 
náztatja. (Élénk helyesli 
világosítani azt a trönl 
álló és független állam 
a nemzet hűséges szíj 
királyához . . .

Madarász József:
Komjáthy Béla -. 

kormánynak arról, hogyl 
mondja, hogy a legel« 
jelent. Azt jelenti, hogy I 
kell gondolkoznia K •, ,j 
hogy annak a királyi 
veszi, ezt a nemzetet n.| 
várhat hűségei, akkor 
nemzettől, hogvha magi 
és megtartja. íEá-nk hei|

Jó Esz felvilágosítani 
leendő hatalma, koronád 
Magyarországon épülhet I 
baloldalon.) Jó lesz feivil 
perezben a nemzet e.égj 
zet látja, hogy jogait r, 
hogy önérzetet : |UI al ;i| 
neki erőt adni, dicsőse: 
nemzet babát hűséges k 
g.ihoz. hűséges jogaihoz 
(Élénk helyeslés a ha alj 
arról, hogy nincs a vi:a| 
alattvaló tudjon lenni, 
készebb legyen mint a 
telni kell, hogy bár a r,| 
31, § ának végzóradék^ 
jogainkat lábbal tipor;. 
akkor az a záradék be 
érvényt fogunk szerezni 
szélső baloldalon.) Ez a I 
élni fog,

A legutóbbi esemt "_3| 
künkben. Nem tudom, 
tóm. De annyit erZ' k. : 
zeinek a séreleméit e 
zetnek biztosítékot keli 
ilyen visszaélés nem : 
van ! a szélső baloldala

Ezeknek előadása ut| 
a minisztereinél), ó

Köztudomás szerint 1 
magyar királyi trón váró 
az orosz czári udvarnál |

Ezen tényből knniiuil 
elnök úrtól: 1. R'-szj
utján a magyar kormánj 
részleteinek megállapít 
oldalon.) Gyak- rolta-e ; 
törvényeink szerint a ml 
melynek gyakorlása kölJ 
balfelöl.) 2. Igaz-e 
főherczeg ur a magyar 
személye melletti imniszl 
kifolyólag jelentkezett, 
nyes jogunaa es kölei] 
gátolta ? (Szűnni nem 
baloldalon. A sz -t-ok-

Visontai Soma A 
ség gyengülését i.iija A| 
bizonyltja. De az utaz.« 
viligositást óhajtana szel 
pellácziól terjeszi be :

1. Ferencz Ferdmándj 
galása — és az ezzel 
dtlés előkészítésében, cd 
nyesitette-e a magyar krj 
a magyar erdektk sz- :n| 
az alkotmány az 1.-Ő7. 
általános külügyi pu.áii 
folyományaként j.íetilk, 
tényekre nézve a mag;5 
helyzetben van-e a t. 
örökös pétervári l.itog 
Magyarország és Oro: 
megái I apód ások re 1 te 
erre és nyujihatna-e me| 
hogy semmi olyas m: 
gyát nem kepe?.:, a la 
és sajátos közeazdas 
Ferencz Ferdinánd !■ : 
nincsen Magyarcr« 
miságanak reprezentál 
mányos miniszter felel 
lávái képes a miniszteri] 
letrt állni?

Széli Kalman n 
ben n szeréi nem akar | 
megadásával. Egyszei 
pelláczióra. Azt lálj: 
hogy arra a ker,kiűzik 
a melyben legsuiyosabi 
melyben az ország me{ 
nét dekretáijik, igen í 
puli fejtegetéseinek, szú: 
désnek elhelyezésére szi 
oldalon.)

Ha azokkal a pana 
azokkal a multboi m< 
sokszor keserűkkel 
kérdéshez, akkor nem 
fegyvereket, sem a nie 
e kérdést kezelni kell. 
hol a képviselő ur. Ha 
ha az őrs7 g 
lesz szó. (É nt LciVi-m 
fást vállalok Komjáthy 
melyet in .«' a uck a 
a ho! az ország b1 csőit] 
szó. ne legyen köztünk 
Szívvel, egy i- ]• kkt. 
feladatot tűzzünk ml 
jobboldalon. Zai a bal] 
leszek : esek az! kell m] 
politikai böicsestg. a poi 
lényege, a politikával 
hegy arról van-" hat s| 
az ország b“C3ÜietérőI, 
o e.-vizsgálni és ezért a: 
uieiyet Kom|aíhy bara.( 
uralkodásától kezdve 
talán még dicsőbb urald 
le Mohácsig, Mohácstól j 
1790-en keresztül 'geszt 
Halljuk ! Halljuk ! Jobb!| 
Bem bírja meg.

Hát igen, szenved' ti d 
értés volt az uralkodóba 
czentrális hatalomnak sj
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a tényben, a 
r- az, igpn tiäzt-n 
Fz k57vé!eménv6 

arról tudomá< 
F ,az orosz cziirj 

Magyarországból 
Fid elfelednünk 
lHIŰ5 jellege va„' 
|nr,anyósa az őszi 

a%a meeköve. 
»r trón örököse 
kiser-vében a ma] 

“esetlenség 
I l.í-lenk helyeslés

B22”1 ellenkező!»»
|migái,,si, a 
■—- (Ház ! Li»y 
l?vsz»rü udvarias- 
J mint mondják 
|uid gy, mert ide! 
I‘s. mint ilyennek 

3 magyar állam 
'it-isát elmulass, 

r baloldalon 
|e Mozgás. Zaj!

?imes tehát ez 3 
i-' ur látogal.isá- 
Ireteben, ui»rt, a 
|ig megczáfolásra 

zonyos változa­
tai üsszezülH,.. 

a mint ugyan- 
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jki, a ki a íuher- 
llora, az az ur

nitották arra,
bgyarország jogait 
I a szto.-u baioida- 
fclna oktatni . . . 

rlon.)
k! nem tud. (Zaj.) 
pk ü rá, de oa- 
knnd a trónörökö- 
ly ink t nem lud- 
lóinkka! ellentétes 
fekvésük, minden 
fe irányul. (I-az !

a t. föherczeg 
Inaknak neveinek, 
fctr.ytvii belepillant 

szokás, a kik 
ívelni a katonásdi 
|f;ri-j csodálkozni, 
br ott tui az osz- 
[még a mai világ- 

15 .*rnak mun­
kát, M t"y*ror3 ág 
I I l-j! . :a ;ják és 
I ha ez az ország, 
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német tudósn-ik

padja azt. hogy 
em volt konstiiu- 

jóknak a m t- 
lt jOguk törvényt 
lern; v damit az 

Egész tuiomá- 
i-écsi központi 
ügy kbe bele­

írja, iiocy mikor 
■ vette Fér ncz, az 
levő országoknak 
hrs mmisült.

|zag jogait és tőr- 
leket, kkor még 

a kis a törvény 
I f iett uralkodni, 
lanitsuk ^nn°k a 
|uk a törvények 

5 taps a szélső

I ősziiit-'-n akar 
I o d ról, ha cs*k 
látja szemei előtt: 
|omm il, a m°iyet 

állami önül ló­
zok készítenek 
: egész orszá;- 

Izt, iiogy lő bér­
li ? (Hosszantartó 
I baloldalon. Nagy

ízés a széí-o bal- 
Iselő urat figyel- 
|óső baloldalon.) 
feintha a magyar 
|yt, az országn.-ik 

tartam, pjrla-

— válaszolta

nekem! Ko­
fa elmondatja 
J a fiát. talán 
kínon, mert a 
por önt szeret­

et ud — nem

egyedül csak 
^rrol, mint a 
nyos vagyok. 
Dja, akkor is 
5zt‘ndő óta, a 
lult el a nél- 
äidtem önnek 

Emlékszik a 
r Azóta nem 
irántam, oly
reám..............

agbünhödtem, 
cem ma este: 
5tett, ha még 
hogy tetszjem 
maholnap, ősz 
értem, ha el- 
r :ár. . . . 
önyei és Re- 
?a. Megfogta

én szemem- 
Imindig a leg- 
Rz. mindig az 
lélelőtt leomló 
lasz karokkal 
párád, a kit a
llett leginkább

bmülten. félig 
ibékülés csók­

ádén em, Clary 
leves erőfeszi- 
In —- siketnek 
|ármilyen édy- 
esrcsalnak. Ön

[föl Clary, 
látszott, egész j
|ől. mely az ő
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nentáris szempontból nem helyes és nem engedhető 
OPg. (Hosszanlartó élénk helyeslés a jobboldalon és a 
középen. Hosszantartó zajos felkiáltások a szélső balol­
dalon : Éljen Komjáthy!)

Olay Lajos: Igazat mondott! Magyarul se tud be­
szélni a trónörökös! Igazat mondott I (Zajos felkiáltások 
a szélső baloldalon: Éljen Komjáthy! Taps a szélső 
baloldalon.) Tanuljon meg magyarul beszélni a trónörö­
kös első sorban! (Nagy zaj.)

Komjáthy Béla : A magyar nemzetnek és jövendő­
beli királyának egy közös érdekük van, (Igaz I Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon !j hogy jsmerjék egymás 
jogait és tiszteljék egymás jogait. (Igaz! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.)

Madarász József: És beszéljenek magyaru1 és érez-
zenek magyarul !

Komjáthy Béla: És hogyha a békés együttélésnek 
biztos alapjait akarjuk megteremteni a nemzet és a 
király között, akkor a magyar kormánynak nagy fel­
adata, nagy kötelessége van : a trónörököst némely dol­
gokra felvilágosítani. (Igaz ! ügy van I a szélső balol­
dalon.) Jó lesz a trónörököst arról felvilágosítani, hogy 
maga az örökösödési jog még nem teszi őt a nemzet 
urává és királyává (Igaz ! Úgy van! a szélső balolda­
lon.) jó lesz felvilágosítani őt a kormánynak arról, hogy 
Magyarország törvényei és alkotmánya szerint, bár az 
uralkodó halala után a trónörökös úgy Ausztriában, 
mint itt minálunk azonnal megkezdi uralkodását, jó lesz 
öt felvilágosítani arról, hogy ez országban a törvényes 
király jogait csak akkor gyakorolhatja, ha hitlevelet ad 
ti, ba a törvényekre megesküszik és magát megkoro­
názta! ja. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Fel kell 
világosítani azt a trónörököst, hogy Magyarország ön­
álló és független állam, fel kell világosítani, hogy ez 
a nemzet hűséges szokott lenni, hűséges törvényes 
királyához . . .

Madarász József: És az alkotmányhoz !
Komjáthy Béla : Jó lesz felvilágosítani öt a magyar 

kormánynak arról, hogy a midőn a magyar nemzet azt 
mondja, hogy a legelső magyar ember a király, ez mit 
jelent. Azt jelenti, hogy annak a királynak magyarul 
kell gondolkoznia (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.), 
hogy annak a királynak, a ki hatalmát e nemzettől 
veszi, ezt a nemzetet meg kell becsülnie és csak akkor 
várhat hűséget, akkor várhat joggal odaadást ettől a 
nemzetiül, hogyha maga részéről a törvényeket tiszteli 
e- megtartja. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Jó l»sz felvilágosítani a herczeget arról, hogy az 6 
leendő hatalma, koronájának fénye csak egy elégedett 
Magyarországon épülhet fél. (Helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.) Jó lesz felvilágosítani arról, hogy a mely 
perezben a nemzet elégedetlen, a mely perezben a nem­
zet látja, hogy jogait n»m respektálják, a mikor azt látja, 
hogy önérzetét lábbal tiporják, az a nemzet nem fog 
neki erőt auni, dicsőségéi nagygyá tenni, mert az a 
nemzet habár hűséges királyához, de hűséges szabadsá­
géhoz. hűséges jogaihoz és az ország alkotmányához is. 
(Élénk helyeslés a baloldalon) Hát jó lesz felvilágosítani 
arról, hogy nincs a világnak nemzete, a mely olyan hü 
alattvaló tudjon lenni, mint a magyar, a mely áldozat­
készebb legyen mint a magyar, de egyúttal figyelmez­
tetni kell, hogy bár a nemzet jogait megóvó 1221. t..cz. 
31, § ának végzáradékát eltörölte a nemzet, de ha 
jogainkat lábbal tiporják, ha arczul ütik önérzetünket, 
akkor az a záradék be lesz Írva kardjainkba és annak 
érvényt fogunk szerezni. (Hosszantartó élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) Ez a nemzet élni akar, ez a nemzet 
élői fog,

A legutóbbi esemény erős aggodalmat költött fel lel­
kűnkben. Nem tudom, ki a hibás, csak a tényeket lá­
tom. De annyit érzek, annyit tudok, hogy ennek a nem­
zenek a séreleméit elégtételt kell adni, ennek a nem­
zőin t biztosítékot kell nyujtani az iránt, hogy többé 
ilyen visszaélés nem fog elkövettetni. (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Ezeknek előadása után a következő kérdéseket intézi
a miniszterelnökhöz:

Kőzludomás szerint Ferencz Ferdlnánd föherczeg, a 
magyar királyi trón várományosa, a közelmúlt napokban 
az orosz czári udvarnál látogatást tett.

Ezen tényből kiindulva kérdem a m. kir. miniszter­
elnök úrtól: 1. Résztvett-e a magyar miniszterelnök
utján a magyar kormány ezen látogatás tervének és 
részleteinek megállapításában ? (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Gyakorolta-e azon alkotmányos befolyását, mily 
törvényeink szerint a magyar kormányt megilleti és a 
melynek gyakorlása kötelessége is? (Úgy van ! Úgy van I 
balfelül.J 2. Igaz-e az a hir, hogy a megnevezett 
fuherczeg ur a magyar kormány egyik tagját, a felség 
személye melletti minisztert, midőn ez nála ezen ügyből 
kifo.yúlag jelentkezett, nem fogadta el és igy alkotmá­
nyos jogának és kötelességének gyakorlásában meg­
gátolta ? (Szűnni nem akaró éljenzés és taps a szélső 
baloldalon. A szónokot számosán üdvüzlik.)

Vlaontai Soma : A pétervári útban a hármasszövet­
ség gyengülései látja. A fogadtatás tüntető volta is ezt 
bizonyítja. De az utazás jelentőségei és ezéijai felől fel­
világosítást óhajtana szerezni 3 ezért a következő inter­
pellációit terjeszi be :

1. Fereocz Ferdinánd föherczeg ur pélervári láto­
gatása — és az ezzel összefüggő kiváló politikai kül­
detés előkészítésében, czéljainak megállapításában érvé­
nyesítette-e a magyar kormány a miniszterelnök ur utján 
a magyar érdekek szempontjából azt a befolyást, melyet 
az alkotmány az 18C7. évi XII. t.-cz. 8. §-ában úgy az 
általános külügyi politika irányítására, valamint e politika 
folyományaként jelentkező külpolitikai és diplomácziai 
tényekre nézve a magyar kormánynak biztosit ? 2. Azon 
helyzetben van-e a t. miniszterelnök ur, hogy a trón­
örökös pétervári látogatásának czéljairól, az Ausztria- 
Magyarország és Oroszország között netalán létrejött 
megállapodásokról leivilágosílást adhatna; hajlandó c 
erre és nyujthatna-e megnyugtatást abban az irányban, 
hogy semmi olyas nem te, veztetik és megállapodás tár­
gyúi cem képezi, a mi Magyarország különös politikai 
és sajátos közgazdasági érdeke t sértheti ? 3. Vájjon 
F r-ncz Ferdinánd föherczeg ur diszkiséretében miért 
cir.c--Magyarország közjogi helyzetének és különálla- 
ni ; riak reprezentálására magyar kísérő ? Az alkot­
mányi mioiszter felelősségének és kötelességeinek tuda­
túin k-'p"s a miniszterelnök ur e mulasztásért fele­
letet állni?

Szeli Kálmán miniszterelnök : Ezen vádakkal szem­
ben n szerül nem akar késni egy napig is a feleletnek 
meg .dacával. Egyszerre akar válaszolni mindkét inter- 
pellíczióra. Azt látja, hogy a felszólaló képviselők, 
hogy arra a konklúzióra juthassanak, a melyre jutottak, 
a melyben legsúlyosabb mulasztással vádolják öt, a 
melyben az ország meggyalázását, mellőzését és szegye 
cét dtkrrtáiják, igen széles alapot választottak a ma­
guk fejtegetéseinek, szélesebbet, mint a mely ezen kér­
désnek elhelyezésére szükséges. (Igaz ! Ügy van! a jobb­
oldalon.)

azokkal a panaszokkal, azokkal a keservekkel, 
al a múltból merített nagy remir.i-zczincziákkal 
ur keserükk»! és fájdalmasokkal szólnak eliez a 
shez, akkor nem választjuk meg arányosan sem a 
ereket, sem a method üst, sem a modort, melyben 
dost kezeim kell. Én ott leszek — úgymond —- 

képviselő ur. Ha az oiszágnak vitális érdekeiről, 
: ország megalázásáról, ha az ország szégyenéről 
in. (Éiéna helyeslés a jobboldalon.) Eo szolidari- 
álialok Komjáthy képviselő ur azon mondásával, 
t Ívesen írok alá (Halljuk! Halljuk I), hogy olt, 
az ország becsületéről, az ország állásáról van 

le legyen közlünk pártkülönbség, hanem ott egy 
I, egy" lilikkel áiljunk össze, és egy czélt, egy 
.tot tűzzünk magunk elé. (Elénk helyeslés a 
Id.lon. Zaj a bal- és szélső baloldalon.) Eo ott 

: esi k azt kell megvizsgálni — és ebben van a 
ai bö.cseség. a politikai meggondolás, a mértéstartas 
-e a politikával diskusszióoan és küzdelembeo, 
arról van-» hát szó, a mit a t. urak állítanak : 

=z; g b-csüietéről, az ország állásáról ? Ezt kell 
zsgálni és ezért azt tartom, hogy az a perspektíva, 
t Komiáthy barátom rajzolt az Árpádok dicső 
adásától kezdve végig a vcgyesbazbeli királyok 
mé» dicsőbb uralkodásán at, a tatárjárástól kezdve 
hitesig Mohácstól a pragmalica sanction keresztül, 
en keresztül egész máig (Zaj a szélső baloldalon, 
ik ! Halljuk ! jobbtelől.), ezt a perspektívát ez a kép

nem bírja meg. , , ...
Hát igen, szenvedi ti sokat ez az ország, sok félre­

értés volt az uralkodóház és nemzet között, sok baj, a 
neutrális hatalomnak sokszor tultengése és sok minden,

a mi erre az országra nem volt haszon, nem volt előny, 
es nem biztosította előremenetelét. Igaz, de hát én tör­
ténelmi kritikát most e felett gyakorolni nem akarok.

Es ha nem mindig voltak, nem minden alkalommal, 
nem minden időben Magyarország trónján fejedelmek, 
na nem mindig voltak, hát ma olyan fejedelem ül, 
(Isaz ! Ügy van! a jobboldalon,) a ki — minden szer- 
vilizmus nélkül szólva — a legalkotmányosabb! (Igaz! 
Úgy van! a jobboldalon.) a legszigorúbb és minden 
izében ezen ország érdekét szivén viselő fejedelem. 
(Hosszantartó élénk éljenzés a jobboldalon. Zaj és föl­
kiáltásuk a szélső baloldalon : Beszéljen Ferencz Ferdi 
nándról!)

Nem kell arra kitanitani sem bennünket, sem a trón­
örököst, hogy mik az ő jogai, a melyek annak idején 
az ő királyi jogai lesznek. Hisz azt minden ember tudja. 
A királyság jogai reá nézve akkor nyílnak meg, abban 
a perezben, a mikor ő király lesz, mint jogutód, mint 
utód a trónon. A mi alkotmányunk és közjogunk sze­
rint nem adhat nemességet, nem adhat donácziót és 
nem szentesíthet törvényt. No hát ezt tudjuk, ezt csak a 
koronás király teheti, mert az lép ezen királyi jogok 
alkotmányos gyakorlatáoak a birtokába. így áll a kérdés 
és ezt a trónörökös tudja.

Már most a mi Visontai képviselő urat illeti, ő nem 
politikai perspektívát rajzolt meg, hanem gazdaságit. De 
én azt tartom, hogy bármilyen legyen a sorsa a mi 
gazdasági viszonyainknak azzal a két állammal, a 
melylyel politikai kapcsolatban vagyunk, a mi hármas 
szövetségünk nagy politikai motívumai sokkal erősebben, 
sokkal mélyebben gyökerezvék mind a három állam, és 
különösen e két állam országainak érdekeiben, hogysem 
az nem adna erőt és öntudatot arra, hogy a gazdaság­
nak múló és remélem, nem álllandó, de múló egyes 
ujjhuzásokon, vagy gazdaságilag feszélyezett helyzeteken 
túl ne essék. (Helyeslés a jobboldalon.) Különben a 
külügyek^t nem úgy szokták csinálni, mint Visontai 
képzeli. Örvendetes az a meleg fogadtatás, politikai te­
kintetben is, a melyben a mi trónörökösünk Oroszor­
szágban részesült. Ennek meg van a politikai jelentő­
sége is, de nemzetközi politikai ezélzata, tehát közjogi 
természete nincs.

Átmehetek most már arra, a mit a kérdés meritumára 
válaszolni akarok. A világos és az elfogulatlan bírálatot 
kielégítő válasz az, ha elmondom a tényállást egészen 
híven, úgy, a mint történt. (Halljuk ! Halljuk !)

Midőn a pétervári ut elhatároztatott, még pedig igen 
gyorsan, hamarabb, mint a hogyan Becsben hitték és 
hittük, mert Pétervárról olyan előzékeny válaszok jöttek, 
hogy azt czélszerü volt minden tekintetben gyorsítani ; mi­
kor ez elhatároztatott, akkor a lőlierczeg ő fenségének saját 
kívánságára is az áliapittatott meg, hogy kíséretét)- n 
egy magyar ur is el fog vele Pétervávra menni. Ez 
e képen lévén kétségen kivül helyezve, tárgyalások, ta­
nácskozások vagy előterjesztések, vagy indítványok a 
felett, hogy ki menjen hát ő fenségével Pétervái ra, nem 
történtek, mert ez a látogatás első sorban udvarias-ági 
és barátságos tény természetével bírónak tekintetett, a 
mely a két udvar közötti viszonynak és a két hatalom 
közti viszonynak melegebbé léteiét eredményezi és ezért 
kétségtelenül fontos politikailag, de a melyet nem akart 
spnki politikai és közjogi karakterrel és államjogi aktus 
jellegével felruházni. Ezért én részemről egészen 
személyes és formális kérdésnek tekintettem, hogy 
miután az biztos volt, hogy magyar ember el log 
menni Pétervárra ő fenségével erre a látogatásra, 
hogy ki lesz az a magyar ember, a ki ő fen­
sége kíséretében elmegy. 0 fensége környezetében 
magyar ember mindig is van és a kérdés a személyes 
karakterét és ezt a formális karaktert az én szememben 
csak akkor vesztette el, a mikor gróf Széchenyi Gyula, 
6 felsége személye körüli miniszter jelentése alapján nem 
értesültem arról, hogy ő fensége választása épen az 
egyik ellenzéki vezérre esett, a mire én sohase gondol­
hattam. Itt személyekről nincsen szó. Itt ebben a ház­
ban és ennél a kérdésnél csak elvekről van szó. Nekem, 
valamint gróf Széchenyi Gyulának is és csuk keltőnknek 
az első percztul fogva az volt a nézetünk, hogy az már nem 
személyes kérdés többé, ha ő fenségének a választása 
oly férfiúra esik, a ki politikailag nemcsak ennyire pro- 
nons/irozott állásban van, de egyenesen az egyik parla­
menti ellenzék vezére. (Z«jos helyeslés a jobboldalon.) 
Mi nekünk az volt a nézetünk, hogy, bár gróf Zichy 
János urat (Zaj a néppárton.) én mindig összes vitáim­
ban úgy jellemeztem, mini egy férfiul, kit nagyra be­
csülök, a kinek elismertem minden kiváló kvalitásait, 
tehát alkalmasnak tekintettem arra is, hogy ő fensége 
magas választása és kitüntetése érje akármiiy más te­
kintetben és alkalommal, mégis, ha ö fensége erre az 
útra a maga választását akképen ejti meg a vele me­
nendő magyar urra nézve, hogy kiveszi innét a 
parlamentből a budgetvita közepén az enyik ellenzéki 
árnyalatnak a parlamenti vezérét. . . . (Nagy zaj a bal- 
és szélső baloloal m.)

Olay Lajos: Ebben igaza volt teljesen 1
Szeli Kálmán miniszterelnök : ... és elviszi magá­

val oly szolgálatra (Halijuk ! Halijuk !) és kitünteti 
olyan funkczióval, a mely funkcziótul az ellenzéknek e 
parlamenti vezére mind ekkorig teljesen távol állott, 
elviszi olyan szerepre, a mely neki nem otthonos, a 
melybt-n soha nem vett részt, a melyben — értve ezt 
a formai szolgálatot — a fuherczeggel soha érintkezésben 
nem volt, akkor nekem igenis — és itt nem személyek­
ről van, szó, hanem elvekről — az volt a nézetem, 
hogy ez olyan állásfoglalást jelentett volna, a mely állás- 
foglalás politikailag a parlamentáris és az alkotmányjogi 
elveknek nem felel meg. (Hosszantartó zajos helyeslés a 
jobb- és a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk !) a mely 
állásfoglalás a trónhoz legközelebb álló várományos részéről 
nem egyezik meg a parlamentáris és a'kotmányos elvek­
kel (Hosszantartó élénk helyeslés a jobboldalon.) és 
olyan parlamentáris és politikai elveket sért, a melyek 
alfáját képezik minden alkotmánynak és a parlamentáris 
felfogásnak, minden ország önállóságának és az önálló­
ság attribútumával biró páriáméntárizmusnak. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés a jobbo.dalon.) A parlamenti ellen­
zék vezérei egyedül nem alkalmasak arra a szolgálatra, 
más mindenki. Ezeket a súlyos aggályokat rögtön a tudo­
másulvétel után pár óra múlva illetékes helyen előter­
jesztettük és az első felvilágosító előterjesztés, hogy a 
parlamenti ellenzék vezéreiről és nem másról vau szó, 
elég volt arra, hogy a mi aggályaink természeteseknek, 
indokoltaknak és alaposaknak találtassanak. Én senki 
ellen kifogást nem tettem volna, bármily pártáilásu is 
különben, egészen személyes ügynek tekintettem, bár­
mely magyar főurra esik ő fensége kitüntető választása 
és ezért nem volt ok előbb előterjesztést tenni, de a 
parlamenti ellenzék vezéreit — és egyedül azokat — 
elvi és politikai okok ebből egyenesen kizárják. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások : Éljen a király !) 
Ez az oka annak, a miért és a minek folyománya kép 
nem volt magyar ember ő fensége kíséretében. (Zaj a 
baloldalon.) Nem tolt szándékom Magyarország mellő­
zése semmiképen se.

Ennek az utazásnak sajátos állami vagy politikai ezél­
zata vagy karaktere nem volt, a mely szükségessé tette 
volna, hogy előre - ondoskodás történjék arra nézve, kik 
mennek kísérői szolgálatra ő fenségével. (Elénk helyeslés 
a jobboldalon. Mozgás és zaj a szélső baloldalon.) De 
mindannak daczára, habar a látogatásnak ilyen karak­
tere nincs, nem volt szándék arra, hogy ha osztrák 
ur megy ő fenségével, akkor egyszersmind magyar ur 
is ne menjen vele, hanem az volt a szándék, hogy 
menjen.

Itt nem volt szándék arra, hogy Magyarországot kis- 
sehbiísék, hogy Magyarországot tekinb-teo kivül hagyják. 
(Mozgás és ellentmondások a szélső baloldalon. Halljuk! 
Halijuk ! jobbfelől. Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Miért nem vittek mást ?) Épen nem ; hanem ezen elvi 
aggálynak, a melyet én kifejezésre juttattam, gróf Szé­
chenyi G)ufa Ő felsége személye körüli miniszter úrral 
< gyűlt . . . (Mozgás és zaj.)

Rákosi Viktor : Majd ha háború lesz, akkor jók lesz­
nek a magyar fiuk! (Mozgás és zaj a szélső bal­
oldalon.)

8séll Kálmán miniszterelnök: Kérem, majd utá­
nam tessék vitézkedni! (Derültség jobbfelől.) Az 
lelt aztán a sajnos folyománya, hogy, miután azok 
az elvi aggályok fenforogtak, arra nézve, a kire ő fen­
sége választása esett, más magyar ember ő fenségének 
kíséretében nem volt. (Mozgás és zajos felkiállások a 
szélső baloldalon : Miért nein ? Hallluk 1 Halljuk ! a 
jobboldalon.) Ha ezen acteczedencziák nem történtek 
volna, akkor bizonyára lett ?o.'na ott is magyar ember, 
habár nem lett volna semmiféle politikai szerepe.

(Mozgás és zaj a szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk * 
jobbfelől.)

Ebből a kérdésből lehet csinálni ellenzéki, vagy po­
litikai szenvedélyből kifolyó nagy esetet, de nem alkal­
mat arra, hogy elfogulatlan ember előtt a kérdés azzá 
oövesztessék, a mivé az urak a túlsó oldalon azt tenni 
akarják. (Elénk mozgás a szélső baloldalon és ellen- 
mondások : Ohó! Helyeslés a jobboldalon.) Nekem az 
a nézetem és erős hitem, hogy én egy nagy elvnek, a 
parlaraentárizmusnak és alkotmányosság elvének szol­
gálatában állottam. (Élénk helyeslés jobbfelől. Mozgás 
és zaj a szélső baloldalon.) Kérem a válasz tudomásul­
vételét. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps a jobboldalon.) 
Zaj a szélső baloldalon.)

Komjáthy Béla: A miniszterelnök válaszát tudo­
másul nem veheti, mert a feltett kérdésekre nem felel, 
hanem (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon. Moz­
gás és zaj jobbfelől.) azok elől kitér (Úgy van I Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.), mégis hálás köszö­
netét nyilvánítja azon őszinteségért, hogy mindazokat a 
tételeket, a melyeket szóló felhozott, valódiaknak elis­
merte, mert azok ellen egy szava sem volt. (ügy van ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Nem akar abba a vitába 
belevegyülnh hogy helyesen járt-e el a miniszterelnök 
akkor, a mikor a trónörökös által választott kísérőnek 
személye ellen kifogást tett. csak azt kérdezte és erre 
nem válaszolt a miniszterelnök, hogy vájjon volt-e tudo­
mása arról, hogy ilyen látogatás készül, élt e . . .

Széli Kálmán miniszterelnök : Volt ! Mondtam, 
hogy volt !

Komjáthy Béla : . . . előzetesen azzal a joggal és 
azon kötelezettséggel, a melyet a törvény rá ró. Az egész 
tényállásból (Halljuk ! Halijuk !) mindenki meggyőződ­
hetik, hogy igenis önök nélkül, az önök megkérdezése 
nélkül, önhatalmúlag, tetszés szerint határozták el 
az utat és önöknek ott egyáltalában beleszólásuk nem 
volt, (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) és csakis 
később igyekeztek azon, azután és szerencsére ő felségé­
nek alkotmányos érzéke segítségül sietett, hogy mégis 
esetlegesen azokat a jogokat, a melyeket akkor már 
magának vindikált, érvényesíteni képes volt. Ez azonban 
az alapliihát, az alaprnulasztást jóvá nem teszi. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Tudomással bírt róla, 
hogy magyar ember megy és neki egészen mindegy lett 
volna, bárkit választ ő fensége ez országban, csak poli­
tikai pártvezért nem. A politikai pártvezérnek a válasz­
tása, ez lepte meg, kibönhen n> m lévén politikai ezéija, 
nem lévén közjogi aktus, tisztán személyes ügynek tekin­
tette és tökéietesen megnyugodott a személy választásá­
ban. De az már alfája az alkotmányos parlamenti fel­
fogásnak, hogy abban, a kiben kicsúcsosodik a parla- 
m°nti oppoziczió vezéri állása, abban mégis az elvi 
akadályt meg kell találni, a mit másképen a személyben 
nein talált m-g. (E'énk helyeslés jobbfelől.)

Visontai Socua kijelenti, hogy a miniszterelnök 
válaszul m*m v-szi tudomásul.

Széli Kálmán miniszterelnök : Komjáthynak utóla­
gosan a következőket f- ieli: Komjáthy azt mondja, hogy 
ő fensége nem fogadta Széchenyi ő felsége személye kö­
rüli minisztert és ezzel őt jogainak gyakorlatában aka­
dályozta. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Csak kér­
dezte !) Erre szóló azt a választ adja, hogy ő fensége 
gróf Széchenyi elfogadását nem tagadta meg, de nem 
volt otthon, mikor jelentkezett. (Mozgós és zaj a szélső 
baloldalon.) A mi pedig azt illeti, hogy a miniszter 
ennek folytán nem gyakorolhatta alkotmányos jogait: 
erre azt jegyzi meg, hogy gróf Széchenyi nem ő fensége 
melletti miniszter, hanem 6 felsége mellett s igy ott 
alkotmányos jogok gyakorlatáról nem lehet szó. Ott 
volt szó egy informáczióról, egy előterjesztésről, hanem 
az alkotmányos jogokat a miniszter ő felsége mellett 
gyakorolja (Élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélső 
baloldalon.)

Komjáthy Béla: A magyar kormány minden tag­
jának politikai funkeziója, politikai kötelessége lehet a 
trónörökössel szemben is (Igaz! Ügy van! a szélső 
baloldalon.), mert ő a magyar trón várományos i. Mint­
hogy 1687-től, mikor az örökösödést elfogadtuk, első 
son.an magytr királyi családot alapítottunk, s ezáltal 
minden föherczeg egyúttal magyar királyi he rezeg is, a 
trónnak esetleges várományosa : köteles a nemzet jogát 
és érzékenységét respektálni és a mindenkori kormányok 
arra vannak kötelezve, hogy ezen kötelességére a trón­
örököst kilanitsák és figyelmeztessék. (Zajos helyeslés a 
szélső baloldalon.)

A tü bség ezután tudomásul vette a választ. (Élénk 
felkiáltások a szélső baloldalon : Hoch ! Hoch!)

Elnök az ülést berekeszti.
Az ülés végződik délután 2 óra 25 perczkor.

Két Inkompatibilitási kérdés. A képviselőház mai
ülésén terjeszi ették be gróf karácsonyi Jenő és gróf 
Batthyány Lajos országgyűlési képviselők inkompatibi­
litási ügyét. Gróf Karácsonyi tenyészbikát szállított az 
államnak, de az erre vonatkozó szerződést, képviselővé 
történt megválasztása alkalmával felbontotta. Gróf 
Batthyány pedig elnöke és részvényese a vasmegyei 
elektromos müvek részvénytársaságának, a mely társa­
ság 10—15 éves szerződéses viszonyban van a keres­
kedelmi kormánynyal. Batthyány felmondotta a szer­
ződést, de a kereskedelmi miniszter nem fogadhatta el 
az azonnal való felbontást, egy évig a társaság még a 
szerződési viszonyban köt-l-s megmaradni. Az állandó 
összeférhetlenségi bizottság Apáthy Péter elnöklete 
alatt tárgyalta a két bejelentést, a melyet az érdekelt 
képviselők maguk Mtek meg a választás után s egy­
hangúlag abban állapodott meg, hogy itt egyik eset­
ben sem forog fenn inkomp UibilHás.

A deésl választás. A deési választókerületben ma 
volt az uj választás, mely gróf Teleky Domokos mandá 
túrnának megsemmisítésével vált szükség- ssé. A múltkor 
kisebbségben maradt jelölt, báró Dániel Tibor, most 
dr. Csizér Ákossal állott szemben s mindketten szabad­
elvű programmal harczoltak. A küzdelem báró Dániel 
Tibor fényes győzelmével végződött.

Déli tizenegy óráig leszavaztak :
Dr. Csizér Ákosra .... 118-an
Dániel Tiborra......................146-an

Tizenkét óráig :
Dr. Csizér ...... 125
Dániel......................................231

Délután négy órakor:
Dr Csizér . . . . . . 167
Dániel..................................... 399

Este hét órakor:
Dr Csizér ...... 220
Dániel..................................... 485

A szaszavazást este 10 órakor zárták le. Csizérre 
esett 300, Dánielre 689 szavazat. E szerint báró 
Dániel Tibort 389 szótöbbséggel képviselővé vá­
lasztották.

Tüntetés Pável püspök ellen. Dr. Laurán 
Ágost nagyváradi gör. kalh. vikárius körlevélben hívja 
fel a gór. kalh. papságot és híveket, hogy a jövő hó­
napban illő módon ünnepeljék meg Pável püspök 
pappá történt felszentelésének ötven éves fordulóját. Dr. 
Laurán körlevele nagy haragra gerjesztette a bihari 
románságot, mert a kodusbotra jutott bihari románok 
nagy nyomorúságukat egyedül Pável püspök szertelen 
kapzsiságának tulajdonítjuk. A püspök ugyanis néhány 
évvel ezelőtt elperelte a román nép legelőit, szántóföldéit 
s azt felemelt bér fejében külföldi zsidóknak és idegen 
kereskedőknek adta bérbe, mi által a bihari románságot 
nagy nyomorba döntötte. Dr. Laurán és hívei most 
nagylelkű jótevőnek akarják feltüntetni Pávelt, miért is 
a románság az ellenkezőt bebizonyítandó, zajos tünte­
tésre készül az öreg egyházfő ellen. A tüntetés köz­
pontja Belényes lesz, a hol a románok leginkább agi­
tálnak Pável püspök ellen. Kedvező alkalom kínálko­
zott az izgatásra egy a belényesi gimnáziumban előfordult 
kitérési esetből kifolyólag. Gkelesein Gyula hetedik 
osztályú tanuló áttért a gör. keleti vallásról a gör. 
kalh. vallásra s az áttérésnél dr. Cupariu Rezső 
gimnáziumi tar>ár, Pável püspök bizalmasa és hírszer­
zője szerepelt mint tanú, a mely tényből a görög-kele­
tiek azt következeik, hogy Pável lélekkufáriással is 
foglalkozik. Ez az eset nem áll egyedül a bihari romá­

nok között, azért Mangra Vazul gör. keL püspöki 
helynök nemsokára memorandumot intéz a vallás- és 
közoktatási kormányhoz a gör. kalholikusok kapzsiságá­
nak megszüntetése végett. Sok panasz érkezett Pável 
püspök viselt dolgait illetőleg dr. Barth a Ferencz belé­
nyesi képviselőhöz is, a ki a legközelebbi napokban a 
parlamentben követelni fogja a kormáaytól, hogy szün­
tesse meg a Biharban divó papi uralmat és mentse 
meg a földönfutó népet a teljes pusztulástól.

A maroavásárhelyl református kollégium kül­
döttsége Bedő Albert és 8ebess Dénes képviselők veze­
tése mellett felkereste ma délelőtt a képviselőházban 
Wlassics Gyula közoktatásügyi minisztert, kérve őt, 
hogy a marosvásárhelyi kollégium részére 50.000 korona 
építési költséget adjon. A miniszter megígérte, hogy 
mindent megtesz a maga részéről, hogy a segély meg­
adassák.

Az osztrák képviselőház ülése. A reichsrath mai
ülésén Körber miniszterelnök felelt Lueger interpellá- 
cziójára, a melyben szóvá tette a német haladópártnak 
választási alap gyűjtésére kiadott felhívását. A minisz­
terelnök azt mondta, hogy nem szokatlan dolog, hogy 
pártok a választás czéljaira pénzt gyűjtenek s beszéde 
végén felhívta az összes pártokat, hogy különösen most, 
a mikor a politikai levegő tele van gyújtó anyag­
gal, mérsékletet tanúsítanak. Ezután a haladópárti 
Gross azt kérdezte az elnöktől, hogy Lueger ellen leg­
utóbbi interpellácziója alkalmával miért nem járt el a 
legszigorúbb eszközökkel ? Gróf Vetter elnök erre azt 
felelte, hogy nagy sajnálatára, az ügyrend nem bocsát 
rendelkezésére szigorúbb eszközöket. Lueger is fölszó­
lalt és föntartotta Lobmayer és más liberális bécsi pol­
gárok ellen tett vádjait. Erre rendkívül éles szóváltás 
támadt a keresztény szoczialisták és a liberálisok között. 
A ház végül elhatározta, hogy Körber válaszát holnap 
tárgyalja. Az uj on czj avaslat részletes tárgyalása so­
rán gróf Welser8heimb honvédelmi miniszter kije­
lenti, hogy csakis a vita folyamán felhozott tárgyilagos 
óhajokra és panaszokra fog válaszolni. Nem tartja szük­
ségesnek, hogy a katonai bűnvádi eljárás reformja 
m-llett sok adatot hozzon fel. Minden gondolkodó és 
müveit katona teljesen meg van győződve ennek a re­
formnak szükséges voltáról. Az uj bűnvádi eljárás 
tervezetének kidolgozása a katonai közegek részéről kö­
zel van a befejezéshez Az általános természetű ügyek­
nél mindenesetre némi elnézést kell gyakorolni, ha tekintetbe 
vesszük, hogy évek hosszú sora óta várnak megoldásra 
a legsürgősebb és legfontosabb feladatok, melyek a mon­
archia közös létét érintik és az egész parlamentárizmust 
kétségessé tették. Több szóvá tett esetre áttérve, minde­
nekelőtt konstatálja a miniszter, hogy a sokat emlegetett 
Lemberg hadapród, a kit állítólag egy ártatlan munkás 
meggyilkolásáért tizenhárom havi börtönre Ítéltek, de a 
kinek nemsokára azután elengedték a büntetést és jogi 
következményeit, mint hadapródiskolái növendék polgári 
bíróság illetékessége alá tartozott, de azért, ha el is en­
gedték neki a büntetést és törvényes következményeit, 
mint bűntettes kirekesztve marad minden katonai nevelő- 
intézetből s így a tiszti rang elnyerésének utjától is el 
van zárva. A mi Mattasich volt főhadnagy ügyét 
illeti, kijelenti a miniszter, hogy nem érzi magát hiva­
tottnak és nincs is módjában ma az ügyre magára ki- 
terjeszkedm, az erre vonatkozó interpelláczió tartal­
mát azonban illetékes elintézés végett a hadügy­
miniszter elé fogj a terjeszteni és a mennyiben három 
bécsi ügyvédre is vonatkozik, az igazság ügy minise 
terrel is fogja közölni. A miniszter óva inti a képvise­
lőket, hogy a lakosságban ne keltsenek olyan impreaz- 
sziókat, a melyek megnehezítik a katonáknak áldozat- 
készségre való nevelését. A miniszter ismétli, hogy a 
hadsereg a társadalom és a lakosság egy rétegének, egy 
nemzetiségnek s m ellensége és különösen a széles nép- 
rétegek képviselői cselekszenek helytelenül, ha a hadse­
reget, mint olyat, ellenségesen támadják. A mi a mező- 
gazdaságnak aratás idején való figyelembevételét illeti, 
a miniszter utal arra, hogy a hadügyi kormányzat meg­
mutatta abbeli jószándékát, hogy ezt a kérdést meg­
oldja. Á ház hosszabb vita után az összes olvasásokban 
elfogadta az ujonczjutalék-javaslatot. Az ülés végén a 
kereskedelmi miniszter interpellácziókra válaszolt.

Anglia és Japán szerződése.
Az uj keletázsiai szövetséggel foglalkozik 

ma az egész világ. Kétségtelen, hogy a japán- 
khinai háború óta ez a legfontosabb esemény 
Kelet-Azsiában. Az angol, japán és amerikai 
politikusok nagy lelkesedéssel fogadták a 
szerződés közzétételét. Franczia politikai kö­
rökben kissé savanyúan nyilatkoznak a szer­
ződésről, azt állitván róla, hogy Oroszország 
ellen irányul. A német újságok tartózkodó 
álláspontot foglalnak el, kivéve a Köln Ztg.~ot, 
mely valószínűleg sugalmazott czikkben azt 
Írja, hogy Németország megelégedéssel fogadja 
a szerződést, mert az a status quo fentartására 
törekszik.

Mai távirataink a következők:
London, febr. 13.

Tokióból jelentik, hogy a szövetségi szerző­
dést tegnap olvasták föl a parlament mind­
két házában. A szerződés óriás lelkesedést keltett.

Peking, febr. 13.
Az angol-japáni szerződés, a melyet ma 

néhány idegen diplomatával közöltek, nagy 
meglepetést okozott. Az utolsó évek kelet-ázsiai 
politikájának legfontosabb eseményét látják benne. 
A japán követ meglátogatta Csíny herczeget 
s átadta neki a szerződés másolatát. Az ide­
való diplomaták nem kételkednek benne, hogy 
ez a szövetségi szerződés csakugyan tiltakozás 
a Mandzsuországra vonatkozó orosz-khinai 
szerződés megkötése ellen. Anglia, Japán és 
az Egyesült-Államok követei nemrég kérve- 
kérték Csing herczeget, hogy halassza el a 
Mandzsuországra vonatkozó szerződés aláírását 
és azt az ígéretet kapták tőle, hogy ez meg is 
fog történni, mihelyt újabb ellenvetéseket te­
hetnek a szerződés ellen. Ez ma meg is tör­
tént az angol-japán szövetségi szerződés máso­
latának átnyujtásával. A szerződésről tudo­
mást szerzett khinai hivatalnokok legnagyobb 
megelégedéssel nyilatkoznak a szerződésről s 
azt mondják, hogy Anglia prestizse sokat nyert 
a szerződés által.

Aewyork, febr. 13.
Az angol-japáni szerződésről azt mondja a 

newyorki World, hogy washingtoni jelentések­
ből az tűnik ki, hogy a tárgyalások, a melyek 
a szerződés megkötésére vezettek, az Egye­
sült-Államok tudtával és hozzájárulásával folytak, 
mert az Egyesült-Államoknak egyetlen érde­
kük. az, hogy Khinában nyitva meradjon az 
ajtó kereskedelmi czélokra.

London, febr. 13.
A Daily Mail jelenti Tokióból tegnapi kelettel: Az 

angol-japáni szerződést kétségtelenül Ito márki látoga­
tása hozta létre, ki Oroszországgal kötött volna 
szerződést, ha nem sikerült volna Angliával meg­
egyezésre jutnia,

London, febr. 13.
A lapok kevés újat közölnek az angol-japáni szövetség 

-lőzményeiről. A limes azt Írja, hogy ezt a szövetséget 
már Boseberry tervezte, a midőn ezelőtt nyolez eszten­
dővel a Japánt lealacsonyító konzuli bíráskodásról szóló 
szerződés revíziójához hozzájárult. Rose berry volt az, a 
ki Oroszországot, Francziaországot és Németországot 
megakadályozta abban, hogy Japánt a khinai háborút 
gyümölcsétől megfosszák. A Daily Telegraph, a me­
lyet a külügyi hivatal szokott inspirálni, ma még egyet­
len szóval sem kommentálja a szövetségi szerződést, 
hanem e helyett Németországgal polemizál a spanyol­
amerikai háború alatt tanúsított viselkedése dolgában s 
azzal fenyegetőzik, hogy ha Németország tovább is egye­
netlenséget igyekszik támasztani Anglia és Amerika kö­
zött, úgy az angol kormány az erre az ügyre vonatkozó 
összes diplomácziai iratokat közzé fogja tenni. Meg­
lehet, hogy ezeket az okiratokat BenHk herczegnek 
Amerikába való megérkezése napján fogják publikálni.

JVeiv-Torfc, febr. 13.
A New-York Tribune az angol-japán szerződés­
sel foglalkozva azt mondja: A nyitott ajtónak 
Khinában ezentúl hatalmas őrei lesznek, az 
egyezmény hasznosnak fog bizonyulni minden 
hatalomra nézve, melyet jó szándékok tölte­
nek el és elő fogja mozdítani a czivilizáczió 
és az igazság érdekeit. Minden nemzet, mely 
az egyezménynek ellene szegül, azt bizonvi- 
taná, hogy Khinában vagy Koreában kizáró­
lagos előjogokat szándékozik szerezni a töb­
biek hátrányára. Az Egyesült-Ál!amok a szer­
ződést bizonyára zavartalan megelégedéssel ád- 
vözlik. A szerződés csak Oroszországot tartja .wem 
előtt, mert ez ellentétben a többi hatalmakkal, 
ellene van a nyitott ajtó politikájának Khiná-’ 
ban. Egyetlen hatalom sem táplál barátságo­
sabb érzületet Oroszország iránt, mint az 
Egyesült-Államok, de ez sem fogja megen­
gedni, hogy azokat az ajtókat, melyei; Khiná­
ban az egész világ előtt megnyíltak, ra -t 
egy hatalom, melynek csekélyebb kti-A i 
vannak Khinában. becsapja az orra előtt. A 
New-York Sun a.zt mondja: A szerződés teljes 
összhangban van a mi nyíltan kifejezett poé­
tikánkkal és a távol Keleten való érdekeink­
kel. Ha az Egyesült-Államok ellene vannak 
is a szövetségeknek, melyek bonyodalmak , 
idéznek fel, mégis erkölcsi és kereskedelmi 
tekintetűén helyeslik a szerződés főelv. t - 
támogatni fogják azt a nélkül, hogv ez csor­
bítaná a barátságos viszonyt a Khinában ér­
dekelt összes hatalmakhoz.

Sanghai, Hír. 13.
(A XVolf-ügynökség jelentése.) Itt általában 

azt tartják, hogy a mandzsuriai szerződésiül: 
Oroszország által óhajtott szövegezésben v.V» 
aláírását az angol-japán egyezmény egyelőre 
lehetetlenné tette.

London, febr. 13.
(Felsőház.) Az angol-japán egyezség tárgyalá­

sánál Spencer lord kérdésére válaszolva Lands- 
doume márki külügyi államtitkár kijelentette, 
hogy az egyezség czélja a status quo és a 
nyitott ajtó politikáját a legszélsőbb ‘ kelev-n 
fentartani és a békét e vidékeken megőrizni. 
Az egyességben nincs olyas valami, a mi a más 
hatalmaktól a legszélsőbb keleten követ--1 

politikának ellenmonda. Rosebery lord támogat in 
azt a politikát, mely az egyezség alapjául 
szolgál.

London, febr. 13.
(Alsóház.) Az angol-japán egyezség tárgyá­

ban tett különféle kérdésekre Cranoorne kül­
ügyi államtitkár kijelenti, hogy az egyezség 
tartalmát a nyilvánosságra hozatala előtt 
közölték az amerikai kormánynyal, de ez nem 
mondott véleményt arról. O'Ktlly ama kérdé­
sére, hogy a szerződés Mandzsúriára is vonat­
kozik-e és hogy a német kormány abban a 
véleményben van-e, hogy az angol-német 
egyezség Mandzsúriára is vonatkozik : Cranbor, ■ 
kijelenti, hogy Mandzsúria ép oly Evéssé ran 
kizárva az egyezség érvényességi köréből, 
mint Khinának bármely más tartómén v a. 
(Tetszés,) Az angol-japán egyezség tartalmát 
a német kormánynyal is közölték. Az angol­
német egyezség még érvényben ra. rad. A 
kérdést tevő valószínűleg jól ismeri azt a 
magyarázatot, melyet a német kormány az 
angol-német egyezménynek Mandzsúriára' v.,ii> 
alkalmazhatósága kérdésében adott. Norman 
a ház elnapolását indítványozza, hogv a 
figyelmet az angol-japán egyezségre irányít­
sák. A szerződés meglepte az országot, ko­
moly eltérés ez az ország hagyományos poli­
tikájától és Angliát érdekes és hajlamai <-;)• n 
háborúba sodorhatja. Japánra a szerződés Ig-n 
előnyös, de kérdéses, hogy Anglia érdek-’t 
annak megkötésénél elég hatályosan mérle- 
gelték-e ? Hasztalan volna tagadni, hogv a 
szerződés Oroszországra czéloz. Lranbomr 
külügyi államtitkár azt válaszolja, nehe­
zen érthető meg, hogy miért kritizálja .i 
szerződést a Japánnal való szorosabb barátság 
védője, a mikor e szerződés a két ország 
barátságát megszilárdítja. Más országok is 
egyetértésre és szerződésekre jutottak ugyan-- 
czélra. Anglia kereskedelmi pozicziója Khiná­
ban a legnagyobb fontossággal bir és ha 
ez már most úgy van, ki tudja milv 
nagyfontosságu lesz a jövőben, tekintve 
Khina képességét arra, hogy jelentősé­
gét fokozza. Ez a poziczió bár nagy, 
még sem korlátlan. A befolyási szférák 
nem tetszenek Angliának. Anglia azt akarja, 
hogy egész Khina nyitva legyen a kereske­
delem és az ipari vállalkozások előtt. Angii..- 
pozicziójához különös nehézségek fűződnek. 
Ily körülmények közt a kormány nem járt el 
helytelenül, hanem kötelessége is volt. hog v 
minden módon gondoskodjék e poziczió vé­
delmeiről. A két hatalom, az egyik hajóhada, 
a másik katonai erői által különösen képes 
arra, hogy ezt a politikát érvényre juttassa.

Berlin, febr. 13.
A „Neueste Nachrichten“ szerint nem lehet 

szó Németország közreműködéséről a japán- 
angol egyezmény körül. Németország sem 
Anglia, sem Japán részéről nem értesült a 
szerződés megkötése előtt hivatalosan a tár­
gyalásokról és csak a szerződés aláírása után 
közöltetett az Anglia és Japán által a német 
kormány nyal, a miért az utóbbi a két nevezett 
hatalomnak köszönetét mondott.

EGYHÁZ
Protestáns szövetség. Debreczenben, mint tudó­

sítónk jelenti, protestáns szövetség alakítását tervezik, 
melynek czélja lenne az egyházi élet felvirágoztatása. 
Pár héttel ezelőtt az egyház vezető férfiai Kiss Áron 
püspök lakásán szükebb körű értekezletet tartottak, a 
napokban pedig a kollégium kis tanácstermében gyűltek 
össze. Ez alkalommal gróf Dégenfeld József főgondnok 
elnöklete alatt elhatározták, hogy e hónap 16-ára alakuló 
közgyűlést hívnak össze.
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A magyar ptettsták Jubileuma Vasárnap, e hó 

16-án lesz tíz éve annak, hogy dr. Szabó Aladár az 
angol misszió-telep hoid-utczai iskolájában magyar isteni 
tiszteleteket kezdett tartani s a budapesti protestánsok 
körében terjeszteni igyekezett a pietizmus eszméit. E tíz 
év lefolyása alatt dr. Szabó Aladár bámulatra méltó 
tevékenységet fejtett ki. Fáradozásait azonban nem sok 
eikcr koronázta. A főváros: reformátusok egy kis töredékét 
megnyerte ugyan eszméinek, de a vidéki központok folyto­
nosan tiltakoznak még ma is ellene. Óta ennek egy­
felől az, hogy a külföldről importált vallásos irány nem 
egyezik meg a józan gondolkozásu magyar nép vallásos 
érzületével, másfelől pedig maguk a pietista apostolok 
riasztják el maguktól még azokat is, a kik talán némi 
hajlandóságot matatnak a kegyeskedésre. A pietizmus 
ugyanis, a hol fellép, a legnagyobb mértékben képes 
fanatizálni a lelkeket, de épen ezért a legtüreimetlenebb. 
A pietista evangéliumi szeretetet prédikál, de gyűlöl, sőt 
üldöz mindenkit, a ki eszméi, gondolatai előtt meg nem 
hajlik. Ellenben egymást segítik, támogatják s igyekez­
nek lefoglalni a maguk számára a legjövedelmezőbb és 
legbefolyásosabb állomásokat. Épen ezért a theologiai 
stréberek számára a legalkalmasabb gyülekezési hely az 
ilyen pietista gyülekezet. A protestantizmusnak egy idő­
leges visszafejlődése ez, mely koronként itt is, amott is 
feltűnik, de aztán egy-egy buzgó apostol halálával nyomta­
lanul elenyészik. Azért türelmetlenségüket sebolsem viszo­
nozzák hasonló türelmetlenséggel, hanem m gbámulják 
jobb ügyhöz méltó buzgóságukat, s aztán napirendre térnek 
felettük. A kik érdeklődnek vallásos összejöveteleik iránt, 
felkereshetik őket a hold utcza 17. szám alatti gyűl 
helyükön, hol mindenkit tárt karokkal fogadnak. Köze­
lebbről vasárnap este 6 órakor tartanak isteni tiszteletet. 
Ez egyszersmind tiz éves jubileumi isteni tisztelet lesz, 
melyre dr. Szabó Aladár meghívta mindazokat a lelké­
szeket, kik tiz év alatt a hold-utczai imüházban magyar 
beszédet tartottak. Azokat p dig, a kik ezen a jubileumi 
isteni tiszteleten részt nem vehetnek, kéri, hogy távirataik 
vagy leveleik által buzdítsák a gyülekezetei a további 
lankadatlan lelki gyakorlatokra.

Nagyböjt! felolvasás. A budapesti katholikus kör, 
a nagy: öjl folyamán minden pénteken, február 14., 21., 
28., márczius 7., lí, 21-én délután 6 órakor a kör 
dísztermében, IV. kér., moinár-utcza 11. szám alatt 
nagyböjti felolvasásokat rendez. A felolvasások előtt 
és után egyházi zenedarabok adatnak elő. Az első Molva- 
sást Butchek Antal tartja a «Mi atyánk» rúl. Részletes 
Programm a felolvasás idején adatik ki. A lelolvaáó- 
terembe csak meghívó leimutatásával lehet belépni.

VIDÉK.
* Nagyvárad törvényhatósága ma délután Beöthy 

László főispán emöklésével tartott közgyűlésén a városi 
tisztujitást márcz us 20-drcu tűzték ki Ezután az öu- 
álló vámterület ügyében késő estig tartó vita volt. A 
kereskedelmi kamara ugyanis átiratot küldött, hogy az 
önálló vámterület érdekében intézzenek feliratot a 
parlamenthez és a kormányhoz. A tanács napi- 
'endretérést javasolt, mert nem lehet az orszá­
got bizonytalan jövő koc/k-ízatának kitenni. Sar- 
hadi Lajos kamarai titkár az önálló vámterület 
mellett érvelt. Molnár Imre jogtanán folytonos 
ellenmondás közb°n a közös vámterület mellett szólott, 
itt-ott vihart is keltett szavaival. A névszerinti szavazás­
nál a tanács javaslatát 45 szóval 32 szó eilun elvetették 
s igy határozatba ment. hogy feliratot küldenek az 
önálló vámterület érdekében. Több szabadelvű párti 
is az önálló vámterület mellett szavazott.

* Pestmegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt ülést tartott jbeniczky Ferencz főispán, v. b. t. t. 
elnöklése mellett.

Az ülésen ott voltak: Báró Prónay Dezső, gróf 
Teleki Józs f, gróf Keglevich Gábor, Hajós József, 
Baross Pál, Frey singer Lajos, Förster Aurél és 
mások, a főbb tisztviselők közül : Beniczky L-jos al­
ispán, Bellaágh Imre tiszti főügyész, Dalmady Győző 
árvaszéki elnök stb.

A napirendre térés előtt az elnöklő főispán meleg 
hangon emlékezett meg arról, hogy J'.lagyarorszag 
bíboros herczegprirnása most ünnepli születésének 
hetvenedik évfordulóját s indítványozta, hogy ebből az 
alkaloinbói küldjenek hozzá "üdvözlő táviratot. (Lelkes 
éljenzés. Általános helyeslés.)

Az üdvözlő távirat szövege a következő:
«A vármegye közigazgatási bizottsága főispánunk in­

dítványára a mai ülésében a ritka ünnepies pdianat- 
hoz méltó lelkesedéssel elhatározta, hogy Eminencziádat, 
a születésének hetvenedik évfordulója alkalmából mély­
séges tisztelettel üdvözli.

Ünnepeljük Eminencziádat nemcsak mint a magyar 
katholikus egyház fejét és Asztrik nemes utódát, a ki­
nek fenköll érzéseit mese-virágokkal fonja át a nép 
szeretete is. han m ünnepeljük Emin^ncziúdban a ma­
gyar nemzet egységének, az összes hazafiakat összekötő 
szeretetnek hatalmas szószólóját és képviselőjét is.

Hálát adunk a Mindenhatónak, hogy Eminencziádnak 
mai születése évfordulóját szellemi és testi 'erejűnek tel­
jességében engedte megérnie és együtt imádkozunk a 
nemzettel, hogy áldásos életét még számos esztendővel 
jutalmazza meg, mert Eminencziád egyházfejedelmi sze­
mélyében egyszersmind a szeretet papja is, a ki iránt 
hálás szívvel van a nemzet apraja és nagyja.»

Bárczay László m. kir. pénzügyigazgató bejelentette, 
hogy egyenes adóban január hónapban befolyt 
291.233 kor. 73 fillér, mig tavaly januárban az ered­
mény 267 417 kor. 67 fillér volt; e szerint az idén 
23816 kor 06 fillérrel fizettek be többet. A közvetett 
adók általában kielégítő módon folyté k be.

A többi tárgyak során javasolja a közigazgatási bi­
zottság, hogy a t.áczkeve községben levő vári hídon az 
addig érvényben volt vámdijtételeket emeljék föl.

A kereskedelemügyi miniszter kilátásba helyezte, hogy 
a nagy körösi vasúti állomás előtt levő terel meg- 
cagyobbitUtja. A közigazgatási bizottság ennélfogva uta­
sítja a várost, hogy az e czélra szükséges földmunkát, a 
korábbi megajánló nyilatkozatához képest a saját költ­
ségén teljesítse.

Á kalccsa—dusonki törvényhatósági útnak a folytató­
lagos megépitését Mészöly László jegyző előadása alap­
ján elhatározták s a terveket és költségvetést jóvá­
hagyták. Az ut elkészítése 12 600 koronába kerül.

A községi és düiőutak hálózatáról és múlt évi fen- 
tartásáról készített részletes jelentést a kereskedelemügyi 
miniszterhez felterjesztették.

Tudomásul vették, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
az áilamépiíészeti hivatal dologi kiadásaihoz a törvény- 
hatóság részéről való hozzájárulásként az 1901. és 1902. 
évekre 14.000 koronát állapított meg.

Luppu Péter országgyűlési képviselő, pomázi erdő- 
birtokos vad-lövésengedélyt kér?, mert a vadak annvira 
elszaporodtak, hogy a vetésekben és kertekben igen 
nagy károkat tesznek. A kérelmet Szabó Géza jegyző 
előrdása folytán pártolólag terjesztik föl a föidmivelési 
miniszterhez.

Fölpbbezések s árvaszéki ügyek elintézése után az 
ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
- febr. 13.

Santos Dumont. Ivíontecarlóból táviratozzák ne­
künk : Santos Du nont ma igen szép eredménynyel szál­
lott föl; a Cap-Martioig való utat busz perez alatt tette 
meg, A monakói fej-delem csónakon követte Santos 
Dumont Eugénia császárnénak tett ígéretéhez képest, a 
•sószáreé villája fölött megállóit.

— Az anhaltl hsrezeg állapota. Dessau,bői táv­
iratozzák : Frigyes aniialti herczeg állapota aggasztóra 
fodult. A hetven éves herez get újabb szélütés érte s az 
orvosok a katasztrófától tartanak.

— A király Budapesten. A király ma délelőtt ál­
talános kihallgatást adott, a melyeo megjelentek : Bran- 
kovics György patriarcha, gróf Bán,fy György, báró 
Dániel Ernő, báró Kemény Kálmán, őrgróf Palla- 
vicini Ede, gróf Zichy Ágost, gróf Andrássy Géza, 
báró Bohus Zsigmood, gróf Kulin Géza, Tallián 
Béla titkos tanácsosok; azonkívül gróf Teleki Géza és 
Pál (együttesen), Hunyadi] Feliczia és Komiss Mária 
grófnők palotaböigyek (együtlesen); továbbá Badu De­
meter püspök, herczeg Esterházy Miklós, báró Ger- 
liczy Ferencz, gróf Pálffy-Daun Vilmos, báró Bad- 
vánszky Géza, báró Vécsey István, Kazy József, 
Bartakovich József és Chapó Vilmos kamarások, 
Bertrand Alfréd Afrik,<-ut,v/ó, Bihar Ferencz altábor­
nagy. Halász Károly vezérőrnagy; gróf Degenfeld- 
Schomburg József, Bornfeld Zsigmond és Müller 
Kálmán főrendiházi tagok; Täufer Vilmos, Kézs- 
márszky Tivadar, dr. Purjesz Zsigmond és Sághy 
Gyula udvari tanácsosok; Böckli János, Käm­
merer Ernő, Key Béla és Svehla Gyula mi­
niszteri tanácsosok, Grecsáb Karoly kúriai biró, 
Latinovits Pál főispán, Szinnyey-Merse József 
közigazgatási biró, Küehler Ede főügyész, Lipthay 
Káro;y táblai biró, Jámborffy Kálmán Baranyay 
Imre ezredesek, Kraus Henrik és Schay Gusztáv al­
ezredesek ; együttesen fogadtattak: Forster Gyula mi­
niszteri tanácsos, Kirchhof er Károly plébános, Bencze 
Benedek községi elöljáró és dr Discher Ferencz ; meg­
jelenlek még : Kun Béla osztálytanácsos, Martineez 
Ignácz prépost, Alanyra Vazul püspöki helvnök, Ha­
vas Adolf tanár, Fabiny Ferencz és Arnold Sándor 
törvényszéki elnökük, Knöpfler Gyula bányatanácsos, 
Csejke Viktor számvevőségi igazgató, Petrovics Arzén 
műszaki tanácsos, Déri Izidor gyárigazgató.

Ma délután hat órakor negyvenegy teritékü udvari 
ebéd volt. Meghívókat csak korlátoltabb számban bo- 
csátottak ki. Az ebéden a királyon kivül részl- 
vettek : Széli Kálmán miniszterelnök, gróf Szé­
chenyi Gyula, Lukács László, Wlasdci Gyula, 
Darányi Ignácz, Cseh Ervin, Plósz Sándor és 
Hegedűs Sándor miniszterek, gróf CsiUcy Albin fő­
rendiházi elnök (gróf Apponyi Albert, a képviselőház 
elnöke kimentette magát), Kiss Pál, Gulner Gyula és 
Bemáth Géz-, államtitkárok, Márkus József főpolgár­
mester, Halmos János polgármester, gróf Csáky Z-no 
és Osztroluczky Géza lőispánok, Beksics Gusztáv, 
Fáik Miksa, Horanszky Náodor, Dókus Ernő, 
Szenti,ványi Árpád, Keményt Ambrus, Justh Gyula, 
Tóth János és gróf Zichy János országgyűlési kép­
viselők, herczeg Liechtenstein első főudvarmester, 
gróf Paar lovassági tábornok é# Bolfras táborszernagy 
főhadsegédek, gróf Appnnui Lajos magyarországi ud- 
varnagy, aradvári König Károly osztályfőnök dr Kerzl 
főtörzsorvos, lovag Höhnet korvett-kapitáoy, báró Apor 
őroagy és Gozani márki őrnagy szárnysegédek, Bálim 
ezredes és Margutti százados a katonai irodából, 
Bolasek és Köszcghy teslőrszázadosok, báró Bánffy 
testőrhadnagy és az őrparancsnok. Az ebéd után a király 
hosszú cerkiét tartott, s jókedvűen beszélgetett vendégei­
vel, szóba hozva a képviselőházi interpellácziót is. A ven­
dégek kilencz óra után távoztak a váriakból.

— Gold is püspök snlgos beteg. Az aradi 
gör. keleti püspök néhány nap óta Bontón 
tartózkodik megrongált egészsége helyreállí­
tása czéljábói. A püspök környezetéből igen 
aggasztó hírek szivárogtak ki állapotát illető­
leg. Tényként állítják, hogy Goldis oly nagy 
mérvű idegbajban szenved, hogy a rajta 
megismétlődő görcsök következtében teljesen 
elveszitette emlékező tehetségét. Házi orvosa 
nyugalmat ajánlt neki, de a püspök kedély- 
állapota annyira fel van zaklatva, hogy 
némelykor önkívületi állapotba kerül s ilyen­
kor nagyon kimerült is. Az előjelekből Ítélve 
a püspök L izei áll ahhoz, hogy elméje meg­
zavarodik. Gohlis püspök csak két évvel ezelőtt 
lett aradi püspökké.

— Draga királyné Milán királynak. Tudvalevő, 
hogy Petrunijevics Milos, a sz-rb kabinet-irod. lőnöke, 
Milán király halálának évfordulója alkalmából, a »zerb 
királyi pár megbízásából koszorút vitt Krusedolba. Mint 
most utólag jelentik Belgrádból, a koszorú szalagján ez 
felírás volt:

Jó apjuknak — Sándor és Draga.
— Az újságírók egyesületéből A «Budapesti 

újságírók egyesülelé»-nek választmánya ma délután ülést 
tartott Vé-zi József elnöklete alatt. A választmányhoz 
az ország több részéről feljelentések érkeztek -gy iro­
dalmi müveket terjesztő vállalat két ügynöke ellen, kik 
egy fővárosi könyomatos lap szerkesztőségétől kapott 
hírlapírói igazolványnyal országszerle, miüt újságírók 
ügynökösködnek az említett vállalat érdekében, azt állítva, 
bogy a jövedelemből, hol a hírlapiról egyesületek jóté­
kony alapjai, hol -gy nemzeti Pantheon alapja fog 
részesedni. A választmány konstatálta, hogy a két 
utazó ügönöknek hírlapiról minő égben való 
igazolása szabálytalanság, melyért az illető kőnyoma- 
tos szerkesztőjét felelősségre fogja vonni; egyben kimondta, 
hogy könyvekkel vagy egyéb árukkal házaló 
utazó ügynökük ujsáyi’ókul nem tekinthetők, 
ezt a czimet csak visszaéléssel hasznai hatják s 
felhívja a közönséget, hogy ocyan utazó ügynökökkel 
szemben, a kik ujságirójtui jelentkeznek, visszautasító 
álláspontra helyezkedjék s] a még netalán ezentúl is 
észlelhető ilyen visszaéléseket az ujságnó-egyesületuek tu­
domására hozza.

Pápay Jenő, egyesületi tag, a «Magyar Híradó» kő- 
nyomatos lap munkatársa, a választmányhoz intézett 
panaszos beadványában előadja, hogy Pápay néven 
valaki a társadalom különböző köreiben uiságirónak 
adja ki magát s ezen a czimen pénzbeli előnyöket csikar 
ki. A választmány konstatálja, hogy Pápay Jenő nem 
azonos azzal a Pápayval, a ki az újságírói névvel 
ilyen piszkos módon visszaél. — A «Képes nemzetközi 
lapok» czimü revolver-zuglapnak ismét jelentkezett két 
áldoz..ta : Torelli Pál nagykőrösi áltomásftinök és 
Stefanik János várgedei plébános A beadványokat a 
választmány áttette a zugsajtó ellen kiküldött bizottság­
hoz s a közönséget ismételten fölszólítja, hogy hasonló 
tartalmú visszaélések bejelentésével támogassa az egyesü­
letnek a revolver újságíró garázdálkodásainak megszün­
tetésére indított mozgalmát. — J, Firág Béla fővárosi 
hírlapíró levélben bejelenti, bogy a választmánynak 
múltkori ülésében hozott határozata tévedésen alapszik.
A választmány koustalálta, hogy nem 70, hanem csak 
14 lap megindításáért kért engedélyt két évvel ezelőtt s 
akkori jóhiszemű eljáiását is indokolta. — Szatmári 
Mór főtitkár előterjesztésére még több folyó ügyet inté­
zett el a választmány s végül hét (7) jelentkező újság­
írót vett fel rendes tagjai sorába.

— Léghajón a Szaharán keresztül. Debureau 
franczia katonai léghajó» a Szaharán léghajón akar át­
kelni. A léggömb tervei — Marey tanár értesítése sze­
rint — már elkészültek a párisi Académie des sciences- 
ban. E léggömb 12— 13.000 köbméter hydrogént 
fog tartalmazni és körülbelül 12—13.000 kilogramm 
súlyú lesz és 400—1000 méter magasságban log le­
begni. Debureau öt utast szándékozik magával vinni, s 
azonkívül két hétre való élelmiszereket, fegyvereket és 
más fölszereléseket.

— Egy méróez lovas Zürichben, a hol a svájezi 
lovastisztek a zenecsarnokban évi összejövetelüket tartot­
ták, egy hadnagy azzal lepte meg többi tiszttársait, hogy 
egyszerre csak lóháton jelent m,eg a második 
emeleten levő díszteremben. A bátor lovas ugyan­
azon az utón, B melyen a terembe feljött, vissza is ért 
szerencsésen a földszintre. Elővigyázatból azonban lová­
nak patkóit levétette merész lovaglása előtt.

— Az orvosegyetemről. Az első számú szülészeti és 
nőgyógyászati klinikán egy díjas gyakornoki állás üresedett 
meg. Pályázhatnak orvosdoktorok és szigorló orvosok, c 
kik a szülészettel és nőgyógyászattal behatóbban foglal­
koztak. A pályázati kérvények e hónap 21-ig nyújtandók be 
az orvoskari dékánnál. A Capdebo Gergely-féle alapítvány­
ból az idei kamatokat szorgalmi díjképpen most fogjá1 
kiosztani szorgalmas és szegénysorsu növendékek között. 
Az erre vonatkozó folyamodások e hónap lö-ig nyújtan­
dók be az orvoskari dékánnál.

— Nyomtatványok a képviselőházban. Feszül! 
figyelemmel hallgatták ma délelőtt a képviselőházban 
Komjáthy Béla fejtegetéseit, a ki a trónörökös páter- 
vári utazása ügyében intézett interpellácziót a miniszter­
elnökhöz. Egyszerre csak a baloldali álló karzatról nagy 
csomó fehér papírlap hullott alá. Csakhamar szétkap­
kodták a képviselők és az újságírók a fehér papírlapokat 
s a miniszterek kezébe is jutott egy-egy példány. A 
nyomtatvány a magyar országgyűlés tagjaihoz van czi- 
mezve és a kereskedelmi alkalmazottak panaszkodnak 
benne, hogy az ő gyűlésüket, melyet vasárnapra hívtak 
egybe szabályszerűen a városháza közgyűlési termébe, 
Rudnay Béla főkapitány betiltotta. A többi közt igy 
mondják el bajukat :

Ellenzéki urak ! Mi kereskedelmi alkalmazottak, kik 
többet dolgozunk a khmui kulinál, kik dermesztő hideg­
ben, tikkasztó hőségben, hajnalkeltétől késő éjszakáig 
huzzuk a munka igáját, joggal ragaszkodhatunk a vasár­
napi munkaszünethez és joggal tárhatjuk fel bensőnket. 
Nem vétettünk tehát a jogrend ellen, ha tiltakozni 
kivárnunk Hegedűs Sándor miniszter ellen, a ki külön- 
léle érdekeket szolgáló rendeletéivel még azt a csekélyke 
fél vasárnapot is, mely eddigele megvolt, megnyirbálta, 
megcsonkította és elvette tőlünk. Ellenzéki urak ! Olt 
benn a törvényhozó testületben, bár üljenek a Weisz 
Bertholdok, Wolfner Tivadarok, Neumann Ármiook, kik 
ptogrammbeszédeikben fölesküdtek ugyan a közszabad­
ság m-gvédelmezésére — tőlük várni valónk nincs. A 
raí'Szolgát nem tudják meghallgatni, mert «üsszetépi a 
szivük"!», tehát önökhöz szólunk ellenzéki urak ! Önök, 
kik pr-desztinálva vannak és prograinmjuknál fogva 
úgyszólván kötelesek az alkotmány ellen intézett táma­
dásokat visszaverni, szerezzenek nekünk elégtételt.

Egy kereskedósegéd dobta le a nyomtatványokat. Kohn 
Árminnak hívják, nincsen már hosszabb idő óta foglal­
kozása. Azonnal letartóztalták.

— Kitől kapta a nyomtatványokat ? — kérdezték tőle.
— Egy ismeretlen ur adta s egy koronát adott, hogy 

ledobjam. Kérem, négy napja alig ettem valamit, hát 
hogy ne vállalkoztam volna erre a kis dologra, a mikor 
egy koronát kereshetek vele.

A nyomorúságos külsejű legénykét bevitték a rendőr­
ségre. A detektívek előállították társát is, a kivel együtt 
fogalmazta és terjesztette a nyomtatványt. Ez Kugler 
Gyula harminczkét esztendős mohácsi születésű inunká 
tálán kereskedősegéd. A Vili kerületi főkapitányság 
egyenkint száz-száz korona pénzbírságra, vagy ennek 
megfelelő elzárásra ítéli" őket. Az elitéltek fölebbezlek.

— Csoda-világítás. Szenzácziós fölfedezés­
ről értesítenek bennünket. Egy uj világitó 
anyagról van szó, a mely, ha beválik, hivatva 
van arra, hogy a világítás terén egész forra­
dalmat idézzen elő Ezt az uj fényt azonban 
egyelőre még csak tanulmányozzák. Az az 
anyag, a melyből a Röntgen-sugarakat fölül­
múló sugarak áramlanak ki, Polonium és Radium, 
és pedig különösen az utóbbi fém az, a mely 
rendkívül erősen világit. Hatása csaknem a 
csodával határos. Ha ennek az anyagnak csak 
alig észrevehető kis részecskéjét tesszük is 
egy alumíniumból vagy ólomból való szek­
rénykébe, sötétben az egész szekrény kísérte­
ties kék fénynyel fog világítani. Ezt a fényt 
még akkor is látjuk, ha szemünket behunyjuk, 
mert a sugarak keresztül törnek a szemhéjon 
is. Ennek a csodalámpának nincs szüksége 
sem olajra, sem bármi más anyagra, hogy ki 
ne aludjék, mert évekig világíthat szakadat­
lanul, a nélkül, hogy fénye bármit is veszí­
tene erejéből. Hogy lehet ezt a tünemény meg­
magyarázni ? Szemben állunk egy csodálatos 
funkczióval, a nélkül, hogy okát csak sejtenők 
is. Látjuk a fényt, a nélkül, hogy íöltoghat- 
nók, honnan ered. Sőt mi több: >-z a csodála­
tos anyag még állandóan elektr m >s energiát 
is sugároz ki, a mely a levegőt jókora körben 
vezetővé teszi, úgy, hogy a villamos gép sar­
kaiból kiszökő szikra akadálytalanul, minden 
zaj nélkül, csaknem észrevehetetlenül siklik át 
a pólusok között. A légköri elektromosság 
megváltozása miatt ennek az anyagnak a kö­
zelségét több elzárt szobán keresztül is ki le­
hetett mutatni, úgy, hogy most arra gondol­
nak, hogy ennek a révén uj fajta drót nélkül 
telegratálú készüléket szerkesszenek. A vilá­
gitó anyag kis üvegcsőbe forrasztva árnyékos 
helyen még nappal is észrevehető fényt árasz­
tott, sötétben pedig oly fényt adott, ' hogy a 
nyomtatást el lehetett mellette olvasni s a 
messzebb álló órán az időt egészen jól me*»- 
lehetett látni. így a kisugárzott tény épen 
nem csekély mennyiségű. Ha sikerül ezt az 
anyagot nagyobb mennyiségben is előállítani, 
úgy olyan kényelmes világitó anyagot talál­
tunk, a mely sohasem alszik ki, semmiféle 
anyagra, olajra, vagy gázra sincs szüksége s 
a mellett minden időrabló várakozás nélkül 
áll rendelkezésünkre.

— Gyilkos merénylet. Toplicza községben tegnap­
előtt délután egy részeg ember gyilkos merényletet kö­
vetett el Vancsa Illés odavaló gürüg-keleti lelkész el­
len. Oprea Györgynek hivják a merénylőt, a ki egy 
fiatal leánynyal él vadliázasságtian. Oprea a leányt pár 
hónappal ezelőtt erőszakkal hurczolta el a szülőitől és 
ezeket agyonveréssel fenyegetle, ha ellenkeznek vele 
ebban, hogy a leány vele éljen. Ez az eset fülébe jutott 
a papnak, a ki a vasárnapi mise után többek jelenlété­
ben megdorgálta a leányt, a miért szüleit elhagyta és 
erkölcstelen életet él, kijelentette, ha vissza nem tér a 
szüleihez, a szolgabirónak Ingja bejelenteni, a ki majd 
csendőrökkel kisérteti haza. Kedden délután Vancsa te­
metett. A mikor a temetőből hazafelé ment, Oprea egy 
doronggal hirtelen elébe ugrott s hatalmas csapást mért 
a pap fejére, a ki összeesett. A merénylő akkor még 
néhány ütést mért a földön fekvő papra, miközben az 
utczáról a nép összefutott és lefogták a merénylőt. Van- 
csát vértől borítva szállították haza a lakására, hol 
azóta eszméletlen állapotban fekszik. A csendőrök még 
aznap éjjel megjelentek a faluban, hogy a merénylőt 
letartóztassák, mikor azonban Oprea észrevette a csend­
őrük közeledését, az ablakon keresztül rájuk lőtt. A 
lövés nem talált ugyan, de a csendőrök kénytelenek 
voltak a fegyverüket használni hogy a veszedelmes em­
bert ártalmatlanná tegyék.

— Kórházak forgalma. A budapesti általános pofi- 
klinikán január hónapban 3746 {beteget kezeltek, — 
Ai_ egyetemi második szülészeti poliklinikác januárban 
125 esetben 95 műtéttel nyújtottak segítséget.

— Tolsztoj állapota. A. legújabb pétervári 
távirati értesítés szerint a nagy orosz író 
állapotában ez idő szerint könny ü javulás 
állott be, de azért a veszély még épenséggel 
nincs elhárítva. Az utolsó hetekben alig vett 
táplálékot magához s ez szervezetét nagyon 
elgyöngitette. Teljes fölgyógyulása minden­
esetre még csak sokára remélhető.

— Szocialista kongresszus. A független szoczia- 
listáknak, mint nekünk Írják, a napokban Békésen 
nagyon békés jellegű kongresszusok volt. Yárkonyi 
hívei a legnagyobb higg-dtsággal tárgyalták le a hosszú 
tárgysorozatot, úgy, hogy még csak erőteljesebb kifejezé­
seket sem használtak. Yárlconyit boszantotta is a szó­
nokok mérsékelt magaviseleté s állítólag úgy nyilatko­
zott, hogy ezekben a szocziálistákban nem ismer rá a 
szoeziálistákra. A második napon még az a különös 
dolog is megtörtént Vórkonyival, hogy saját hívei 
leszavazták. A rendőrség különben nagy előkészületeket 
tett a szrcziálisták fogadására. Gyuláról is 32 csendőrt 
vezényeltek át a rend fentartására. Szükség azonban 
rém volt reájuk.

— Nazarénusok vértanusága. A szegedi II. hon­
védkerületi parancsnokság és az országos kerületi börtön 
igazgatósága lölib nazarénus »mber sorsa fölött döntött 
most, a kis vallási rajongásukban nem akartak fegyvert 
fogni, a mihor katonasoroa kerüllek. A rabállomány a 
napokban ismét egy egész ser°g nazarénussal fog sza­
porodni. Ezeknek beutalása tegnap érkezett le a kerü­
leti börtön igazgatóságához. Hét nazarénus kerül be 
legközelebb a csilíagbörlönbc. Ezek Major Sándor két 
évre, Herczeg István két évre, Szűcs István két évre, 
Jambriska Pál két és fél évre, ugyanennyi börtön­
büntetést kaptak Kurucz József, Jovin Szilárd és 
Recsejác Nenád. Ez a nazarénus gárda a legu óbbi 
sorozásnál került katonasoroa és egyértelmüleg tagadták 
meg az engedelmességet, a mikor fegyvert kellett fog- 
niok Érdekes, hogy a felsoroltak közölt Kurucz József 
és Becsejác Nenád nem először vállalták magukra ezt 
a vértanuságot. Csak novemberben szabadulnak a csil- 
lagbörtönből, a hol fejenkint kéteszlendei rabságot töl­
töttek már ki. Most ismét vissz ikerülnek, de már egy 
félévvel hosszúbb rabságra. A nazarénusok Kulá- 
ról. Szemlakról, Nagylakról, Szentáról, Csurogról és 
d-Moraviczáról kerültek ki. Ezekkel szemben, a 
kik javíthatatlanoknak mutatkoznak, érdekes alakja 
a börtönnek Jakus Pál. Ő is másodízben mártiros 
k'KÍik Már Lét évi büntetést kitöltött tavaly szeptem- 
b T 28-áo, de mert i mét megtagadta az engedelmessé­
get, újabb három esztendőt kapott s ezt tölti most a 
csillagbörtöoben. Jasus Pál prtrováczi földmivelő ember 
s családja is van. ügy látszik, az utolsó esztendő na­
gyon a lelkére nehezedett, mert a mull héten abba­
hagyta a zsolozsmáit és kihallgatást kért a böitönigaz- 
gatóságlól. A mikor erre alkalmat kapott, előadta, tiogy 
meggondolta a dolgot, nem ellenkezik tovább 6 hajlandó, 
fegyvert fogni. Tekintettel arra, hogy a nazarénus ra­
bokkal szemheo, ha javulást mutatnak, könnyen kiesz­
közölhető a kegyelem, a böriönigazgatóság átiratban 
értesítette a houvédkerüieti parancsnokságot J.,kus Pál 
jelentkezéséről és a katonaságot további intézkedésre 
kérték. Mielőtt a nazarénusl kegyelemre lölterjesztelték 
volna, élőim p'óbák alá akarták vetni, hogy kitudják : 
állandó-e J.kus Pál megjavulása, vagy csak színlel, 
hogy kiszabadulhasson? A honvédparancsnokság ügy 
intézkedett, hogy a bűnbánó naz-rénus katonát most 
nap uup után katonai őrség a kaszárnyába viszi, a hol 
fegyv.-rgyakovlatot végeztetnek vele. Jakus Pál megfogta 
a fegyvert, sőt már czélba is lövettek vele. Érdekes 
részleteket mondanak el erről. B-szélik, hogy a nazaré­
nus katona könybelábadt szemekkel végezte a gyakorla­
tokat, de azért m-gfogta a fegyvert, mert a családja 
iránt érzett szeretete nagyobb volt fanatizmusánál s mar 
fel is terjesztik k gyelemre.

— Sz rájkoló munkások. Két helyről is sztrájk 
hírét hozza a távíró. Az egyiket igy írja le a Limogeshól 
feladott távirat: Bt. Junienben a Dnmas-íéle bőrgyár 
30U sztrájkoló munk.isa tegnap este be akart hatolni a 
gyárba, de a csendőrség megak .dályozta, mire a sztráj- 
koiók a vasúti löitus mentén visszavonullak és onnét 
kődobásokkal b- -uz'ák a műhely ablakait. E közben 
néhány csendőrt is találtak a kődobások. A dolgozó 
munkások a sztrájkolok kődohásaira azzal válaszoltak, 
hogy forró vizzei fecskendezték őket. Egy sztrájkoló a 
műhely igazgatójára rálőtt. de nem találta. Ma érkézéit 
leleutések szerint 500 sztrájkoló megkísérelte áttörni a 
műhely körül vont csendőri kordont, miközben bántal­
mazták a csendőrüket, a kik a rend fúntartá-
sára nem bizonyullak »lég erőseknek. Segítsé­
gükre egy század gyalogságot küldtek Sl.-Junienbe. 
— A másik sztiájk gazdaságilag közelebb érint 
bennünket. Triesztben, az ottani jelentések szerint, 
az egyesült munkásegyesületeknek tegnap este tartott 
igen látogatott gyűlése elhatározta, hogy a mennyiben 
nem lesznek eleget a Lloyd fűtől kívánságainak, az összes 
trieszti munkások sztrájkolni fognak. Ma reggel a fűtők 
és hajógyári munkások küldöttsége közösen jelent meg 
a Lloid-elnüknél és azt kérdezte, hogy a fűtők kíván­
ságait trij"Silik-e. Az elnök tagadó válaszára a Lloyd- 
hajúgyarában azonnal beszüntették a munkát. A sztrájk­
hoz csatlakoztak a Sluulimento Techuiko Triestino 
ö-szes munkásai, valamint a Saot-marcoi hajógyár mun­
kásai is. Beszüntették a munkát a szabad kikötőben el­
fogult Lleyd-munkások is. Több nagyobb gyárban is 
kiütött a sztrájk. A san-marcoi hajógyár mellett álló 
kézség! gázgyár előli vagy 2v0U munkás gyűlt össze és 
itt is a munka beszüntetését követelték, de az őrség 
szétszórta őket. Hat letartóztatás történt. A Modiano 
gyár előtt és néhány szomszédos gyár előtt szintén több 
száz munkás gyülekezett, a kiket az őrség színién szét­
oszlatott. E közben hét letartóztatás történt. Jeleni g 
Vagy 300 munkás van együtt az egyesült munkásegy­
letek helyiségében. A kaszárnyákban összevonták a katona­
ságot. A sztrájkhoz ma csatlakozott 1150 munkás, a kik a 
szabad kikötőben vannak alkalmazva, még pedig 400 
mint napszámos a déli vasútnál, 200 Lloyd-muokás, a 
többiek a közraktárak munkásai. A sztrájkotok összes 
száma 6G00. A szedőknek ma este tartott gyűlésén el­
határozták az általános sztrájkot. Az illem reggeii lapok 
ezért holnap reggel nem fognak megjelenni. Délben a 
községi gázgyár 120 segédmunkása beszüntette a mun­
kát. Az egyesült munkás egyesületek helyiségéljen dél­
előtt egybe gyűlt munkások vagy 800-an kevéssel déli 
12 óra után a Piazza Legua felé vonultak és zárt sorok­
ban a körző ellen fordultak, de itt a rendőrség vissza­
szorította és a mellékulczákban szétoszlatta őket. E köz­
ben három letartóztatás történt. Ugyanebben az időben 
egy 60—70 főnyi csoport a Piazza Leguan fel akarta 
tartóztatni a villamos közúti vasútnak egyik kocsiját, de 
a rendőrség elűzte. Miután kevéssel ezután egy század 
gyalogság vonult a korzón és a Börsenplätzen át a 
Piazza Grandeig, a rend már helyre volt állítva. A ka­
tonaság azután visszatért a kaszárnyába.

— Vgy orosz kalandor. Franczia lapok ér­
dekes dolgokat Írnak egy hírhedt orosz ka­
landorról, a ki egyszer mint Savine herczeg, 
máskor pedig mint gróf Toulouse-Lautrec szere­
pelt, mig végre most Párisban letartóztatták. 
Ez a szélhámos kalandor Oroszországban kezdte 
regényes pályáját, még pedig aképen, hogy 
mint egész fiatal ember rengeteg adósságot 
csinált. Egyizben 16000 rubel adóssága volt 
nehány uzsorásnál. Mikor már a hitelezői na­
gyon szorongatták, összehívta őket s tudtokra 
adta, hogy édes atyja, „a tábornok* másnap 
Pétervárra érkezik s ki fogja fizetni minden 
adósságát. Másnap ismét összejöttek s ekkor a

tanácskozáson egy tekintélyes külsejű öreg lr 
is pénzt vett. A tábornok ur heves szemreh, 
nyassal illette fiát, végül azonban nagykegy..' 
sen kijelentette, hogy most az egyszer tuér 
kifizeti adósságait. Másnapra magához is re ' 
delte az összes hitelezőket. Megelőzőleg azo-!' 
ban a fiatal Savine herczeg még egyszer b - 
szélt velők, igy szólva hozzájok:

— Magoknak jó, mert megkapják a pr-nzö 
két, de nekem abból semmi hasznom nem lesz" 
Csak nem kérhetek most ismét pénzt az őre 
gémtől, a mikor ennyi adósságot fizet ki értem" 
Hanem egyezzünk meg. Én 17.000 rubellel tar 
tozom önöknek, apámnak azonban azt f0gora 
mondani, hogy az összes tartozás 30.000 rubel 
melyet magok holnap reggel megkapna'- aj 
csak azzal a föltétellel, ha most adnak nekem 
még 5000 rubelt. ' m

Az uzsorások belementek az üzletbe s k;fi 
zették az 6000 rubelt. Másnap aztán nagvot 
néztek, mikor a „herczeg“-nek meg a tábornok. 
nak hült helyét találták a szállodában. Czin! 
kostársak voltak.

— A színházi közönség lélektana. F.gy |ODdon| 
folyóiratban igen érdekes csevegést közöl a s-inházi t> 
zűnség megfigyelése körül szerzett tapasztalatairól egv 
angol szinusz. Nincs az a két színházi közönség, a uitlj 
teljesen hasonlítana egymáshoz és bárha egy jarai 
főbb jelenetei, epizódjai minden este ugyanazt a n- 
tetszést aratják is, a részletekben mindig van vaianá 
megkülönböztető, a mi nem kerülheti el a gyakonot 
a n sz figyelmét. Valamely mondás, ha hétfőn órv.-j 
derültséget aratott is a nézőtéren, kedd=n már halásta 
tanul haogzik el a színpadon. Szerdán azért eset|^ 
újra beüthet. Az időjárás lenvezesen befolyásolja a kö­
zönség hangulatát. Nedves, csatakos időben elvesznek 
gyakran a legjobb megjegyzések is; nagy melegben 
azonban sokkal fogékonyabb és hevüiékenyebb tö. 
zörs g, p- dig ez valóban meglepő. Vígjátékoknál l.ep.obu 
szőv-tségese a színésznek a folyton kaczagó emLt, : át 
ilyen nevelés ragadós. Sok szegényes darab jutott 
nem érdemelt megbecsüléshez a karzat vagy föidsz.nt 
«szervezett» kaczagása folytán A legjobb natása van 
azonban az úgynevezett «ismételt nevelesnek», a mely 
abból áll, hogy a mikor már az egész ház I- is-odr-süit, 
valaki újra hahotába tör ki, a mivel rendes-m [3^1^ 
magával ragadja a házat. Ilyenformán a darab játék- 
tartama sem ugyanaz minden este. Általános szabálya 
a színésznek ugyanis, hogy csak akkor megy továub 
ha 3 nevetés már elhangzott; igy tehát, ha a hallgató- 
ság különösen jól mulat, persze a darab is tovább tart. 
A komikum iránt legfogékonyabb a skót közönség; va. 
lamikor épen e tekintetben rossz hirben álltak a skótok 
de a hires Matthews Károly színész ideje már "irr,:..*, 
a ki gazdájának ingyenjegyet küldött egy rendkívül ka. 
czagtató darabhoz s midőn végül megkérdezte, hogy 
tetszett.e, azt a választ kapta, hogy «hát jó volt, való- 
ban jó, sőt egyszer-kélszer szinte nevettem js., _\|a mar 
a glasgowi vagy fdmhurghi közönség ép olyan hamar 
érti meg az élezek pointejeit, mint a «legszmar»-tsbb 
londoni közönség. Bámulatos a modern angol közönség 
tájékozatlansága Shakespeare müveiben. Akárhányszor 
megtörténik, hogy a «Hamlet» előadása közben a föld­
szinten valaki elmeséli szomszédjának a darab cselek­
ményét, mintha valami uj darab ismertetéséről volna 
szú. A Lvceum-szinház ebben az idényben Coriolant 
adja elő s a negyedik felvonás után mindig egy csomó 
ember el akar menni, abban a biszemben, hogy már 
vége van. A következő anekdota is érdekes, mert me», 
történt Valamely kis»bb társulat egy amerikai vidéki 
városban H imletet adta elő. A darab nagyon tnts-ett 
a közönségnek s erősen hívta a szerzőt. Az igazgató 
erre megjelent s a távollevő szerző nevében megkö-aü-ite 
az ovácziókat, kijelentvén, hogy mindjárt az clőacas 
után sietve ért sitem fogja darabja óriási sikeréről.

— & tőnket anarchista. Tenkérul jelentik, hogy 
az ottani csendőrség egy veszedelmes nnamh -iát (?) 
fogott el. Neve Borává József, Dukla-Kubimezán g - 
cziai községi születésű, 36 éves. foglalkozás kiiii 
ember. Borává a községben is terjesztene társáé- at 
felforgató eszméit, a mi által figyelmessé telte magét a 
lénkéi csendőrség előtt. Igazolásra szólították fi, z 
anarchistákról vezetett s minden csendőrörsnéi ctg ö 

jegyzékből megállapították, hogy Borává vesze-oe« 
bandához tartozik. (?) Írásaiból az is kiderüli, hogv ts r íva 
egy nagyobt) oroszországi egylet tagja, a mely z ame­
rikai orosz anarchista egyletekkel szoros összekült-lés­
ben áll. A letartóztatott anarchistát egvelőre fogv. rtia 
a t"nkei csendőrség. (Vájjon nem csizmadia ez a nar- 
chista ?)

Az egriek a szógyentörvény ellen A eda- 
pesli egyetemi ifjuság a múltkoriban mozgalma! ndilott 
a Rákóczit diíTamálijj 1/15. évi 49. t,-cz. ellen. Enne s 
mozgalomnak viszh -ngja kelt a vidék- n is Az egri 
egyet« mi ifjuság népes értekezleten foglalt ál ás! a sér-1- 
mes, szégyenletes törvény ellen. Az értekezlet-n reszt 
vett dr. Bátvay Géza, a jogakadémia népszerű imára, 
a ki lelkes beszédjében többek közűt! a következőket 
mondta:

\ ao a magyar törvénykönyvnek több sáros lapja is. 
Ha már »gyet kitépünk, tépjük ki a többit is. Itt vaa e 
Thököiyt diffamáió dekrétum s itt a többi, magvar --dsz- 
keséget sértő rendelet.

Hatalmas éljenzéssel fogadták szavait s utána Idákén 
Győző fölolvasta a föliratot, melyet Rátvay tan ír inditvar.v.t- 
val kibővítve, megküldték az összes vármegyebeli or--: cg- 
gyűlési képviselőknek és kérik őket, hogy a sérelmes tér­
vényeket örök időkre töröljék s minden erejükkel has­
sanak oda, hogy Rákóczi emléke glorifikáltassék a tör­
vényhozás utján is.

Eladott lelki üdvösség. Görbédén a mag* 
nemében páratlan adás vételi szerződést kötött •gv-iás- 
sál két ember. A különös adás-vételi szerződés h- pe 
Dudás Floare, a ki a nazarénus hitet vallja. Úgy lat­
szik azonban, hogy a d»rék nazarénus nem volt egészen 
bizonyos benne, hogy őt Szent Péter egyenes"/, be- 
ereszti-e a paradicsom kapuján. Épen azért azon töp­
rengett, hogy lehetne biztosítani magának a menyors/ .g 
örömeit ? Erre legalkalmasabb módnak kínálkozott az, 
ha még valakinek a lelkiüdvösségét megveszi. Úgy okos­
kodott, hogy ha két üdvösségre való jussal j írül a 
mennyei kapus elé: könnyebben bejut, mert az egyik 
majd kipótolja, a miben a másik togvatékos. Igen cm, 
de ezt a tervet nem lehetett egy könnyen megvalóeitaei, 
mert Görbédén nem akadt a modern Fausztnak egy­
hamar párja, a ki hajlandó lett volna a lelkét eladni. 
Vegre is egy ottani kereskedésben megkapta, a mit kere­
sett, a megegyezés forma szerint létre is jöfL A keres­
kedő eladta a lelkiüdvösségét és pedig igen jutányos 
áron : húsz koronáért. A kézfogással szentesített egyez­
ség után a hivő boldogan jött ki az üzletből, hogy már 
most kétszeresen biztosítva van a etenybéh üdvössége.

Nagy ékszerlopaa. A Varsó—Pétervár közti vo­
nalon, mint az orosz fővárosból jelentik, Panko ék­
szerésztől, a ki Németországból Pétervárra utazott, "gy 
bőröndöt loptak el, melyben százezer rubel értékű 
ékszer volt. A tettesnek nyoma veszett.

— A gytlko
Szemes Mihály 
föld. Öl nap;g ken 
A szerencsétlen i 
A községben gyl

— Anarchist]
lepleztek le, a m| 
ben részes H 
két elkobozták.

— TfizvésEl
— tegnap este 
vésztőit tiz hJ
kár egy millió.

— Öngyl!k<j
A Schaf hau 
agyonlőtte mag

— Vásott
hogy a teplitz—I 
vonata tegnap 
az utolsó vállcjJ 
vesztette, a fütő 
holtteste a kisi 
utasa közül n-

— Együtt 
dráma fa c t jci 
szebb leány v- 
legénvek. de ő 
Kalmár J- zs l| 
a ki m=gkér!» 
bele a házaas.pl 
folyton hrillgvZt: 
vagy megöli o-z 
hamarosan meg 
is kitűzték va 1 
sem haszna I A 
nép, megjelí nt 
menyasszony.ít, 
zavar keletk 7 t 
Bére inouitas. 
sehol sem ta!.,i 
gositást a ieanv 
találkozott Btrl 
Mikor ezt megii 
ban keresték a 
mellett levő fűzi 
másra borulva, 
messze revolve r | 
öngyilkosság s : 
leány anyja köz 
a kudarc/.ut vei 
követett el. li 
idejekorán ---zre 
eset az eg-'sz .-1 
relmesek holtt - 
általános részé-

= Az őng
Kedden ö-jsz -.« . 
sonczy György 
uri-utc/a 31 
gát Holttest-1 a 
tollák, fölbonczo 
a rendőrség. Az 
és az öogyí.kr-- 

délután 3 ór«koi 
tartáson : báró 
Grusz Albert, . 
Szentguürgyi 
Szűcs Alv rt t 
Tóth Tivadar, 
Lajos, Sántha 
Pál kúriai bír , 
vezérkar Algyi 
Oroska Vilmos 
számban, elén 
nokoLkal. A gy 
toátus ielk.-sz i 
helyére, a fark:

— Csecset 
hetedik k'-rv 
helyén egy ; 
szállították a 
a rendőrség 
anyát, a ki e 
kolta meg c:- 
tainkra és a 
jellemző , . ,

= Lopás, 
tett u r-nd'.crs-.-g 
üzletéből ke' gyei 
A rendőrség nyol

= Az Ing
(Búd pest- n. 
közzé mull évi 
vagyis az 1901 
kedvezőtlen vo 
és ipar minden 
által az In : 
még az el- z ' 
A mérleg-s ám 
záródik : 1 ] 7t
27,729.570 ke 
délyezve bit : 
félnek tényleg 
lás alatt van 
engedélyezett 
részére 3 5311 3 
összesen 3 185 
hangsúlyozza i 
ban nem fogly 
lenül ez évre 
an az ügy k ?• 
alá s illetve el 
szűk az általát 
tagadhatatlan, 
lag jelzett tra 
Ingatlan - és 
összeköttet- sei 
Indokolja ezt 
jelzálogkölcsöne 
megállapított 
részéig s 2 kői 
tőketörlesztése 
kölcsönök iive: 
gekben lett er 
nek meg a jel
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— Erzsóbi

műcsarnokban 
királyné em.tk 
Baj ló meghix ot 
kákát. A pály. 
Ezenkívül azot 
bizottság megv 
nem részesült 
őrzi a végreha 
után e jeligés 
pályiizó müvús 
ponta 9- 4 ór 
közönség. A p 
számában kezt

— A nem: 
hétfőn este a/2: 
hangversenyt 
Maier Ado!/. 
Mária és Rém 
vesznek részt. 
Liszt, Moslco 
Wagner-Tau 
müvei.
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— A gyilkos Anyaföld Szegzárdrúl Írják, boy 

Szemes Mihály ozorai lakost kutásás közben eltemette a 
fold. Őt napig keresték, a míg végre megtalálták a holttestét. 
A szerencsétlen ember özvegyet és két árvát hagyott hátra. 
A községben gyűjtést indítottak az árvák számára.
- Anarchista társaság Zittauban titkos szövetkezetei 

lepleztek le, a mely messzeágazó anarchista összeesküvés­
ben feszes Hét cseh munkást letartóztattak s levelei 
két elkobozták.
- Tfizréss. Lorientben - mint táviratilag jelentik

- te?DnP este Dagy tűzvész pusztítóit, a mely elham­
vasztott tíz házat és a katonai élelmezési raktárt 
kár egv millió. Egy katona megsebesült.
- Öngyilkos gópvezetö. Berlinből táviratozzál 

A Schaffhaasen-cteg vezetője, Meyer Boroszlóban 
agyonlőtte magát.

— Vásott szerencsétlenség. Aussigból jelentik, 
hogy a teplitz —aussigi vasút Aussig felé tartó személy- 
vonata tegnap este 11 órakor a karditzi állomás előtt 
az utolsó váltónál kisiklott. A mozdonyvezető életét 
vesztette, a fütő súlyosan megsebesült. A mozdonyvezető 
holtteste a kisiklott mozdony alatt van. A vonat 120 
utasa közül néhanyan könnyű sérülést szenvedtek.

— Együtt a halálba. Kapi községből véres szerelmi 
dráma hívet jelentik. Bács Jul.ska, a bíró leánya, a leg­
szebb leány vo.t Kapj községben. Rajongtak is érte °a 
legénypk. de ő csak egyet szeretett. A leány megtetszett 
Kalmar József kapi-i vagyonos, öreg parasztgazdának 
a k; megkérte a kezét. A szülők készséggel egyeztek 
bele a házasságba, noha a leány tiltakozott ellene és 
folyton hangoztatta, hogy vagy azé lesz, a kit szeret, 
▼agy megöli magát. A szülők nem hallgattak r*á, hanem 
hamarosan megtartották a kézfogét s az esküvő napját 
is kitűztek vasárnapra. Bács Juiisna csak sirt, de az mit 
sem hasznúit. A mikor mar együtt volt az egész nász- 
Dtp, megjelent a vőlegény, hogy a templomba vigye 
menyasszonyát, de Bács Juliska nem volt sehol. Szörnvü 
zavar keletkezett. A szülök restelték a dolgot és keresé­
sére indultak. A ház minden zegét-zugát "felkutatták, de 
sehol sem találták. Végre egy koldusgyerek adott felvilá­
gosítást a »»any holléte felöl. Látta, a mint a falu végén 
találkozott Berkei Jóskával, a ki a leány szeretője volt. 
Mikor ezt meghallották, rosszat sejtve, a megjelölt irány­
ban keresték a menyasszonyt. És mer is találták a faiu 
mellett levő füzesben úgy a leányt, mint a legényt, egy­
másra borulva, holtan, mereven. A két holttesttől nem 
messze revolver feküdt, s a hó körö^körül véres volt. Az 
öngyilkosság annyira megrendített** a szülőket, hogy a 
leáDy anyja közel van a tébolyotiáshoz. Kalmár József, 
a kudarezot vallott vőlegény, szánt én öngyilkosságot 
követett el. Házának padlásán felakasztotta magát, de 
idejekorán észrevették s levágták a hurkot nyakáról. Az 
eset az egész környéken nagy íe/iünést keltett. A sze­
relmesek holtt°stét tegnapelőtt neuyezték örök nyugalomra 
altalános részvét mellett.

= Az öngyilkos miniszteri osztálytanácsos.
Kedden éjszaka történt — mint megírtuk — hogy Lo- 
sonczy György honvédelmi miniszteri osztálytanácsos 
uri-utcza 21. szám alatt levő lakásán fölakasztotta ma­
gát Holttestét a törvényszéki orvostani intézetne szállí­
tották, fölbonczolását azonban a család kérésére mellőzte 
a rendőrség. Az éjszaka koporsóba helyezték a holttestet 
és az öngyilkos budai lakására vitték, a honnan ma 

délután 3 órakor temették el. Ott voltak a gyászszer­
tartáson : báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, 
Grusz Albert, Szubouich Antal, W'ehrmárui József, 
Szentgyörgyi. Lajos, Lahner G*yula, Jerbocz István, 
Szűcs Albert miniszteri tanácsosok, Szohner Antal, 
Tóth, Tivadar, Szcsukouszky Károly, Karácsonyi 
Lajos, Sántha Ferencz osztálytanácsosok, Kömley 
Pál kúriai biró, a honvédelmi minisztériumhoz beosztott 
vezérkar Algya- Sándor huszárezredes vezetésével, 
Oroskn \ ümos csendőrezredes, a számvevőség teljes 
számban, ékn Gubasievics és Mihály fi vezértanács- 
nokoLkal. A gyászszertartást Haypál Benő budai reíor- 
mátus lelkész végezte. Ezután követték örök nyugalma 
helyére, a farkasvökyi temetőbe.

— Csecsemő-holttest a rendőrségen. A
hetedik kerületi kapitányság egyik félreeső 
helyén egy fiucsecsemő holttestére akadtak. Be­
szállították a törvényszéki orvostani intézetbe, 
a rendőrség pedig nyomozza a lelketlen 
anyát, a ki épen a rendőrség épületében gyil­
kolta meg csecsemőjét. Közbiztonsági állapo­
tainkra és a rendőrség tekintélyére nagyon 
jellemző ...

= Lopás. Weinberger Mór kereskedő feljelentést 
tett d r ndőrségpn, h try király uícza 14. szám alatti 
üzletéből ké! gyertyatartót 100 korona értékben elloptak.
A rendőrség nyomozza a tolvajt.

= Az Ingatlan- és Jc*Lzalog Forgalmi Intézet
(Búd pestén, VI., Váczi-köruí 39 sz. alatt) ma teszi 
közzé múlt évi mérlegét Jóllehet a XX. század első eve, 
vaeyis az 1901. esztendő közgazdasági szempontból ig* n 
kedvezőtlen volt, s habár a mezőgazdaság, keresk-delem 
és ipar mindenütt egyaránt pác "Ott és hanyatlott, mindaz­
zal az Ingatlan- és Jelzálog Forgalmi-Intézet 
még az előző évnél is jóval kedvezőbb eredményt ért el. 
A mérleg-S'ámla 1901. deczejnber 31-én ugyanis ekként 
záródik : 1178 fél megbizí&ából megszavazni kért 
27 729.570 korona kölcsönt. Kbnől 982 fél részére enge­
délyezve leit 21 011.090 korona, a mely összegből 845 
félnek tényleg kifizettetett 20.087 830 korona, s likvidá­
lás alatt van 137 félnek 923.160 korona összegben 
engedélyezett kölcsön. Megszavazás alatt van 154 fél 
részére 3 533 370 korona, és elutasittatott 42 esetben 
összesen 3 185.110 korona irácti kérelem. Főúti intézet 
hangsúlyozza üzleti jelentésében, hogy e számcsoportozat- 
ban n^m foglaltatnak b<mu a mull esztendőből elintézet­
lenül ez évre áthozott ügyek, valamint nincs n?k benn 
an az ügy^k sem, a melyek ez évben vétettek elintézés 
alá s illetve elintézést nyertek. Hogyha figyelembe vesz- 
szűk az általános kedvezőtlen pénzügyi viszonyokat, úgy 
tagadhatatlan, hogy az ezen, még 1890-brn — kizáró­
lag jelzett transzakeziók keresztülvitelére — alapított 
ingatlan- és Jelzálog-Foryaimi-Intézet előkelő 
összeköttetései mellett tesz tanu^ígot ez a szép eredmény. 
Indokolja ezt az elért sikert az a körülmény, hogy a 
jelzálogkölcsönök a helyi viszonyok figyelembe vételével 
megállapított valóságos földbirtokérték háromnegyed 
rés7.éig s 2 korona 50 fillér félévi százalékra (kamat- és 
tőketörlesztéssel együtt) engedélyeztetnek általa, a mely 
kölcsönök ilyenformán — olcsóságuknál és magas össze­
gekben lett engedélyezésüknél fogva — leginkább fel 1- 
oek meg a jelenlegi mostoha gazdasági viszonyoknak.

— Opera. Wagner Richard halálának évfordulóját 
a magyar királyi operában ma este Tannhäuser 
kitűnő előadásával tették emlékezetessé. A mai alkalom­
mal a két női szerepben változás is történt. Erzsébetet 
G. Viola Lenke asszony énekelte, a kit legutóbb egy 
hangversenyen ismertünk meg. A Royal terme és az 
opera színpada között majdnem akkora az eltérés, mint 
Erzsébet szerepe és egy Schumann dal közölt. így tör­
tént azután, hogy a múltkori sikeres kísérlet daczára a 
vendégnek nem volt szerencsés estéje. Az orgánum a 
középfekvésben kellemes, csengő, de rezeg, tremolál és 
a magasságban már nincs ereje, nincs kitartása, nincs 
ércze. A hang általában nem Wagner-szerepre van 
kvalifikálva. Gyermekesen lágy és szinte átlátszóan vé­
kony ez az orgánum, a mely minden szalonban 
gyönyörűséget szerez, de nagyobb kaliberű színházban 
első helyen nem tud megállani. A vendég sok distink- 
cziót, finom énektudást és játéktaientumot mutatott, de 
mindez kevés ahhoz, hogy stilszerü Erzsébet legyen. — 
Vénusz szerepét ezúttal Dió<yné énekelte. Az 6 hangja 
túlságosan hatalmas e szerephez és azért szívesebben 
látjuk őt Erzsébet szerepében. Reméljük, hogy legköze­
lebb ismét az őrgróf oldala mellett fogja harsogtatni 
pompásan csengő orgánumát. A többi szereplőkről nincs 
újabb mondanivalónk. A zenekart Szikla vezényelte 
csodálatos ügyességgel. (g, a.)

Pékár Gyula felolvasása. A nemzeti szalonban 
ma délután Pékár Gyula orsz. képviselő, a kitűnő író 
és eszthetikus tartott nagyszabású előadást «A modern 
művészet alakulása» czim alatt. Históriai, filozófiai és 
műtörténet; alapon vázolta a művészeti ideálok, eszmék 
es törekvések kialakulását s azt az evolucziót, melynek 
alapján a jövő fejlődése várható. A nagy tudásról és költői 
tollrói tanúskodó becses essay bevezetésében Pékár a 
művészekhez szólt, a kik rendesen bizonyos előítélettel 
fogadják, ha iró-ember az ő világukba akar behatolni. 
Ez előítélettel szembpn kifejti a kritika valódi hivatását. 
Azután végigvezette hallgatóit az elmúlt század művé­
szetének történetén, és arra az eredményre jut, hogv a 
művészetben most az idealizmus fog felülkerekedni. De 
mivel minden idealizmus csak nemzeti alapon fejlődhetik 
ki, a magyar művészeknek mindenekelőtt magyarokká 
kel! lenniök, nemcsak formában, hanem lélekben is; a 
mindenható lelkesedésben. A klasszikus tanulmányt nagy 

előkelő közönség hallgatta, feszült érdeklődéssel, a 
melynek soraiban ott volt Wlassics Gyuláné, a minisz 
tér neje is, díszes hulgyközünség s az Író- és művész­
világ szice-java.

— A Hubay - Popper vonósnégyes társulat 6-ik 
és utolsó kamaraestély** e hó 17-én, hétfőn, este fél 8 
órakor lesz a Royal szálló dísztermében. Az estélyen 
közreműködik Bchr Teréz külföldi dalénekesnő. Erre az 
estélyre műsorának legszebb dal ;it válogatta össze, és 
pedig: Giordano Caro miohen, Salvator Rosa, Star 
Vicino, Kreutzer: Die Kapelle, Bach: Willst du dem 
Herz mir schenken, Brahms: Schwesterlein, Wolf: 
G' sane Weylas. D’Albert: Zur Drossel sprach der Fink. 
Előadásra kerül még Beethovven A-moll vonósnégyese 
és Brahms vonóshatosa. Jegyek erre az estélyre a «Har- 
monii» zeneműk ereskedésben kaphatók.

— Xoenen Tilly. A mu!í hónapban Hubayék hang­
versenyén néhány betétszámmal nagy feltűnést keltett 
egy fiatal hollandi énekesnő:

5
TANÜGY.

— A budapesti (budai) tanítóegyesület ma dél­
után t órakor tartotta a Margit-küruti elemi iskola torna­
termében tisztújító közgyűlését. Konosek Lajos elnök 
megnyitó beszéde után Szabó Lajos tanítótestület! tag 
tartott előadást az «Elemi oktatás az északsarki 
népeknél* czim alatt. Az élénk tetszéssel fogadott 
érdekes előadás . után Bárány Zsigmond egyesületi 
jegyző olvasta fel az évi jelentést, melyet tudomásul vet­
lek. A pénztáros és számvizsgáló bizottság, valamint a 
könyvtáros jelentései után a választásokat ejtették meg. 
Elnök lett Koncsck Lajos, aielnök Magyar József, 
jegyző Szabó Dezső, pénztáros Ráez József. Megválasz­
tottak ezeken kívül még 30 választmányi tagot s ezzel 
a közgyűlés véget ért. Közgyűlés után az egyesületi 
tagok társas összejövetelt tartottak a Kubanek-féle 
vendéglőben.

nagy
Koenen Tilly Mai ön­

álló hangversenyére zsúfolásig megtelt a Royal-terem 
közönséggel, melyet kellemesen lepett meg a művésznő. 
Gyönyörű alt hangja van, melynek limbrejét a frisseség 
hamva és duzzadó melegség jellemzik. Énekművészeié 
igen magas. Beethoven «Ah p^rfido.-jának óriási nehéz­
ségeit ép oly játszva győzte le, mint a mily nemesen és 
finoman énekelte Bach áriáit. Schubert három buládájá­
ban mélyen álérzett előadása, a hollandus dalokban 
pedig bájos és derült felfogása tűnt fel. Pianói elhaló, 
busó sóhajtások, melyekben hangja ép oly színesen és 
kristályosán cseng, mint káprázatos erejű fortissimoiban. 
k u1 mai és trillái, különösen a legmélyebb regiszterek­
ben, bámulatos tiszták és csiszoltak. A közönség hálásan 
adózott viharos tapsokkal Ko nen kisasszonynak, a kitől 
nem vált el addig, tr.ig számtalan ráadásai közt el nem 
énekelte még kétszer az ő ajkán népszerűvé vált hol­
landi bölcsőd lit •s- ff ÍZ-

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Erzsébet királyné emlékszobra. A városligeti 

műcsarnokban holnap, pénteken, nyílik meg az Erzsébet 
királyné emk-kszobra pályamüveinek kiállítása. Ma a 
sajtó meghívott képviselői tekintettek meg a pályamun­
kákat. A pályanyertes müvekre kitették a szerzők neveit. 
Ezenkívül azokra a müvekre is, a melyeket a bíráló- 
bizottság megvételre ajánlott. A semmiféle jutalomban 
nem részesült pályaművek jeligés leveleit felbontatlanul 
őrzi a végrehajtóbizottság, mely a kiállítás berekesztése 
után e jeligés leveleket a mintákkal együtt visszaadja a 
pályázó művészeknek. A kiál lit.ist holnaptól kezdve na­
ponta 9-4 óra közt díjtalanul tekintheti meg a nagy­
közönség. A pályaművek ismertetését lapunk holnapi 
számában kezdjük meg.

— A nemzett zenede igazgatósága e hó 17-én, 
hétfőn este V.,8 órakor a fővárosi vigadó kistermében 
hangversenyt rendez, a melyen : Tomka István, 
Maier Adolf. Aggházy Károly, Gobbi Alajos, Balogh 
Mária és Bennebaum Ágost, a tanárok növendékei 
vesznek részt. Előadásra kerülnek : Beethoven, Chopin, 
Liszt, Moskovszky, Kanders Manó, Schumann, 
Wagner-Tausig, Haydn, Each és Blooh József 
müvei.

TÜD03SANY SS IRODALOM
— A Petőfi-tárán súg e hó 16-án, vasárnap, délelőtt 

10 órakor a magyar tudományos akadémia első emeleti 
termében felolvasó ülést tan. Tárgyak : 1. Malcai Emil­
ről (' mlékbeszéd) Koróda Pál r. tagtól. 3. Báthory 
István (költemény) irta Vértéig Jenő vendég. 3. Köl­
temények irta Sas Ede verd g, felolvassa Somló 
Sándor r. tag. 4. A gyermek (elbeszélés) irta és fel­
olvassa Bársony Ideán r. tag. 5. Folyó ügyek.

— Irodalmi estély. A magyar tisztviselők országos 
egyesületi- e hó Iá én (szombaton) este fél 8 órakor iro­
dalmi estélyt rendez melyen Bársony I-'ván és Felcár 
Gyula a Kisfaludy társaság tagjai és Beöthy László a 
nemzeti színház igazgatója olvasnak fel.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A székes főváros ipar ügyi bizottsága ma 

délután ülést tar'olt Seregi Zoltán lanác.jegyző elnök- 
lése mellett. A sütők, ezukrászok és mézeskalácsosok 
ipartestülete azt kérte a főváros hatóságától, hogy a 
méreskalácscsok és viasz-öntők sátorozásának az ügyét 
rendezzék. — A bizottság azt javasolja, hogy a mézes­
kalácsosok és viasz-öntök csak annyi sátort állíthassa­
nak, a hány telepük van. — Szükségessé vált, hogy az 
építő- és kőművesmesterek és a segédszemélyzetül; mun­
karendje ügyében pontos és határozóit szabályrendeletet 
alkossanak meg. Az ügyosztály a szabályrendelet-terve­
zetet már régebben elkészítette, a kereskedelemügyi mi­
niszter azonban több rendbeli módosítást kívánt « az 
érdekelt ipartesiület is tett észrevételeket. Most a terve­
zet ezekhez képest átalakitottan került a bizottság elé. 
A szabályrendelet-tervezetnek egyik legfontosabb szakasza 
az 5. §., a mely a munkával való uzsoráskod.ísnak 
akarja elejét venni. Nem egyszer előfordul ugyanis hogy 
egyes vállalkozók fölépítenek egész nagy házakat, foly­
tonosan ideiglenes munkásokkal, úgy, hogy egy hétre 
fölfogadják őket bizonytalan fizetéssel s azután, ha 
a hét letelt, potom bérekkel elégítik ki őket. Az uj 
tervezet ez ellen azt foglalja magában, hogy a munka­
adók és munkások a minimális hetibéreket évenként 
állapítsák meg. Az épitő-munkások védelmére Gelléri 
Mór igen fontos intézkedés fölvételét kívánta : azt, hogy 
ha valamely vállalkozó iránt, a ki nem tagja az ipar- 
teslületnek, vagy nem fővárosi lakos, a hatóság részéről 
nem volna meg a kellő bizalom, követelje tőle a ható­
ság, hogy a részéről foglalkoztatott munkások egy heti 
bérének megfelelő összeget tegyen le biztosítékul, a me­
lyet az építkezés befejezte után visszakapna. A bizottság, 
mielőtt ezzel az inditványnyal behatóbban foglalkoznék, 
óhajtja, hogy a szakértők vegyék tárgyalás alá. -— Az 
iparhatósági megbízottak intézményének az ügyét a ke­
reskedelemügyi miniszter reformálni kívánta. Az ügygyei 
ma foglalkozott az iparügyi bizottság. Erre vonatko­
zólag elfogadták Gelléri Mór javaslatát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az Irányi Bánlel asztaltársaság e hónap 

16-án, vasárnap délután 4 órakor tartja közgyűlését, a 
melynek főtárgya az általános tisztujitás lesz. A közgyű­
lést megelőzően pénteken este 8 órakor választmányi 
ülést tartanak.

— A női munkát értékesítő Klotild egylet e
hó 17-én hétfőn délután fél öt órakor tartja a váczi- 
utczai váiosház társalgé termében ez évi rendes köz­
gyűlését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A felsőbiróságet köréből. A király Szegheő 

Ignácz szegedi és Somogyi. Mihály budapesti ítélőtáblái 
bírákat a kúriához számfeletti birákkú, Both Miklós 
itélőtáblabirói czimmel és jelleggel felruházott bereg­
szászi törvényszéki bírót a kassai és dr. Félix Antal 
beszterczet ányai törvényszéki bírót a budapesti Ítélőtáb­
lái! oz hirákká, dr. Böszörményi József beregszászi 
ügyészt pedig a debreczeni főügyészséghez főügyészi 
helyettessé nevezte ki.

— Eskütétel a kúrián. A kir. kúriához újonnan 
kinevezett két biró. Szeghó Ignácz és Somogyi Mi­
hály ma délelőtt tettük le hivatalos esküjüket a kúriá­
nak Szabó Miklós elnöklete alatt tartott teljes ülésében. 
A két uj bírót a kúria elnöke melegbe üdvözölte. 
Szeghó Ignácz az I. büntetőtanácsban marad, a hol 
eddig kisegítőként működött, Somogyi Mihály pedig 
az I polgári «tanácsban, melynek szintén kisegítő bírója 
volt ez ideig.

— víj királyi főügyész. A király Galba Lajost, 
a szatmárnémeti törvényszék elnökét a pécsi főügyész­
séghez főügyészs:é nevezte ki.

A Jogvédő-egyesület, mely a vagyontalanok 
részére alakult, évi rendes közgyűlését 1902. márczius 
2 án, délelőtt 11 órakor a budapesti kir. büntetőtörvény 
szék második emeletén levő III. sz. tárgyalási teremben 
tartja me?. Napirend a következő : 1. Elnöki jelentés az 
1901. évről. 2. A Mügyelő-bizottság jelentése a pénztári 
számadásról s a felm- nlvény megadása. 3. Folyó évi 
költségvetés megállapítása. 4. A választmány kilépő :/3-a 
Helyett uj választmányi tagok és a felügyelő-bizottság 
választása. 5. Netáni indítványok.

— Magyar ember kivégzése Amerikában. Egy
magyarországi születésű embert végeztek ki a napokban 
Amerikában Wiikes-Barschban. A felesége meggyilkolása 
miatt Ítélték halálra A gyilkos két esztendeig őrültnek 
szimulálta magát, de kivégzése előtt bevallotta a gyilkos­
ságot. Azért ölte meg a feleségét, mert a szomszédok 
mindenféle rossz dolgokat beszéltek róla. Bevallotta a 
szimulálást is. Lutz két évig, hogy higvjenek őrültségé­
ben, egyetlen egy szót se beszélt. Csak a mikor látta, 
hogy úgy sem kegyelmeznek meg neki, akkor kezdett 
beszélni és akkor vallotta meg bűnét,

— Ösaíedolt épület Nagy szerencsétlenség történt
ma a pest.negyei Vörösvár község mellett gróf Karácsonyi 
Guido birtokán. Egy épülőfélben lévő gazdasági épület 
faiai ma be. mlottak s Miit tik József kőmivest halálra 
zúzták. A sz^r ncsétlenség hírére a pest vidéki törvény­
széktől dr. Macher vizsgálómról helyettes nyomban ki­
utazott a szerencse'Dnség színhelyére s megindította a 
vizsgalatot ann.tk kiderítésére, kit terhei a felelősség a 
kooiives haláláért.

— Xriváuy. áradról táviratozza tudósítónk : A 
gyá'.’.j).-pzLir; sikkasztó előtt ma hirdették ki a nagyvá­
rad; tábla évártét, hogy mostoha leánya, Szilagyi 
I.ona tízezer lorintos betéti könyvére való igényét uirálat 
tárgyává teszik. Euykedvűén hallgatta az ítéletet Meg- 
kérdrzte a védőjét, hogy elviszik-e a tárgyalásra a üa?y- 
var .di táblához ? N^yon megörült a tagadó válasznak. 
Jírieány tágas eze-ilában lakik. A labok sétájában 
vesz részt. A családja nem látogatja, csak anyja keresi 
í 1 havonta egyszer. Ez ételeket is küld neki. Krivány 
nagyi **b g. A sorvadás erősen megviselte.
- Baoiaban elfogott budapesti kereskedő. Meg­

írtuk, iiogy budié Ede, a kinek a vaczi-utczában egy 
nagyszabású női divatáru kereskedése voit üzletét a múlt 
év végén eladta és Bud apestről tetemes ö-szegre rugó 
áru.áldozások hátrahagyása mellett — aililólag egy nő 
társaságában — megszökött. A budapesti hitelezői véd 
egyiel képviseletében dr. Eierczfeld Samu ügyvéd 
budié ellen finyitő panaszt tett ts kérte annak köröz­
tessél és letartóztatását. A főkapitányság ennek folytán 
Budié elfogatására megtette a szükséges lépéseket és! 
most arról értesülünk, hogy Budiét Koppenhágában 
letartóztatták. A kir. ügyészség kiadatása iránt már 
megindította az eljárást, igy Budié Edét rövid idő múlva 
Budapestre szállítják a fogházba.

— A szegvári rablógyllkoeság. A múlt október­
ben meggyilkolva találták Szegváron Salánki András 
hetvennégy éves füld* sgazdát, feleségét és tizenkét éves 
unokáját, Fekete Juliskát. Az öreg Saládi pénztárosa 
volt a szegvári temetkezési egyletnek s igy állandóan 
nagyobb pénzösszeget tartogatott magánál. A gyilkosság 
gyanúja unokájára, Salánki István bognárlegényre 
irányult, a kinél megtalálták az elrabolt négyszáznyolez 
koronát. Letartóztatták s ekkor azt vallotta, hogy a 
pénzt unokatestvérétől, Hérány Ignácz borbélytól kapta.
Ez a vallomása azonban valótlannak bizonyult s igy a 
törvényszék a vizsgálat adatai alapján őt helyezte gyil­
kosság és rablás miatt vád alá. A bünpert, mint tu­
dósilónk táviratozza, ma vette tárgyalás alá a szegedi 
esküdtbiróság. A tárgyalást Pókay Elek táblai biró ve­
zeti, a vádat dr. Winckler István kir. ügyész képvi­
seli, Salánkit dr. Balassa Ármin védi. A vádlott 
nagy bőbeszédűséggel mindent Hérányra akar kenni, 
a kit azzal vádol, hogy ez családjával összeesküdött 
ellene, mert féltek tőle, hogy Salánki András öröksé­
géből semmitsem kapnak. A tárgyalás valószínűleg csak 
pénteken ér véget.

— Magyarfaló pópa. A szamos-dobi gör. kel. lel­
kész augusztus 25 én magyarul énekelő híveit azzal 
kergette ki a templomból, hogy «ne piszkolják be ma­
gyar szavakkal az istenházát». Ezért a szatmári kir. 
járásbíróság a vallás szabad gyakorlata ellen elkövetett 
vétség miatt 60 napi fogságra és 400 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. Ardelean felebbezésf adott be a szatmári 
törvényszékhez, a melyben uj bizonyító eljárást kér. A 
törvényszék a felebbezésnek helyt adott és annak tár­
gyalására márczius 10-ét tűzte ki, de az uj bizonyító el­
járás iránti kérelmet elvetette.

— A titkos irat. Ugyancsak különös okiratokat 
rejtegethet Bécs városának tanácsa. Mint Béciből értesí­
tenek bennünket, Eipelbauer vállalkozó a várossal 
való szerződési viszonyából kifolyóan azt követelte, hogy 
a város engedjen neki beletekintést egy közös érdekű 
okiratba. A város makacsul megtagadta ezt a kívánsá­
got, mire az ügy a bíróság elé került. Több hosszadal­
mas tárgyalás után a bíróság ma arra kötelezte Bécs 
városát, hogy Eipelbauernek engedje megtekinteni a vitás 
okiratot.

— A rossz társaság. Foclc Márton gyümölcsárus 
két évvei ezelőtt egy szép arczu 10 éves kis fiúcskát 
talált az utczán csavarogva. A kis fiú összerongyolódott, 
piszkos, sáros ruhában ép egy hentesüzlet kirakata előtt 
álldogált, mikor Fcck meglátta. Az elhagyatott gyermek 
szomorú sorsa nagyon meghatotta s a kis fiút hazavitte 
s magánál tartotta. Két éven keresztül jól viselte magát 
a kis Jantyik Ád.tm. Ekkor azonban balvégzete össze­
hozta Fencsik István és Gierl Károly rovott múltú 
kocsisokkal, a kik fel biztatták, hogy lopja meg nevelő- 
atyját. A gyermek hajlott a biztatásra s rövid pár hét 
alatt 1000 frt értékű ékszert és készpénzt lopott el ne­
velőapjától. A lopott pénzt felbujtóinak adta, a kik aztán 
azért elvitték a gőzfürdőbe s vettek neki ruhát s adtak 
neki 5 krajezár költőpénzt. Fock csakhamar rájött a 
lopásra s feljelentést tett. A nyomozat kiderítette a tet­
teseket. A büntető törvényszék ma vonta felelősségre 
Fencsik Istvánnal és Gierl Károlylyal együtt a szintén 
fogva levő 12 éves kis Jantyik Adámot is. A tárgyaláson 
— a melyen a vádlottakat ifj. dr. Székely Dezső ég 
dr. Besslcin Henrik ügyvédek védték — az egyik vád­
lott Gierl Károly oly kihívóan viselkedett Agoraszió 
bíróval, a tanács elnökével szemben, hogy ez kénytelen 
voit nyomban levitetai a fogházba és vasra veretni. A 
törvényszék a perbeszédek után a kis Jantyik Ádámot 
két évi javitőintézetbeli elhelyezésre, Fencsiket és Gierlt 
pedig ogy-egv évi börtönre ítélte. A két utóbbi terhére 
dr. balá.zs Elemér alügyész felebbezést jelentett be.

— Dr. Tomka bátyja. Körülbelül egy hónapja ma
amu testvérbátyátmár annak, hogy dr. Tomka 

Marót (Klein) Sándor magánzót, a ki Bécsben értéke­
sítette az orvos kasszájából eltűnt értékpapírokat, letar­
tóztatták. Ugyancsak r- Marót kezén fordultak meg az 
ellopott gyémántok is. Marót ezt a bécsi rendőrségnél 
beismerte, s ezért Budapesten, a biztosítótársaság följe­
lentésére, csalásért vizsgálatot indítottak ellene. A buda­
pesti büntető törvényszék kórtéré a bécsi törvényszék 
Marót Sándort, a ki különben magyar állampolgár, teg­
nap Budapestre kísértette s átadta az idevaló ügyészségnek. 
Az ügyészség indítványára Puskariu vizsgálóbíró csa­
lás miatt a vizsgálatot s az előzetes letartóztatását ren­
delte el.

— A segódjegyzö ur tizeiméi. A budakeszi köz­
ségi jegyző melleit dolgozod Bus Lajos segédjegyző. 
Elegánsan élt, mindig a legújabb divat szerint öltözkö­
dött, de senki sem tudta rlgondolni, hogy honnan szerzi 
magának azt a sok pénzt. Nemsokára azonban erre is 
rájöttek. Kiderült, hogy a segédjegyző a befolyó bünte­
téspénzeket rendesen elsikkasztotta s magánosoktól na­
gyobb összeg pénzt csalt ki. Hivatali főnöke ugyan meg­
térítette az elsikkasztott összegeket, de azért Bus Lajos 
nem szab.tdult meg az igazságszolgáltatás elől. A pest­
vidéki törvényszék ma vonta felelősségre sikkasztás bűn­
tettéért. A vádlott a tárgyaláson beismerte tettét. Érde­
kes volt a beidézett károsultak közül az egyiknek vallo­
mása. Bonuy táblai biró, a tárgyalás vezetője megkér­
dezte ettől a telt képű sváb gazdától :

— Miféle büntetéspénzeket fizettek maguk Bus Lajos 
kezeihez ?

—- Fizettünk mi többfélét is.
— Erdei kihágásokért is fizettek ?
— Nem.
— Hát ezt másnak fizették talán ?
— Nem. Mi erdei kihágásokért kiszabott büntetés­

pénzeket egyáltalán nem szoktunk megfizetni, mert azokat 
leüljük.

A törvényszék a sikkasztó segédjegyzőt tíz havi bör­
tönre Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Temesvár városa a gázgyári társalat ollen.
Temesvár v.»rosi :» nyolezvanas évek fiej° óta, a mióta 
az osztrák I égsz esz v i i ág i t ó társulattal fenállott szerződése 
lejárt, a köz- es magánvilági.ást saját villamtelepevel 
látja el. A város annik id ién port indított a gázexár 
eilen, a melyb- n szerződés érteimében azt küvneíte, 
ho-^y a társulat a további, üzemtől teljesen eltiltas- 
sek es a veeetócs övéknek n- város tó újából való 
eltávolító sara 7cöteleztessék. A kir. törvény.s/. k. 
mint elsőfokú bíróság, megtiltotta ugyan a társulatnak, 
h( gy ;• város; tulajba fektetett vt-zetócsövek' i használja, 
d'* az üzemtől el nem tiltotta és a vezetőcsövek eltuvj- 
litására nein kötelezte. A temesvári ítélőtábla ezzel szem­
ben T varos panaszának egész terjedelmében h -lyt 
adott. .4 gáztársulatot kötelezte, houy a szerzud-'s- n 
alapuló üzemét, a szerződés érvénye lejárván, azonnal 
szüntess:* be a vezetőcsöveknek a városi talajból való 
eltávolítását, az Ítélet jogerőre emelkedésétől számított 
15 napon belül kezdje meg s egy év<m belü» fej sze be, 
mivel ellenkező esetben a városnak joga lesz az eltávo­
lítást a társulat költségén végeztetni. Az osztrák lég- 
szesztársulatot, mint pervesztes felet, egyúttal az összes 
költségek megfizetésében elmarasztalta. A kir. kúria I. 
polgári tanácsa ma Somogyi Mihály biró előadása 
alapján a tábla Ítéletét azzal a változtatással hagyta 
helyben, hogy a gáztársaságot a vezetékcsövek felszedésére 
nem köt lezte.

Az Ökörmezői mandátum.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az ökörmezői választókerületben 1901 oki Ober hó 
2-án és 3-án lefolyt képviselőválasztáson gróf Teleki 
Gyula kormánypárti jelöltet 187 szótöbbséggel válasz­
tották meg a kerület Képviselőjének Bején Antal nyu­
galmazott táblabirőval szemben, a ki szintén kormány- 
párti programmal lépett fel.

Bazina Jura és társai a választást peticzióval támad­
ták meg, melyet ma tárgyalt a kir. kúria I. választási 
tanácsa Paiss Andor elnöklete alatt. A kérvény etetés­
itatás, vesztegetés és hivatalos presszió czimén kéri a 
választás érvénytelenítését s visszaélésekkel vádolja 
Herényi Jenő választási elnököt is. A kérvényezők 
meghatalmazottja dr. Metzler Gusztáv, a megtámadott 
képviselőt dr. JDobozsy Fereucz védte, a választási elnök 
személyesen terjesztette elő védelmét.

A vedd a tárgyalás elején alaki kifogást is emelt 
a kérvény ellen, de ezt utóbb visszavonta, mire a 
kérvényezők meghatalmazottja ismertette a peticzióban 
foglalt vádakat es pedig első sorban a választási elnök­
nek részrehajló pártoskodását. A választási elnök, a ki 
a megyei főispán titkára, mindent elkövetett, a mit csak 
gróf Teleki érdekében tehetett s a Teleki-pártról csak 
úgy beszélt, hogy <a mi pártunk». Kiméletleu volt az 
elnök a Seján-pártiakkal szemben, gorombáskodott velük, 
kdvkdöste őket, sőt az egyik lelkészt, a ki Seján-ra 
akart szavazni, meg is rúgta. A Sy"án.-páitiakat csend­
őrökkel vétette körül, hogy senki se csatlakozhassék 
hozzájuk s még élelmiszerekhez se juthassanak. A válasz­
tási elnök sűrű és titkosjegvü táviratváltást folytatott a 
hatósági személyekkel s e körülményre kéri a főispán, 
a főszolgabíró s a posta alkalmazottjainak kihallgatását. 
Sérelmeknek tartja végül, hogy az elnök minden meg- 
okolás nélkül számos oly választót utasított vissza, a kik 
Seján-n akartak szavazni. Áttérve a peticzió többi 
vádjaira, elmondja, hogy a kerületben nagy mértékben 
folyt a vesztegetés, etetés-itatás, erőszakoskodás 
s mindezek alapján azt a kérelmet terjeszti elő, hogy 
a kúria érvénytelenítse a választást, illetve mondja 
ki, hogy az érvényes szavazatok többségét Seján 
Antal nyerte el.

A kérvényezők képviselője előterjesztésének befejezése 
után, az idő előrehaladottságára való tekintettel, elnök 
a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 10 órára 
halasztotta.

SPORT.
— A monto karlói sakktorna. A hetedik játszmá­

ban Tschigorin legyőzte Gansberget, Maróczy 
legyőzte Marcot, Schlechter legyőzte Janowszkyt, 
Pillsbury legyőzte Shevet. A Mason— Teichmann, 
Wolf—Kapier, Mieses—Popiel játszmái remis isitek. 
A verseny mostani állása a következő: Maróczy 6, 
Janovszky 5*/2, Marshall, Mieses és Pillsbury 5, Slu-ve 
4t/j, Schlechter es Tschigorin 4, Popiel és Wolf 3‘ 
Albin, dr. Tarrasch és Mason 3, Mareo, Gunsberg 
Napier 2J/2. Teichmann és Eisenberg 2, P,eggio 1 
Mortimer 1, Blackburne és Taubenhaus 0.

— A magyar nszó egyesület tavaszi mérkőzésein 
bel- és külföldi elsőrangú csapatok váltakoznak s a tor: 
tcsabb mérkőzések következő napokon kerülnek eldün 
tésre: márczius 2-án budapesti sportklub, márczius 
16 án «33» football-klub, márczius 29-én «Richmond» 
aDgol csapat, április 11-én WAC Bécs, április 20-úu 
ferenezvárosi tornaklub, május 8 án Král Vihnoradnv, 
Prága, május 18-án Danish Boidclub Kopenhága, május 
£5-én bécsi válogatott, junius 21 és 22-éu nagy nemzet- 
közi athletikai mérkőzés. E határnapokon kívül bécsi és 
berlini csapatokkal is folynak levelezések s különösen 
Berlin elsőrangú egyletei óhajtanai; iderándulni, hog? a 
megkezdett sportérintkezést bensőbbé tegvéfc.

GYÁSZROVAT.
Tansranovics volt szerb minisztert — mint Belgráu- 

ból jelentik — ma temették impozáns részvét nieüett. 
A gyászszertartáson mintegy háromezer ember vett részt. 
A sírnál Milovanovics kereskedelmi miniszter, Popn- 
vics, a szkupstina elnök? és Zsivkovics képviselő mon­
dottak búcsúbeszédet.

fc'

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, febr. 13. A szökevény LutfuUa 

és Szálja Bddin, Dámád Mahmud pasa fiai, továbbá 
Hajdúi- pasa és ZeJci. ezredes ellen, a kiket azzal 
vádolnak, hogy előmozdították egy felségáruló bizoVsá 
alakítását, elfogató parancsot adtak ki.

Rölgrád, ífíbr. 13. Mint a lapok jelentik, a 
trieszti szerb íőkonzulátust tukarékocsá£"i okok­
ból meg fogjál: szüntetni.

A brüsszeli tüntetések.
Brüsszel, lehr. 13. A királyi palota és a parlament 

előtt folyvást ismétlődő szoczialista tüntetések miatt a 
kormány elrendelte, hogy katonaság zárja körűi 
azt a városrészt, a melyben a királyi palota, a flan- 
dr.ai gróf ,_■> Albert herczeg kastélyai vannak v 
polgárőrséget éles töltényekkel láttuk el s a kaszárnvák- 
ban készenlétben áll a katonásáig. A király márczius 
végéig Nizzában akart maradni, de már visszatért, mert 
az agitácziú mind veszedelmesebb jelleg-t kezd ölteni.

A transzváii háború,
London, febr. 13. A GuildhallbaH ma fel- 

iratot nyújtottak át Chamberlain cryarmatütyyi 
államtitkárnak. Az ez alkalommal hozzá inté­
zett beszédre válaszolva Chamberlain kifejtette, 
hogy az angol, kormány két nagy nemzeti 
ezé:it követ, tudniillik, hogy DéDAfrikában 
kérdésen fölül helyezze az angol tekintélyt és 
hogy a birodalom egységét fentartsa. Mind a 
két czél a legszorosabban egybe van kavi­
csol v a a dél-afrikai háborúval, Chamberlain 
ezután megemlékezett arról a kimeríthetetlen 
erőről, melylyel Anglia, mint bebizonvult, 
gyarmataiban rendelkezik és a háború el­
kerülhetetlen végéről beszélt. Ha a béke meg 
van kötve, Dél-Afrika oly erős, boldog és 
szabad lesz, mint a király többi birtokainak 
bármely része. Midőn Chamberlain beszédében 
azokról az érzelmekről beszélt, melyek Angliá­
val szemben a kontinensen uralkodnak, azt 
mondta, hogy lehetetlennek látszik megnyerni 
a külföld jóindulatát, de Anglia képes leg­
alább biztosítani magának a külföld tiszteidét.

Berlin, febr. 13. A képviselőház mai ülésén 
báró Richthofen államtitkár napirend előtt a 
következő nyilatkozatot tette : Ama különös 
érdeklődésnél fogva, melvet a ház a szombati 
és tegnapi üléseken a búrokat gyámolitó nénid 
egyesület indítványának sorsa iránt tanúsítóit, 
gróf Biilow megbízott engem, hogy azonna 
hozzam önöknek tudomására az angol kormány 
válaszát, mely egy tegnap éjjel ideérkezett 
táviratban foglaltatik. A londoni nagykövet táv­
irata igy hangzik : „A külügyi hivatalban ma 
a következő választ adták nekem : A búrokat 
gyámolitó egyesület humánus törekvéseit az 
angol kormány méltányolja. Sajnálja azonban, 
hogy nem engedheti meg egy gyámolitó és 
egészségügyi expedicziónak a' konczentrácziós 
táborokba való kiküldését, mert ily engedélvt 
már úgy angoloktól, mint külföldiektől ismé­
telten. megtagadtak. Ép úgy sajnálja az angol 
kormány, hogy nem ajánlhatja a pénzügy 
segélyt a konczentrácziós táborok részére, 
mert ennek nem volna haszna. Élelmiszerek, 
ruházat stb. ellenben elfogadható volna. Arra 
a módra nézve, hogy ez miként juthatna el­
osztás végett legczélszerübben rendeltetési he­
lyére, holnap jegyzékben fognak engem érte­
síteni.“ Báró Richthofen államtitkár igy foly­
tatja ; Reméljük, hogy az élelmiszerek és áruk 
oda juttatásának közelebbi módozatai a humá­
nus intézkedések végrehajtását minden irány­
ban meg fogják könnyíteni ; különösen oda 
fogunk hatni, hogy a küldemények díj- 
vámmentes szállítására vonatkozólag e házban 
kifejezett óhajt lehetőleg teljesíthessük. A 
külügyi hivatal mindenesetre teljesen az ügv 
szolgálatára fogja bocsátani magát. (Tetszés, i 
»azután a ház áttér a napirendre.

Dél-amerikai csetepaték.
Newyork, február 12. Willemstadból táv­

iratozzál, hogy Matow szenátortól a Libériádéi 
hajóról február 7-éről keltezett jelentés érke­
zett, a mely szerint a General Creppo venezuelai 
ágyunaszád nyílt tengeren félórai harcz után 
megadta magát a Libertador-nak. Az ágyu- 
naszádon talált hadiszereket átvitték a Liber- 
tador-ra, magát a hajót pedig mint értéktelent 
szélnek eresztették.

A közönség köréből.

üérgyógyitás
Hemopatla,

Eien nj eredeti gyógymód rendkívüli 16 
alkalmazva küazvíny, asthma, azlv-, veze- elkerrel lesz 

bel­

ez egyedüli képviselőjének «isji

Dr. Kovács J ,,V,L “T*"** tH'mop*’i)** ■ rendele Intézete ven
Budapest, V., Váczi-körut 18. sz. alatt.

n.cdelí, e»p°nla s-, 6. S-6-iE. _ Diymott levélre WleaU. - Bele- 
geket mieteten kirdl u kazel. Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

Császár-fürdő
nyári é* téli

szobával. A
I teli gyógyhely.
legszolidabb kezelés.

Budapesten. Elsőrangú ken*
hévviza gyógyfűriió, pArstlen gőz­
fürdővel legmodernebb iszap­
fürdőkkel, pompás A sván y- 
viz-ussodákkal, kő- es kád­
fürdőkkel. $00 kényelmes lakó, 

Prospektus ingyen és bénáé Bt ve. (Ji|y
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Révai Testvérek Irodalmi Intézet
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Irodalmi újdonságI
Most jelent meg! Most jelent meg!

EÖTVÖS KÁROLY:

Gr. Károlyi Gábor följegyzései.
Gróf Károlyi Gábor a magyar közélet egyik legmarkánsabb 

alakja volt. Emléke még nem halványodott el s a magyar 
közönség, mely annyit kaczagott vidám, szellemes parlamenti 
közbeszólásáin, mikkel nem egyszer zavarba ejtette a komoly 
szónokokat s mik szálló igékké lettek, szívesen emlék­
szik vissza a nemes urra. lír volt és nemes nem 
csak születésénél, hanem gondolkodásánál és érzületénél 
fogva a szó legszebb értelmében. Koszorút fon és em­
léket állít neki most Eötvös Károly, a mester, bemutaván 
alakját nemes mivoltában, bepillantást engedve jellemének, 
szivének. lelkének mélységeibe és megrajzolva a vonatkozá­
sokat, melvek gróf Károlyi Gábort a magyar politikai élethez 
fűzték. A művészi erő. a nyelvnek az a szinpompája, mely- 
ivei Eötvös Károly megrarzolja a milieut. melyben gróf 
Károlyi Gábor mozgalmas élete lefolyt, — isteni adomány, 
melv csak Eötvös Károknak jutott. S ebből a inilieuből egy 
közelmúlt korszaknak minden nevezetes alakja domborul ki 
a hozzájuk fűződő eseményekkel együtt s mindnyájuk között 
fényesen azé, aki örökkön él a magyar nemzet szivében: 
Kossuth Lajosé.

S ahogy megismerjük Károlyi Gábort nemcsak úgy, amint 
a parlamenti színen jelent meur előttünk, hanem amint ma­
gasabb nemzeti czélokért küzdött és szenvedett, amint az 
elet hullámai hányták-vetették, amint élt és szeretett és buj­
dosott es nélkülözött; egy darab kortörténet elevenedik meg 
előttünk, érdekfeszítően és színesen, lekötve figyelmünket és 
gyönyörbe ej he lelkünket az utolsó betűig.

A kél kitel éra fűivé 8, díszes vászonkoíésöen 12 kor.
Megrendelhető a pénz előzetes bekül­

dése vagy utánvétel mellett az

«.Egyetértés1* kiadóhivatalában
Budapest, ÍV., Papnöweitie-utcza.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs febr. 13. Az Union vasmű-részvény­

társaság beszünteti szénhiány miatt a Ritzing 
közelében levő tárnák üzemét s a munkásokat 
elbocsátotta.

3éce, febr. 13. A belügyminisztérium eltiltotta a 
sertés-behozatalt Kassa-Torna, Vili, \ urovir, Klunjetz, 
Krapiaa, Tegrada *"s Kufcifca vidékéről, mert a sertés- 
v -,t hivatalosan megállapították e helyeken.

Becs, febr. 13. A tőzsdekamara autonóm hatásköré­
ben kimondta a nagy-szebent általános takarékpénztár 
harmadik kibocsátású, korouaéríékre szóló 5°/0-os zálog­
leveleinek szállíthatóságát.

London, febr. 13. A Standard pénzügyi czikke azt 
mondja : Magánjelentések szerint Japán márczius elején 
a hazai piaczon vagy 10 millió jen 7°/0-os rövid lejáratú 
kincstári Londot fog kii-ocsátani. Mint továbbá jelentik, 
ezeket a bondokat al pari adják ki. Lejáratuk körülbelül 
augusztus elejére esik. Valószínűnek tartják, hogy 
ezeket a bondokat készségesen megveszik magában az 
országban.

Paris. febr. 13. (Bankkimutatás.) A bankjegyforgalom 
aránya a készpénzkészlethez 86'26. Kamat és lesz.áir.i- 
tolási jüv-delem 2J5.00C frank. Bmclked fs: kész- 
pénzkészlet (arany) 4 4(11 000 fr, trezor 30.249 000 
frank. Csökken*készpénzkészlet (ezüst) 1.103.000 
fr, váltótárcza 21,843.000 fr., magánszámlák 28,760.000 
frank, bankjegyforgalom 59,449.000 frank, előlegek 
aranyrudatra lő 594.000 frank.

London, febr. 13. (Bankkimutatás.) Össztartalék 
25,934.000 (-f- 750.000), jegyforgalom 28 734 000
(— 226.000), hankkészlet 36 894.000 (+ 526.000), 
váltótárcza 28.665.000 (+ 1,369.000), magánosok kö­
vetelése, 39,432 000 (+ 380.000), kincstár követelése 
14.078.000 (+ 1,740.000), bankjegytartalék 23,579.000 
(+ 639.000.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar közgazdasági társulat szombati fői* 

olvasó ülésén Láng Lajos országgyűlési képviseld, a 
társulat elnöke íülolvasast tart a német gazdasági poli­
tikáról.

* Az uj német vámtarifa. A vámtarifa-bizottság 
— mint B riinből táviratozzák — ma folytatta a javas 
jat 12. §-áoak tárgyalását, a mely szerint a vámtarifa- 
törvény életbelépésének időpontját császári rendelet álla­
pítja meg a szövftségtanács hozzájárulásával. Spahn 
(czenlrum) más bizottsági tagok támogatásával, de a 
szabadelvű és szoczialderookrata tagok hozzájárulása 
nélkül azt indítványozza, hogy vegyék fel a szakaszba 
azt, hogy a törvény legkésőbb 1905. január 1-én lép 
hatályba. Gróf Posadowski belügyi államtitkár Spahn 
indítványa ellen nyilatkozik. Gothein ama megjegyzé­
sével szemben, hogy nem hiszi, hegy a mostani bíró- 
dalomgyülés abban a helyzetben lesz, hogy a vámtarifát 
elintézze, báró Richthofen külügyi államtitkár azt a 
reményét fejezi ki, hogy a mostani birodalomgyülés még 
képes lesz a vámtarifát elkészíteni. Singer kijelentette, 
hogy a szoczialdemokráták, bár elvi ellenfelei a javas­
latnak, a kormány által jav.)sóit szöveg mellett fognak 
szavazni. Hosszabb vita után a tárgyalás folytatását 
szavazás nélkül holnapra halasztották.

* Az uj svájezi vámtarifa, mint Berlinből távira­
tozzak, 111?* tételt tartalmaz az előbbi tarifa 47G téte­
lével szemben, a tarifatételek mérsékelt, de általános 
emelése mellett. Egyebek közt a következő tételek vaontik 
tiiesráilapitva : gabona métermázsája után 30 cent, kol- 
básznemuekre 35 frank, ezukor, melasz és szirupra 
frank, kristalizált ezekor 7% frank, ezukor süvegekben 
12 frank, vu;;ott és perezukor 15 frank, friss hús 12 
frank, friss halak 2 frank, szivar 150 frank, szivar ka 
200 frank, sűrseprő 3 frank, sör hordóban 6 frank, bor 
hordóban 15 frank, öveikben 35 frank, borjú bőr 4'J 
frank, nyers gyapot 30 cent, nyers gyapjú 30 cent, 
férfiruha gyapotból 150 frank, gyapjúból 300 frani 
(nőiruha 200 és 300 frank), nőiruha selyemből 500 frank, 
-•zén, koksz és briket 2 cent, gőzkazán 8 (rank, mozdony 
12 frank, varrógép 20 frank, szántógép 8 Írunk, rnezu- 
gazdasági gépek 10 frank, dinamogépek 19 frank, vas: 
konstrukeziő 8 frank, kerékpár 25 frank, három vagy 
több kerék 25 frank, álló és faliórák 75 frank, zongora 
55 frank, zu< hurin 200 frank, gyógyszerészeti preperá*» 
mok 150 frank, petroleum 1 font 25 frank, közönsége 
szappan 5 frank, toilette-sznppac 75 frank, fínymáz $íí 
frank, fémérczek vámmentesek.

KERESKEDELEM ÍS TÜZSDS
** A konverzió. A Ijukúcs László pénzügyr 

miniszter és a hitelintézeti csoport képviselője, 
Kornfeld Zsigmond közt a négy és félszázalékos 
kölcsönök konverziója dolgában folyó tárgya­
lások pozitív eredménye eddig az, hogy 
négy és félszázalékos czimletekeí korona- 
értékre szóló kötvényekre fogják kicserélni, 
A községek és alapok birtokában levő négy 
és félszázalékos regalekötvényeket, a melyek­
nek összege mintegy 110 millió koronára rúg. 
mint már említettük, kiveszik a konverzió alól 
Arra, hogy e 110 millió kivételével az összes 
négy és félszázalékos czimleteket négy száza­
lékos koronajáradékra változtatják át, valuer 
politikai tekintetek indították Lukács pénz; 
ügyminisztert. A miniszter ugyanis a va!ma 
reform előrehaladott stádiumával össze nem 
egyeztethetőnek tartja, hogy a törvény, 
határozatokon kívül még magánjogi egye 
jnányek is köttessenek, melyek a koronaértáf- 
belső értékét megerősítenék. A valutareform

mai helyzete törvényes rendszabályok folya- 
mánya, a melyek magukban véve határosak. 
Azoknak az összegeknek a fölhasználására 
nézve, a melyek a konverzió végrehajtása 
után a kamatszükséglet csökkenése következ­
tében rendelkezésére fognak állan: a kormány­
nak, még nem történt döntés. Valószínűleg 
részben beruházási czélokra fogják fordítani. 
Egyelőre csak hatvanhat millió korona beru­
házási járadék kibocsátása van tervbe véve, 
a melynek kamatszükséglete az 1902. évi 
költségvetésbe van beállítva.

** A magvar jég- és viszontbiztosito részvény­
társaság XII. rendes közgyűlését ez évi február 28-ára 
hívja egybe. Az 1901. évi mérlege a következő szám­
adatokat mutatja :

Vagyon -. Pénztárkészlet 112135 k. 18 f., rendelke­
zés alatti követelések bankok és takarékpénztáraknál 
833.775 k. 94 f„ értékpapírok 5,101.340 k. 32 f., vál­
tók a tárczában 45,321 k. 36 f, követelés biztosító tár­
saságoknál 54.017 k„ követelés képviselőségeknél és 
ügynökségeknél 49.571 k. 64 f., egyéb követelések 
17.465 k. 3» f., óvadékok 102.000 k., irodai berendezés 
:s pénzszekrénvek teljesen leírva, összeg: 6 31u 626 k. 

78 f. Teher: Részvénytőke 3,000 000 k., nyeremény­
tartalékok 1,377.428 k. 29 f., árfolyamingadozási tarta­
lék 45.059 k. 32 f„ díjtartalékok 545.309 k. 02 f„ 
kártartalékok 266.167 k. 72 f., a hivatalnokok ellátási 
pénztára 138.725 k. 48 f., fel nem vett osztalékok 528 
k„ óvadékok 102 000 fc., nyereség (a múlt évből átho­
zott 287.825 k. 97 f. betudásával) 840 408 k. 95 f., 
összeg : 6,315.626 k. 78 f.

Az igazgatóság javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy 
kimutatott S40 408 k. 95 f.-nyi nyereségből — miután 

55.258 k. 29 f. a nyereménytartalékhoz csatoltatik és ez 
megtevő jégbiztosilási koczkázati tartalékkal 1,432 686 

k. 58 f.-re emelkedik — a 3. számú szelvény 16 koro­
nával = S°/0-kal váltassék be és 478.840 k. 72 f, uj 
számlára vitessék elő.

** Áruforgalom. A m. kir. államvasutak és a 
fiumei állomás és kikötő január hónapi áruforgalmáról 
immár előttünk fekszenek a kimutatások, a melyekből 
megállapítható, hogy az államvasutak január havi áru 
forgalma a múlt év január havához képest 1697 kocsi- 
rakomünynyal emelkedett ; ez az emelkedés a nagyobb 
kő-, szalma-, élőállat-, árpa- és darabáru-feladásból 
ered ; a gabona-, szén- és faforgalom ellenben csök­
kent. Fiume műit havi áruforgalma is, tekintve az álta­
lános gazdasági pangást, eléggé kedvezőnek mondható, a 

nnyiben a behozatal 10%-kal emelkedett a mull év 
januárjának eredményéhez képest, bar a kiviteli irány­
zatban 3°/u-nyi csökkenés állt elő. Csökkent a gabona, 
bab, donga és egyén haszonfa behozatala, továbbá na­
gyobb mérvben a széné ; ezzel szemben rendkívüli emel- 

dés mutatkozik a ezuker kiv,leiben : a múlt hónapban 
nem kevesebb, mint 19 020 tonna ezukor érkezeit Fiú­
méba, a mi közel 5000 tonnányi emelkedéssel ér fel. 
Nyers gácsi kőolaj is nagyobb mennyiségben érkezett a 
fiumei tinoaiitóba. A kivitelre került liszt mennyisége is 
mintegy 10%-kal emelkedett. Megemlíthető még, hogy 
Fiúméba 6550 ló is érkezett, a melyeket az angol gő­
zösök Délafrikába szállítottak. A behozatal emelkedése 
főleg a juta és chili-salétrom javára Írható ; a déli 
gvümölcs behozatalának emelkedése mintegy 25°/q ot 
tesz ki. Érdekes, bogy a feladott bor mennyisége csök­
kent ; a múlt hónapban 6500 tonna került feladásra, a 
mi a múlt évi mennyiséghez képest 860 tonna csökke­
nést jelent.

»« Uj agrárbank Bukarestben. A bukaresti gaz­
dasági egyesület 5 millió frank alaptőkével agrárbankot 
létesít. A banknak az lesz a leiadata, hogy a mezőgaz­
dákat támogassa, de váltóleszámítolással foglalkozni 
nem fog.

*» Szénklvltelünk Romániába. A román kormány 
tudvalevői- g tavaly hajúin és a vasutak eyy részén 
petroleumfütést honosított meg és azután a ma­
gyar szénre, melyet nélkülözhetni vélt, nagy vámot 
vetett ki. Azóta a tapasztalatok azt igazolták, hogy a 
petroleumfüléssel nem takarítanak meg semmit, mert az 
teljesen tönkreteszi a kazáufelületet és a fütőszi-rkezetet. 
Mint most Bukarestből jelentik, az ottani vasutak ismét 
a szénlütésre térlek vissza s kora ányköröktien komolyan 
foglalkoznak azzal, hogy a szénvámot ismét leszállítsák.

Tengeri: 200 mm. 5.15 k., 100 mm. 5.12V2 k„ 
200 mm. 5 22 k., ab Kőbánya, mind készpénzfizetés 
mellett, paritásra.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöüzlet szilárd irányzatú volt. Az áprilisi 
búza ma délig 9.69 koronáig emelkedett, a májusi búza 
pedig 9.65 koronáig jegyez, a deport tehát ismét bekö­
vetkezett. A májusi búzát erősebb mérvben adják, az 
áprilisit pedig vették; a bizalom tehát későbbre, úgy 
látszik, újból megrendült. A zab szintén csendesebb. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Baza 1902 áprilisra 9.67, 9 64, 9.69, 9.68 korona.
Búza 1902 októberre 8.48, 8.45, 8.47 k.
Rozs 1902 áprilisra 8.05, SOI 8.03 k.
Zab 1902 áprilisra 7.70, 7.68 k.
Tengeri 1902 májusra 5 37, 5.35 k.
Repcze 1902 augusztusra 12.50 k.

Déli 1 ora SO nercekor hivatalosan záródnak

KÖZLEKEDÉS.
() Üzleti és más 

tése a déli vasút

k.

hirdetmények kiftiggesz-
______  ____  állomásain. A déli vasút

üzletigazgatósága elhatározta, hogy eltéröleg az eddigi 
eljárástól, f. évi január 1-től kezdve az üzleti és inás 
egyéb magánhirdetményekuek alárendelt állomásain való 
kifüggesztését a saját kezelésébe veszi és ezen kifüg­
gesztéseket a saját közegeivel fogja eszközöltetni Minden 
ilyen hirdetménynek az állomások előcsarnokaiban, fo 
lyosóin és perronjain való kifüggesztéséért az elfoglalt 
falfelületnek minden négyzet deci méterjéért éven- 
kint 6 fillérnyi illetékmint legcsekélyebb 
illeték azonban példány önki nt legalább Q ko­
rona fizetendő. A kilüg-; esztendő hirdetmény egy 
négyzetméternél nagyobb nem lehel. A hirdetményeknek 
szilárd anyagra feszit ve vagy keretle foglalva es fefüg 
gesztésre alkalmas készülékkel ellátva kell lenniük. Min 
den hirdetménynek csak egy ezég hirdetését szabad 
tartalmaznia. A magyar álllcmasokon kifüggesztendő 
hirdetményeknek a magyar, elíenoen a horv&t állomá 
sokra rendelt bird tményeknek a magyar én horvát 
szöveggel kell ellátva lenniük ; meg van azonban 
engedve, hogy a hirdetményeken a magyar, illetve 
magyar és a horvát szöveg mellett más nyelvű szöveg 
is (a német, franczia, angol, oiasz stb.) lehessen. Azt, 
hogy valamely hirdetmény kifüggeszthető-e, az üzlet 
igazgatóság fogja elbírálni. A hirdetni szándékozók ke­
retnek, hogy hirdetményeiket a cs. kir. szab. déli va 
pályatársadig üzletigazgatóságánál, Buddpesten (l. kér. 
Mészáros-utcza 17. sz. 1. em. 17.) személyesen, vagy 
pedig egy kisérő irattal nyújtsák be. Az üzletigazgatóság 
uitai a hirdetmény elfogadása esetén közölt illeték azután 
a déli vasul Budapest állomásának állomási pénztáránál 
fizetendő be. Közelebbi felvilágosításokat az üzletigaz­
gatóság ad.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 13. —

Gabonatőzsde.

A készárupiaczon buzit ma mérsékelten kínáltak 
ellenben a vételkedv jobb lévén, az irányzat megszilár 
dúlt s az árak mintegy 23.000 mm. forgalom mellett 5 
fillérrel emelkedtek. Rozs mérsékelt forgalom mellett 
változatlan csendes. Takarmányárpában a hangulat 
tartott, az árak változatlanok. Zab mérsékelten vau 
forgalomban, az irányzat és az árak változatlanok 
Tengeri gyenge forgalom mellett változatlan. — El 
edatott:

Baza. Pestmegyevidéki: 100 mm. 79 kg. 9.85 
!0O mm. 79 kg. 9.821 k., 500 mm. 77 kg.

0.75 k., ICC rnm. 76 kg. 9.75 k., mind három hónapra.
Bihari: 300 mm. 78 kg. 9.80 k., 100 mm. 75'3 

kg. 9.S0 k., mindkettő három hónapra.
hehírmegyei: 500 mm. 76 5 kg. 9.70 k., 1300 

.yn. 76 kg. 9.75 k., 350 mm. 74 6 kg. 9.55 k., 100 
m-n. 77 kg. 9.55 k., mind három hónapra.

Restmegyeeidéki: 100 mm. 78 kg. 9.60 k., 100
rr,ln. 77 kg. 9.60 k., készpénzfizetés mellett, paritásra, 
(UO mm. 77 kg. 9.75 k., 150 mm. 76 kg. 9.62 k., 
mindkettő bárom hónapra.

Dunai: 5400 mm. 76 kg. 9.55 k., bárom hónapra.
Szerbiai: 1900 mm. 74 kg. 8 921/, k , 3000 mm. 

72 5 kg. 8.72'/2 k., 3000 mm. 72 3 kg. 8.70 k„ mind 
három hónapra.

Raktáráru,: 1700 mm. 76-2 kg. 9.75 k., három
hónapra.

Rozs . 200 mm. 7.77,/j k., készpénzfizetés mellett, 
paritásra.

Árpa: 100 mm. 6.25 k., készpénzfizetés mellett,
paritásra.

Zab: 100 mm. 7.95 k., 200 mm. 7.90 k„ 100 
mm. 7.65 k., 100 mm. 7.50 k., mind készpénzfizetés 
mellett, paritásra.

9.67- 9 68
8.47- 8.48 
8.-------8 01
7.67- 7.68 
535- 536

12.50-12.60

At ara meg-
BleialUttatoti

vatntop 1 naiou [ egvQt:

846- 8.48 
7.96 - 7.98 
7.63- 7.64 
5 35— 5.36

12.50-12.60

a) helyi for italon* Dac

Búza 1902 áprilisra ....
Búza 1902 októberre . , ,
Rozs 1902 áprilisra ....
Zab 1902 áprilisra ....
Tengeri 1902 májusra . . .
Repcze 1902 augusztusra . .

Délután! forgalom.
Délután 4 ára 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra...........................k. 9 56— 9 58
Bu/a 1902 októberre • • •
Rozs 1902 áprilisra . . .
Zab 1902 áprilisra ....
Tengeri 1902 májusra . . .
Repcze 1902 augusztusra . .

Terménytőzsde.
Nyers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
A tegnapi utótőzsdei hausse-áramlat kiterjedt a mai 

előtőzsdére is. Úgy a nagyközönség részére, mint a helyi 
spekuiáczió által óriási vásárlások történtek, melyek az 
árfolyamokat rohamosan felhajtották 5 — 7 koronával.
A vételkedv fő kép a magyar hitelbank részvényeiben 
volt igen élénk, melyek bécsi vásárlások alapján emel­
kedtek 8 koronával. Az általános hausse-hsngulat ellené­
ben a 4% magyar koronajáradék 40 fillérrel hanyat­
lott, tekintettel arra, hogy a konverzió alkalmával uj 
4G%-03 magyar koronajáradék kibocsátását tervezik. 
Hely "léptékekben mindvégig kedvező hangulat uralkodott. 
Budapesti közúti és magyar leszámitolóbank-részvények 
nagyobb érdeklődésben részesültek. — Az utótőzsdén 
érzékenyen elhanvhult az irányzat tetemes berlini eladá­
sokra. Az összes értékek rohamosan estek 5 —C koronával. 

Elötözsde
Az eiőtőzsde nagyo'obmérvü bécsi és helyivásárlásokra 

szilárd irányzattal folyt le. — Köttettek : Osztrák
liitelreszvény 704.----- 700.—ig, magyar hitelbank
*28.50 — 720 50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
459.----- 458.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
487.----- 45)6.—ig, osztrák-magyar államvasut 689.50 —
687.--ig, magyar koronajáradék 97.50—97.07l/2*ig, 
közúti vasút 671.50—668.—ig, városi villamos vasul 
330.----- 329. —-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 700.75—701.—ig, magyar hitelbank 726.-----
72ö.50-ig, magyar leszámítoló• és pénzváltóbank 457.—
— 458.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 52.—
—52 50 ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 486 -----
486.50 ig, osztrak-magyar allamvasut 688.----- 688 50-ig,
déli vasul 76.-----77.—ig, rimamurányi vasmű 498.------
499.—ig, magyar koronajáradék 97.15—97.20-ig, közúti
vasút 669.----- 670.—ig, városi villamos vasul 329.—
330.—ig.

Déli tőzsde
Futólagos gyengülés után később ismét javult az 

irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 701.50 —
698.50- ig, magyar hitelbank 723.—728.75-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 457 50—460.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 485.50—487.-—-ig, 
osztrák-magyar államvasut 685. - 688.—ig, rimamurányi 
vasmű 501. — —503 - -ig, magyar koronajáradék 97.15— 
97.25 ig, közúti vasút 669.50 —672 50 ig, városi villamos 
vasút 328.50—329 50-ig.

Helyi értékekben köttetett: 4%%-os regale-kölcsön 
101.20 —101 15, salgótarjáni kőszénbánya 588.—.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 699.50 — 699.75-ig, magyar hitelbank 727 50 — 
728. -ig, magyar leszámítoló-és pénzváltó bank 457.—
— 458.— -ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 52.—
—52.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 4sí>.-----
486.50- ig, osztrák-magyar államvasut 687.-----687.50-ig,
déli vasul 76.-----77.—ig, rimamuranyi vasmű 501.—
— 502.—ig, magyar Loronajáradék 97.15—97.20-ig,
közúti vasul 701.----- 7G2.-~-ig, városi villamos vasút
329. — 330.—iff.

Prämlum-Üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitel rész­
vényben holnapra C 8 k., nyolez napra 16—18 k.,
február végére 26—28 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre lanyha 

volt — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 699.50
694.50 ig, magyar hitelbank 727.50 —724. —-ig, oszti ak-
magyar államvasut 687.50—G83 50 ig, riinamuráuyi 
vasmű 500.----- 502.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 695.50 —
695.75-ig, magyar hitelbank 625 -----725.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóink 457.-----458. —-ig, magyar
ipar- és koreskediilnii bank 52.----  52.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 486.----- 486.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 684 ---- 684.50-ig, déli vasút 76.—
— 76 50-ig, rimamurányi vasmű 501.-----501.50-ig,
magyar koronajáradék 97.15—97.20-ig, közúti vasút 
669. —670.—ig, városi villamos vasul 329.-----330.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, február 13. Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 96 — 98 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatul nehez 104 —1U5 f. Fiatal közép 100 
—102 f. Fiatal könnyű 98—100 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai : Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 93 — 100 f. 
Közép 96 — 98 f. Könnyű 94 — 95 f.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonásuk mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokasszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Ser Léslét szám : 1902 február 11. napján volt készlet­
ben 24.390 drb, febr. 12. uapjan felhujlatott 666 drb, 
febr. 12. napján elszállittatott 347 drb, február 13. nap­
jára maradt készletben 24 709 darab. — A bízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertós-koniamvásar. A íerenezvárosi 
petroieum-rakouónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése február 12-én. Előző napról vissza­
maradt 431. Uj felhajtás 734, összes felhajtás 1165, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 930, eladatlanul 
visszamaradt 235. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
92-98 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 94-100 f.-ig, 
320—380 klg. sulynan 94 — 98 f.-ig. Öreg nehéz 
90—95 f.-ig. Malaczok 90 f.-ig. A vásár hangulata 
élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása as 1902 

febr. hó II-én esti ü órától febr. hó 12-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
ganonakülüt menyekről és a Dudapesti tóvámhivataloál elő­
jegyzett gpbona- és li^tmeunyuégekiől.

buzi 4057 4057 50 — 50
rozs 607 _ 607 — —
árpa 820 — 820 — —
zab 394 — 394 —
tengeri 302 — 302 — —
repcze

102 102 11140 11140
korpa 10 - 10 2008 — 2008

összesen 6292| — 1 6292i) 13198
b) átmeneti torgalombib

13198

búza — — — — — —
rozs — — — —
árpa 1 611 — 611 —
zab — — — —
tengeri 1 — — — —
repcze — — — —
liszt — — ~~
korpa 1 - — — -
összesen 1 «ill üli —

Párti, febr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor saradnak: Osztrák- 
„agyar államvasut 734 -, 4%-os osztrák arany- 

járadék 103 60, osztrák Landerbanlt 485.-, 3%-os 
iranczia járadék 101.22, ottomán-bank 571.—, S'/^/.-os 
tranczia járadék 102.30, alpesi bányarészvények .—, 
déli vasul —, 4%-os magyar aranyjáradék 102.50, 
párái bankrészvény 1025.—, olasz járadék 1U0.22, 
franczia törlesztési járadék —, osztrák földhitelin­
tézet"! részvény 1324.—, török dohányrészvény 325.-. 
Gyenge.

London, febr. 13. (Megnyitás.) Angol consol 94'3/ls.
London, febr. 13. (Zarlat.) 4-2%-os angol cousolok 

94VS, spanyol járadék 78 —, négyszázalékos magyar 
aranvjáradék 1001/., 4°/„-os rúpia 6i3/4, leszámítolási 
tamatláb 23/4, bécsi váltóár 1220, déli vasút 4.—, 
olasz járadék 993/e, négyszázalékos osztrák járadék 
—.—, Canada Pacificvasut 118%, ezüst 255/16, 3r'/,-os 
aranyköicsüo —.—. Szilárd.

1902

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, febr. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Egyrészt a magyar konverzió-tárgyalásokra vonatkozó 
kedvező hirck, másrészt a külföldi tőzsdék szilár«! irány­
zata következtében a mai elótozsdén barátságos han­
gulat uralkodott, noha a forgalom igen szűk mederben 
mozgott, kivéve az osztrák hitelrészvényeket, a ma­
gyar hitelbank részvényét és a földhitelintézeti részvé­
nyeket, melyekben nagyobb forgalom volt. A sorompónál 
is barátságos hangulat uralkodott, különösen bankérté­
kekre valamint vasértékekre nézve. A magyar koronüjá- 
radék realizálások miatt hanyatlott. A többi járadékok­
ban nem volt forgalom. Valuták üzletieknek.

21 arakor zárod,mik : Osztrák hitelrvszvény 700.50, 
maavar hitelbank 724 —. osztrák-magyar államvasut
687.50, déli va=ui 76.50, elbavölgyi vasút 475.—,
alpesi bányai eszvény 388.50, rimamurányi vasmű 501. ,
májusi járadék 101.45, magyar koronajáradék 97.- , 
török sorsj- gyek 112. — , német birodalmi márka 117 26.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyílt meg, esik a 
magyar hitelbank részvényeiben volt élénk forgalom. Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 699.75, magyar hitelbank 728, 
Länderbank 434. —, umonbank 570.—, aoglo-bank
281.50, bankegyesület 468. — , osztrák-magyar állam-
vasul 686 50, deli vasul 76 50, elbavölgyi vasút 475.—, 
északnyugati vasul —.—, alpesi bányarészvény 387. ,
rimamurányi vasmű 501. —, prágai vasipar 1520.— , 
májusi járadék 101.40. magyar koronajáradék 96.95, 
török sorsjegyek 112 50, német birodalmi marka *17.26.

A délutáni maganforgalomban a déli tozsüe 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 693.75, 
magyar hitelrészvény 723.—, angol-osztrák bank 279. —, 
union-bank 466. — , Läud^rbank 571. — , bankeu'yesület 
438.—, osztrak-magyar államvasut 683.75, déli vasút
70.50, elbavölgyi vasul 475.—, gőz hajózási részvény 
471 —, alpesi bányarészvények 300. - , rimamurányi 
vasmű 503.—, májusi járadék 101.35, osztrák koroua- 
járadék 97. — , török sorsjegyek 112 —, német biro­
dalmi marka 117.27.

Bécs, Ubr. 13. (Magyar értékek zárlata 4%-os 
aranyjáradék 120.10, tiszai és sz-gedi kölcsünsorsjegy 
156. — , magyar vasúti kölcsön ezüstben 101. — , magyar 
kei. vasút áll. kötvény 119 50, leszámitóló- és pénz­
váltók.-részvény 457. —, nia-yar kereskedelmi bank 
2570, magy. koronajáradék 97. — . 4%-os magy. föld- 
teli. mentesítési kötv. 96 30, magyar hitelbank részvények 
722 —, magyar nyer« mény-k.-sorsjegy 192—, kassa- 
oderbergi vasut-r. 371 50, rimamuranyi vasmű 502.—, 
magyar czukoripar 1730.

Bécs, febr. 13. (O-ztrák értékek zárlata) 4'2%-os
papir-járadék 101 35, 4%-< osztrák aranyjáradék
121.30, I860, sorsjegy 152 40, osztrák hitelsorsjegy
422 —, angol osztrák bank —, bécsi Bankverein 
467 —. osztrák-magyar bank 1636 - , déli vasút rész­
vény 76 50. dun;«gózhajózási társulat 866. —, dohány- 
részvény 299 50, cs. és kir. vert arany 11.34, német 
bank váltók 117.22. 4-2%-os ezüstjáradék 101.10, osztrák 
koronajáradék 98 55. 1864. sorsjegy 210.—, osztrák
hitelintézeti részvény 695 50, uriion-bankrészvény 570.—, 
osztrák Länderbank 438. — , osztrák-magyar államvasut
684.50, elbavölgyi vasút 474.—, alpesi részvények 381.50, 
20 írankos arany 19.05, londoni váltóár -39 55, 
bécsi tramway LitU A. 285. —, Lilt. B. 281. —, Lipótkobó 
385 —. Gyenge.

BÉCSI tiABUNATOZSOE.
Beo», február 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A newyorki pia ez tegnap szünetelt, de különben 
sem volt külföldről semmi kezdeményezés s így a for­
galom nagyon csöndesen kezdődött; búza az eleinte 
szerzett emelkedést elvesztette, de később, mikor a buda­
pesti értéktőzsde jobb jelentései vásárlásokat idéztek elő, 
szilárd lett az irányzat s végül 4—5 fillérrel javult Ennek 
befolyása alatt rozs 2 fillérrel emelkedett. — Köttet- tt: 
Búza taTiszn 9.87—9.77 — 9.82, rozs tavaszra S 14 — 
8.15 k., zab tavaszra 897- 7.96 k., zab május—
júniusra 8.02 k., tengeri május -júniusra 5.67, búza 
május—júniusra 9 80—9 81 k. — Zárlatkor : Búza ta­
vaszra 9.75 k,, rozs tavaszra 8.10 korona.

Szesz üzlettel« n Kontin gcntált szesz készáru jegy­
zése 37.80-38.20 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, febr. 13 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az jelentés, hogy a porosz államvasutak legközelebb 
92 millió marka érijéig gőzmozdonyokat, málha és 
személyszállító kocsikat fognak megrendelni, fedezések­
től támogatva a kohó- és bányarészvények jelentékeny 
emelkedését vonta maga után. Erre a többi papír is 
meglehetősen szilárd lett. A második tőzsdeórában az 
irányzat kisebb élénkség mellett kissé gyengült és az 
árfolyamok rcaiizácziókra kissé hanyatlottak. Magán- 
kamatláb 1%%.

tZarlatkor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék — 
4%-os osztrák arauyj iradék — —. elbavölgyi vasul
119.25. magyar koronajaradék 97.90, osztrák-magyar 
államvasu 147.25, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
váltóar 85.25. magyar vasúti bf^ruházasi kölcsön 101 50, 
aipesi bauyareszvény —. —, Diaconto Commanuit 195 50 
általános villamossá»! Edison 199 —, gelsenkirchern 
173.80, Laura-konó 209 9Ck 4'2%-os ezüstjáradék 101.40, 
4%-os mapvar aranyj.iradék 101 25, osztrák hitel- 
reszvény 220. —, dub vasút 20 60, Károly Lajos-vasul 
—. —, orosz bankjegyek 216.25, 4% uj orosz kölcsön
96.25. török dohányrészvény —.—, olasz járaiick 101.10, 
magyar hitelbank —UkDynamit Trust 173.90, Har­
pe-ni 169.90. Gyengébb.

Berlin, febr. 13. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrészveny 
218 40, déli vasul 20 50, osztrak-magyar államvasut 
146 50. Gyenge.

Frankfurt, febr. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész vény 219.25, déli vasút 20.40, Diseouto-Comman- 
dit 194.90, oerlini Handelsgesellschaft —.—, Harpeni
168.50, Laura-kohó 208.30, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák papirjáradék —, 
osztrák-magyar allamvasut —.—, nemet bank 211.—, 
drezdai bank 137.75, gelsenkircheni —, Hibernia 
—, olasz járadék —, magyar koronajáradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Szilárd.

Hamburg, febr. 13. (Utótözsde.) Osztrák hitelrész­
vény 219.30. Szilárd.

Hambuig, febr. 13. (Zárlat.) 4'2% ezüstjáradék 
101.40, 1860. sorsjegy —, osztrák$déli vasul 20 70, 
4%-os osztrák aranyjáradék 103.10, osztrák hitelrészvény 
218 50, osztrák-magyar államvasut 147.—, olasz jára 
dpk 100.90, - -----
Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

New-York, febr. 13. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkban helyben —.—í(3lVis tegnap), gyapot februárra 
—(8.41), gyapot májusra —(8 44;, gyapot 
New-Orleansban helyben —.— (8.—). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban —(7.20), petróleum Stand 
White Philadelphiában —(7.15), petroleum Rafined 
in Cases —(8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City —(1.15). Zsir : Western steamt —(9.75), zsir 
Rohe és Brothers —.— (9.85). — Tengeri irányzata: 
szilárd Tengeri májusra 663/3 (67. — ), tengeri
júliusra 667/s (66V„), tengeri szeptemberre 65>/2 (651/,). 
— Baza irányzata: szilárd. Piros őszi búza hely­
ben 887/s (88V4), búza márcziusra 843/4 (841/,
búza májusra 833/s (823/4), búza júliusra 84;,
(833/,), szeptemberre —.— — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba —.— (l*/2). — Kávé fair
Rio 7. sz. —(53/4), kávé februárra —(5.25), 
kávé májusra —. — (5.55). — Liszt Spring Wheal* 
Clears (2.95). Czwkor —. — (33/l0). — On —
(24 65). — Réz (123/4).

Chtkago, febr. 13. (Zárlat.) Búza irányzata: 
szilárd. Búza májusra 78% (78%), búza júliusra 
78T/y (78%). — Tengen irányzata : szilárd. Ten­
geri májusra 62 v4 (61V4). — Zsir februárra
9.30 (9.37), májusra 9.47 (9.52). — Szalonna
short clear 8 85 (8.75). — Sertéshús februárra
15.65 (15.70)

Fragt*, febr. 13. Myersczukor Aussigban azonnal 
szállítva 18.35 k., márcziusra 18.45 k., finomított kész­
áru Prágában 8í.— k.

Hamburg, febr. 13. Jiyersczukor februárra 6.75, 
márcziusra 6.SO, ápriisra 6.90, májusra G.97, júniusra 
7 05, júliusra 7.12, augusztusra 7.20, szeptemberre
7.25, októberre 7.37, novemberre 7.45, d°czemberre
7.50. j no árra 7.60 márka.

Hamburg, febr. 13. Kávé márcziusra 30%. má­
jusra 31. — szeptemberre 32.—,, deczemberre 32^, 4 fillér 
fontoukint.

Berlin, febr. 13. Búza májusra 170.25. júliusra 170.10, 
bágyadt; rozs májusra 148.25, júliusra —.—, bágyadt; 
zab niájusra 159.—, júliusra 158. —, javult; tengeri 
májusra 122. — , júliusra 122. — , csendes ; olaj májusra 
55 80, októberre 54 90, javult ; szesz (70-es) helyben 
34.30.

Köln, febr. 13. Olaj 60 50
Boroszlo. febr. 13. Búza helyben 17.50, sárga búza 

helyben 17 4ü, rozs helyben 14.90, zab helyben 
14.80, repcze helyben 26. — , tengeri 100 kilonkint 
13.-.

Paris, febr. 13. búza februárra 21.40. márcziusra 21.85. 
márcziustól négy hóra 22 20, májustól négy hóra 22 50, 
nyugodt; rozs februárra 15.—, márcziusra 15 15, már­
ciustól négy hóra 15.50, májustól négy hóra 15 25, 
nyugodt ; liszt fleur de Paris februárra 26 80, már­
cziusra 27.20, márcziustól négy hóra 27 65, májustól 
rvgy hóra 28.10, nyugodt; repczeolaj februárra 65.50, 
márcziusra 66 25, májustól négy hóra 66 25, négy utolso 
bóra 65.—, szilárd ; szesz februárra 26.25, márcziusra 
26.75, májustól négy bóra 28.—, négy utolsó hóra 
29.—, nyugodt; nyers ezukor februárra 18.50, már­
cziusra 18.75, nyugodt; fehér ezukor f> bruárra 22%, 
márcziusra 22%, májustól négy hóra 237S, októberied 
négy hóra 23%, állandó; finomított ezukor feb­
ruárra 94 50, márcziusra 95.—. —Időjárás : szép.

Havre, febr. 13. Kávé folyó bura 37l/2, négy hó­
napra 38 frank.

4%-os magyar aranyjáradék 101.-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásároaarnok arai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom a kedvezőtlen idő miatt igen gyönge 
volt és az élelmiczikkek ára csökkent. Olcsóbb lett a 
bus, a leölt baromfi és a tojás, csak a hal ára emel­
kedett e. y csekélységgel. A borjúhús elejét 112 fillér, 
hátulját 120 fillérért mérték a buskereskedúk egész 
nt'gyedekb- n. Tyuk darabja 140 fillér, pulárd 2 korona, 
kappan 180 fillér. A vidékről felküldött hízott ludak 
kilója 130 fillér, kacsa 120 fillér, pulyka 120 tiller. 
T«‘ «vaj kilója 240 fillér, főző vaj 180 filler. Tejföl literje 
80 fillér, édes túró 80 fillér, száraz túró 48 filler. 
Sampiongomba 3 darab 20 fillér. Karfiol darabja 30 
fillér, articsóka darabja 15 fillér.

Marhavásár.
Budapest, febr. 13. (Braun József és fn czág jelen 

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1538 darab 
magyar ökör, 547 magyar tehén, 115 magyar bika, 
37 magyar bivaly. Összes- n 2237 darab vágómarha. 
Miután a felhajtás mintegy 250 drhbal több volt mint 
a múlt héten,^ennélfogva az üzlet kissé nehézkes hangu- 
1 itban folyt le. — Az egységárak változatlanok 
maradtak.

Következő árakat jegyeztünk métermázsánkinl:
Jó minőségű magyar hízott ökrökért . 58—64 k.-ig
Kivételesen elsőrendű minőségért . .------66 »
Közép minőségű magyar ökrükért. . 48—54 » 
Alárendelt » > > . . 42 48 »
Jó minőségű tarka tehenekért . . . 50—62 >
Közép > > > ... 44—50 »
Bikákért................................................. 46 — 60 >
Bivalyokért........................................... 36—42 *

eleven suiymérték szerint.
Vesztcgvásár f .bruar 10-én. Felhajtalott: 434 da­

rab szerbiai vágómarha. — A vásár irányzata élénk 
volL — Az árak súly szerint. Jobb minőségűért 55—61 
k.-ig, másodr ndüért 48 —50 k.-ig; alárendelt minő­
ségűért 38 — 42 koronáig.

Juhvásár.
Budapest, febr. 10. {Braun, József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Kelhajtatott 271 darab 
magyar juh. — A vásár élénk volt. — Következő 
árakat jegyeztünk : Elsőrendű hízott ürükért 27—39 
kor.-ig páronként. Elsőrendű hízott Őrükért (kiviteli) 
42—44, jómmőségü birkákért 34 — 40 fillérig kilónkint.

Bécsi Bznróm&rh&vásár.
Becs (St. Marx), jan. 13 (Az Egyetértés távirata.) 

A mai szurómarhavásáron volt 3789 borjú, 1349 élő és 
2077 leölt sertés, 303 leölt és 1556 élő báráuy. A 
borjupiaczon a hangulat gyengébb kereslet miatt bágyadt 
volt, s az árak mérsékelten hanyatlottak. A báráov- 
p aczon csak a primaáruk után volt élénkebb kereslet, 
a* silányabb minőséi-ek el voltak hanyagolva. — Jegyez­
nek: Leölt borjuk 76—92 fi: ér, prima 94—108 fillér, 
legjobn minőségek 110- 124 fi.lér, fiatal sertések 
64— 82 fillér, letilt hus-sertések 96 — 106 fillér, hízott 
sertések 86-96 fillér, süldők 88-100 í., ietilt juhok 
48—78 fillér kilónkint.
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59868. Ongyilk ; 
hol van.

K. E. Arad. A p| 
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1902 EGYETÉRTÉS, PENTEK, FEBRUÁR 14.
Szerkesztői üzenetek.

Margit. Teljesen igaza van. Az operette-primadonnák 
mai szereplése elfajnlóban van a túlontúl sok tán ez miatt. 
Épen olyan helytelen az, mikor az egyik primadonnának a 
szerepét tele rakják tánczbetétekkel csak azért, mert szépen 
tud táőczolni, mint a mikor a másik primadonna a köteles 
tánezrészeket kihagyja szerepéből, mert érzi, hogy nem 
képes táncz dolgában a vetélytársnőjével konkurrálni. Ez a 
művészet elfajulása.

Kincsiaó. Gyerekmese az egész. Komoly és munkás em- 
bér nem foglalkozik olyan botorsággal.

Tisztviselő. Már egyszer megüzentük, hogy három millió 
korona van felvéve a budgetbe a tisztviselők fizetésének 
javítására. Általános fizetésemelésről nincs szó.

59888. Öngyilkos lett a nászéjszakán. Mi nem tudjuk, 
hol van.

K. E Arad. A pólai cs. és kir. matróziskola parancsnok­
ságához kell folyamodnia. A felvételi kérvény bélyegmentes. 
Csatolandó : honossági, születési és orvosi bizonyítvány.

Tulajdonos és kiadó: •

„Egyetértés11 Hírlapkiadó, írod. és Hyoműa-RészY.-íársaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 február 14.
Naptár Péntek, február 11. — Római katholikus: Jézus 

ti viskón. — Protestáns : Bálint. — Görög-orosz: (február
1.) Trifon. — Zsidó : Adnr 7, r kél: 6 óra 
52 pereztor, nyugszik 5 óra 4 perczkor. — Hold kél:
9 óra 31 perczkor délelő t, nyugszik : éjjel 12 órakor.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakfir.
A főváros pénzügyi es gazdasági bizottságának ülése 

d. u. 4 órakor.
Böjti felolvasás a katholikus 
Az országos iparegyesület 

ipari szakosztályainak ülése 
4. «zám alatti helyiségében.

Medikus-tánczestóly a P»oya.
Nemzeti mnzenm : Ásványt ll

Többi tárai 1 korona belépői ij mellett
Országos képtár es metszeijkiállítás

Iparművészeti mnzenm zárv 
Technológiai mnzenm d. e.

körben.
ipartestületi, kézmü- és kis- 

u. 5 órakor az uj-uteza

Mezőgazdasági mnzenm (kerepesi-ut 72.) d. é. 9—1 óráig.
A földtani intézet mnzenmri zarva.
Az akadémia Goethe-szobája d. e. 10—12 óráig.
Zichy-kiáliitás a nemzeti 

d. e. 9 órától este fc-ig. Belé 
A Feszty kiállítás a városiig* 

órától este 7-ig. Belépő-dij
Mnzenm! könyvtár d. e. 9— 
Akadémiai könyvtár d. U. 
Egyetemi könyvtár d. e. 9—

i alonban (Ferencziek-tere 9.) 
jődij 1 kor.

úti műcsarnokban délelőtt 9 
kor.

Az nj országház knpolac sara oka
)ntul este G óráig 1 korona, 
lepti uij 30 kr.
-utón) nyitva d. e. 8—12-ig

d. e. 10—1 óráig 40 fillér.
Állatkert nyitva egesz nap. Bt 
Egyetemi füvéezkei t (az üllő

es d. u. 2—6 órái>
A m kir. központi ■tatieétlkai

könyvtára es terkép-gyüjteméiiye nyitva 10—
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres­

kedelmi szahkönvctár és keleti 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-
kt állítása és a kereskedelemtől temeti gyűjtemény. továbbá a
háziipari kiállítás (melyben 
kát is eszközöl) a városiig 
9—12-ig és vasárnap d. e. 9

az üzletvezetőség ái usitáso- 
<fti ipansamokban. Nyitva: 

rától ! 2 ig. — A külföldi
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar kereske­
delmi I i-szvémtársaság V., váczi-körut 32.)

A budapesti áru- és

lilojárüü eső \ i/allns

d. 9 — 1 óráig. — 
tekinthetők meg. 
az akadémiában

-1 óráig.

óráig. 
12 óráig, d.

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Rud-

nyansky T. Aranyos. — Jankovits S. M.-Sziget. — Zsitvay 
J. Mitrovácz. — Ivanovits B. Esztergom. — Szatmáry S. 
Halas. — Weisz G. T.-Füred. — Váradi S. Lőcse. — Kun- 
hegyesi Z. Debreczen. — Draskovich G. Kákova. — Molnár 
G. A .-Körös. — Sedlacsek Zs. Halas. — Tóth V. Kassa. — 
Jugovits 5. Pozsony. — Wajdits Zs. Szöllős. — Kerbelt S. 
Versecz. — Hoffman G. Galantba. — Gergely Zs. Somlvó.

Naaor szálloda. Pensuch A. Auszterlitz. — Buzi' J. 
bzentes — Frommer .1. Dombóvár. — Gyöngyösi A. Földes. 
Heinrich M. Szombathely. - Tender K. N.-Károly. Schaffner 
J. Bécsújhely. — Lang A. Szeged. — Herbert S. N.-Becskerck. 
1 dlmann E. Léva. —- Hoffer K. Zombor. — Fleischer M. 
Apostag. — Neumann J. Moson. — Hollósv F. Kassa. — 
Fenyvessy K. Hódság. — Gyarmuty K. Lepsény. — Kümmert 
J. Dállya. — Perenczy K. N.-Várad.

Eannonia szálloda. Gróf Benyovszkv R. Tengelitz. —
- ai^pzy A. Komáram. —- Kubinyi M. E.-Tarcsa. — Karsay 

Ufmény. — Miskovits Gy. Baraniste. — Dr. Vámos G, 
Hr. Vigh Gy. Szolnok. — Nyiry B. N -Várad — Ujváry F. 
V eszprém. — Labram Gy. Netv-York. - Altorjay S. Éger. 
Ladányi S. Szászvár. — Szegedy Gy. Kecskemét — Szolnok/ 
L. K.-r élegyháza. — Boleinan L. Beregszász. — Dr. Brukner 
E. Debreczen. — Schneller K. Losoncz. — Dr. Kerekes G, 
Szolnok. — Szekér L. Pta-Poó. - Tarjányi ,1. Félegyháza. 
Pray H. Jászberény. — Braun D. S.-Maros. — Gazdi Gy. 
S.-Szt.-György. — Markoviig J. N.-Várad. — Reich M. Kolozs­
vár. — Hirsch N. N.-Somkut.

Metropole szálloda. Dr. Hausei K., Kreutzer P. München, 
lauoer S., Schnabl M„ Rosner M., Kaufman Zs. Bécs. 
Stern A. Orló. — Torzicz L. Zágráb. — Cseka A. Mosony. 
Dr. 1 r-uyer G. Poprád. — Dr. Moutbach I. Lőcse. — Dr. 
Meszleny A., Dalnoky L. Arad. — Gabányi M. Szt.-Károd. 
Dr. i alanya 0. K.-Szt.-Márton. — Csihás B. Zombor. Nagy L. 
Abda. — Dr. Szigeti H. Temesvár. — Dr. Martinv K. Trcn- 
csen. — Vajda I. Toryos. — Kollár M. Nádas. — Polliik Gy. 
Szolnok. — Spitzer A. Pécs. — Benedek M. Érmihályfalva. 
Lukács V. Nyílra. — Lü-.vy S. Jankovácz. — Jabritius V., 
Ködéig G. N.-Szeben. — Szabados I. Kaposvár.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

u. 3—/-lg.
és lépcsöháza

hivmtai nyilváno»

miniatűr V.. váczi-körut 
g. -1 hazai term ekek állandó

NEMZETI SZÍNHÁZ.
5. bérietszücet. 

Budapest, 1902 febr. 14 én. 
Először :

A rejtély.
Színmű 2 fplv. Irta Paul 
Hervieu. Fordította Ambru? 

Zoltán.
Személyek:

Hegyesi 
Mihály íi 
P. Márkus 
Náday 
Császár 
Hetényi

Utána:
A betörő.

Vígjáték 1 felv. írták Labiche 
és Mélesville. Ford. Hevesi 

Sándor.
Személyek:

Valory Dezső
De Breené Lánczi
C'habriaco Rózsahegyi
Vasi in Iványi
Coralie Boros

Kezdete órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1902 febr. 14 én.

Raymond 
Gizella 
Gerard 
Leonora 
De Noste 
V ivarca 
Laurent 
Szolga

népszínház
Budapest, 1902 febr. 14 én. 
Sgy görbe nap.

Énekes bohózat 3 felv. Dalok­
kal és t-ánczokknl. írták : Csi- 
cseri Bors és Tea. Zenéjét 
részben szerzetté: Barna Izsó. 

Személyek:
Borsszem Jankó Dezsőfi F. 
Vewrewshegyi Németh

Izolda
Kraxelhuber 
Krasznahubay

Krecsánvi 

Kovács M.

Muuoklcs báró Sümegi

8.T a- *á bú á sa

Magyar tudományos srinház. 
Budapest. 1902 febr. 14 én.

Nápoly.
Kezdete 7V2 érakor.

Kottiik Z.

Bmnhilda
Olga
Mokány B. 
Bukovai A. 
Tarja gos I. 
Lic'Utly L. 
Titán L. 
Sanvaró V. 
Tolly

Tűzoltó 
Elsa

Tánczosnő

D.

Szécsi 
Nagy 
Tál lián 
Kaposi 
Kiss
Kovács K.
Szerdahelyi
Delli
Kalocsay
Ujváry
Szabó
Toilagi
Keaedich
Harmath
Blaha L.
Kápolnai

Kezdete 7 órakoi

értéktőzsde hivatalos
1902.február 13.

árjegyzése

reggel 7 Órakor 195 cm. I Ifomcro reggel 7 ora-or + 2 C. I I.pgaalvnioró reg. 7 ó. 7G8 m/m.

AI Arntőzsde.

I. G*ho».n.mü,k. — Arak koronáért ék bem.

«I Kémm ara

A budapesti árn- és értéktőzsde szokásai szerint késznenzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly bektolilerenkint és
kilograei monk int.

1 K 1 n 6 • é K Árfolyam
kor -tó!! kor.-ig

3.0ZM _ 50 kg.-kint El-örendÜ
Köz*>p minőse gu---------------------- --------

7 80 7.65 7 83 
7.80

Árpa _ 60 kg.-kmt

Takarmány,

SörfCzeere ti

. di

elsőrendű  ______  _
másodrendű       _

nantun -- ------------------

6.1C
6 76

6.2c
6.-

Söles _ 5ü kg.-kmt | - 4.5c J 5. -
z«b------ 80 lg -tint 1 EMr-ndü

* K zepmincse ü------------------------------------
7.66
7 ÖC

7 se
7.65

Tengeri 60 kg.-kint
Keir.ld, _ . 
Homan v. bt 
Cmquantin .

m
ii 

11 ",
m

ii
m

ii
m

ii
1 

1 
■

!4!:

5.10
5Í90

b 20

6.

Bepoze 60 kg.-kint k.ipo-zta_ .

□) Hutai-More.

II Lenámoló árfolyamok ll. EOIÖnféle terményen»

Baza 50 kg.-kmt _ _ _ — —

B- xa 50 kg.-kint ____ __
Tengeri 50 kg.-kint _ _

v-ab 60 kg.-kmt _______ --------
Árpa . -
Kap.-Repoze

1\ . Hajózási fuvardíj.
♦tonnás lüler

/ Pancsnv» ___  _ _
I Újvidék _ ________
1

D.-Földvár______  _
Szentes ___________

Tisza j Szegen ______ _
! Zenta______________

1 Titel_______________
Bzáva^ 33itrovicz_ _ _ _ _ -

{ Temesvár_________ __
N.-Becsi. —

-

A fuvardíj 100 kiiograiumouKirit a azallit^o 
__ adr val e» a biztosítási dijjaJertelik. 

Oyorbe a íuvadijtétel 510 fillérrel roagainr,

Ingyen hordó
50 kg.-kmt

OUzsáislr

r a i
Pénz j Áru

korona korona

budanesti_ _ ________ 64 6C les.-

50 kg -kint ■ sBlonna _
magyar la légen szárított vidéki_ _ _
waroei legenezaritott, 4 darabot_ _ —

. . * ----------------
füstölt_________________ __________

46 - 
49 - 60 -

Ze&kk&l együtt 
gfíngysuiy ‘.isztasoly 

helyett
Minőség

500 grammonkint
50 kg.-kint

Saliva — _

boszniai. 1901 évi, oeanse-minöeeg _
. , e 100 darabos — _
. . . S6 . ------

Szerbia*. . . aeance-mmöség_ _
„ , , 100 darabos _ _
. • . 86 .--------

14 26 
16.- 
18.25 
13 50 
15.75 
18 v-

14 60 
ie 25 
18 53 
14.- 
16 - 
18.2^

Ingyen oordo
60 kg.-kmt Ssllvals _ szlavóniai 1901 ________

szerbiai 1901__________ — _ — —
19
17.50

19 6c 
17 ti

30 kg.-kint H.,.-.« _
luezerna magyar. 1901 _____
lobere aproszemü 1901 _ _ _ _ _

, középszerű 1901 ___________
. nagyezemü 1901 — — — — —

45 - 
42. - 
47 - 
60.-

6» - 
46.- 
49.- 
58.-

B) Értéktíiide.

I. Allamadoseác. 
e) Magyar éllamadóeeég.

Aranyj. 100.500. iüOO ar. írt nevert.drbok, adóm.
100 ar. írt 240 t. —............ - — — ~7 ~~

A ran yjaradek, 10.000 ar. frtnévérl. dboltb. adom.
10,000 ar. írt — 24.000 t. — - - — " — 

Aranyjarádék, adómentes, 100 ar. irt — ^240 ^

KoronaérlékU járadék, adómentee— — — — *

1876. kel. vas. »llamk. ar. Mb. 100 ar. bt=840 k. 
1889. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. firt — 240 k. 
1889. évi atlamvasuti ezüstkölcsön— — — — 
Aliamt.vask.czelj. ar. ^om.. 10 f. sterl.=240 k. 
1870. nveremenyk., 100 irtoearb 100 frt = 200k. 
1S70. , ' 50 , , 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentea-------

i rvat-sziavon . « . -------
agyar földtenermen esitési kötvény, adómentes 

' át-sziavoo

Ülőié» rfolvain
k*ÍíTb Ertetpaplre*

Uloleo eríoivam

100 kor-kmt 100 Kor-kint.

« */. Tiszai ee ozegedi nyeremk. adóm.,100 frt e= 800 k. í55.ÍC 16/.S0
Horvát-ezlavon jeű. földw. kötv. adólev. ?•/, _

119.95 120.45
b) OastrAk álIaatléMfti.

* — Egyesített járadék papírban február—augusztus 1C1 20 101.70
, , , május—november— 1C1.20

t19.95 12C.45 4*;tt*/„ Egyesített járadék ezüstben januar—jclme------- *.01.- 1CÍ.5C
89.20 83 70 <*/Me/e , . , április—október _ 101.— ic:.50
97.20 üf.tiO 4 7, Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. fit = 840 k. 1-C.75 121. $5

4 7. Koronaertekü járadék------------------------------------ 98.26 98.76
• 7.20 9Z.40 S’/seVe Allamaorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p. = 586 k_ !83.^ 193.

119.20 12C 8. 4 7, „ 1860. . 600 „ 0. é. = 1000 k_ 151.50 163.20
120.- 121.- 4. •/. „ I860. » 100 . . . = 800 k_ 13C 183.
101. 102.- . 1664. . 11)0 . . . = SOO k_ 2H7.- 24*.
8*. 50 8C.60 . 1664. . M . . . = 100 t— 237.2 242
92. 195.

1 19Ó.- 0 MA. keie«#*ek.
ICC. 76 1U1.6C « e/s Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. trt= 340 á 98 50 99.60
96.75 97. n « 7e Boenyák-herssagovinai ores, kölcsön 189b. évből 81.- 92.-
98. — 97. - 4*/.% Boenyák-herezegov. orsz. vasúti köles. 1898. évrfll 98.— 99.-

várszínház.

Idény b. 52. Havi b. 6. 
Budapest. 1902 febr. 14 én.

A wintísori víg nők.

Vig opera 3 felv. Zenéjét 
szerzetté Nicolai. Szövegét 
Shakespeare után irta Mo- 
senthal. Fordította Csepregi. 

Személyek t
Sir John Faktatf Komái

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 febr. 14 én. 

Harmadszor:
Régi világ.

Színmű a magyar társadalmi 
életből, három felvonásban. 
Irta: Hunyadi M a r g i‘t. 

Személyek:

Fluth 
Reich 
Fenton 
Spärlich

FI útimé 
Reichne 
Reich Anna 
Pinezer

Várady _ 
Szendrői 
Kiss 
Gábor 
Hegedűs

Válent V. 
Payer 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 febr. 14-én.
Lotti ezredesei.

Énekes bohózat 2 felv. Irta : 
Rudyard S. Ford : Faragó J. 

Személyek:
Tom Dawentry Sziklai 
Harriet Sziklainé
John Dickson Borosa

Bony kai
Klári
Lajos
Erzsi
Kékesay
Borbála
Nagy

Bartóky
Deésy
Szentirmay
Paál
Recskey
Maris

Marczi
1. z.sandár
2.

Faragó

Hegedűs
H nyady
Bihari
Lenkei
Ven drei
Nikó
Góth
Szerémy
Dayka
Fenyvesi
Pethes
Balassa
Kazal iczky
Pécsi
Győző
Kassay
Mátrai
Gyarmati
Rónaszéki

Kitty 
Ram aj an ah 
Lotty

Moorland
Fox
Elsie

Turcsányi 
Ráthonyi 
Tomcsányi 
Szilágyi 
Stoll 
Mátrai 
Almási

Egy patvariba Cserny 
Kezdete 71/) órakor.

Kezdete 7y2 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-uteza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 1902 febr. 14 ón.

Fővárosi flrleum Időjárás.
A ni. kir. meieorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902. február 13-án reggel 7 órakor.
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Látta már

!iil! ti B

Minden este föllép
és vele

sok érdekes különlegesség.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigá 

zenekarának hangversenye.
ny-

Színházi játékrendek.
A m. kir. opez-aház műsora: Szombaton Bánk bán.

Vasárnap 'V ill ars dragonyosai.
A nemzeti színház műsora: Szombaton A talány. — 

A betörő (másodszor). Vasárnap d. u. Tágma királyné, 
este A talány. — A betörő (harmadszor).

A várszínház miisora : Szombaton Prv Pál.
A népszínház műsora: Szombaton Katalin. Vasárnap 

d. u. A betyár kendője, este Egy görbe nap.
A magyar színház műsora : Egész héten Lotti ezredesei. 

Vasárnap d. u. Lotti ezredesei, este Lotti ezredesei.
A vigszinhá* műsora: Szombaton d. u. A boldogtala­

nok, este A Gyurkovics-lányok. Vasárnap d. u. A képviselő 
ur. este P.égi világ.

Az Urátiia-azinház műsora : Szombaton Nápoly.

y
svuv a mvari a

S0310SSY KÁROLY igazgató.

Csak néhány napig még!! 

Pont fól 11 órakor

az olasz átváltozó színész vendégjátéka gyors át­
változtatásaiban.

Pontba ix 8 órakor :

a nagy sensaíiós februári műsor.
Vasárnap, február 16-án délután fel 4 órakor

utolsó Pregoli-matiné.
Az emeleti kávé házban Dajna Balogh B.ndi ked­

velt czigányzenekara játszik ree^-el 5 óráig.

Basa 74 7 7 6 n 78 7a 80 81

;nvidéki 9 *C aiW s.30 9.62 3 <0 9 6- 3 46 9 ? 5 9 66 9 ec 9 G5 9.65
- u.

9.1» 6.30 9 4C 9 ec 9.40 9 66 9 5C 9 70 3 ec 3 75
-•tvidtki 9 16 9.30 9 25 9 '.C 9 25 S bC 9 40 9.65 9.50 9.7C ! 9 6C 9 7 5 — — —. —

- u;
»»X* 9 C5 9 20 9. *0 9 33 9 «0 9 35 9 65

9 IC 9 SS 3 3 C fi 45 9 25 9 6C 9 36 C b5
♦**rr, átrn. 8 76 8 85

/ar . — - - — - - 1 — - _ — — -

Kmat- I 
lab I

Ért*»:»

tV,*/« Bo-i&oeif mvAroe 1890. ávi kfileefini. adóment« 
Bodapeal ezoiyr-íAvaros kßlceöoa aaórner.tes 
Tem«-bAea%6ű(yi rizszab. láre. kfílanón» _

V/,e/.

*•/.%

Batáridő
1 korona

Áru

HCagyar haza_
oV kg.-kint

190k íztóber ________
1*03 »prili» 9 CB & 7G

50 kg.-kint

^190* «uniub_ __ _ _
. -a tuner---------- 0 47

9 62
9 éti

8 42
V.C4
9,6.®

50 kg.-kint

1903 »kiuber________

1902 április___________

7 Oj

b! -

l.'O

8. Cl

50 kg.-kint
1902 «rzitpt._______

, október __ __ __
6.36

-i-
b 37

Zab___________
50 kg.-kmt

Í9'i2 j luber _ _ _
1903 Adriim________ 7 66 7,67

Kap.-ropoza _
50 kg.-kmt

1902 Augusztus — _ 12 45 12.6í

III. Záloglevelek és kölcsönhtitv. 
•) Bodspezt: Intésetek klheeaAtAnaJ.

Helvárcei takarékpénztár r.-t____________ __
EgyetUM bpeeb fővárosi Utarékpénstai frt l an

Egyes. et czementgyár r.-t. «Mbb«. k.
tiaoz W tfcrea vasuDt. e g«Pxyer r.-t. kCleu. kCt.
Kisbirtokosok onugca fCIdb'itelint.___ f.-ibnn

e • e 50'/, évre __ _
« . , • 60', övre frrt.aa

M. sgi.- ee járadékä&nk r.-t. szfllűkulv.____ ___
• • • . jauradékjegy viseiafli. 105«/,

■ ZalogiovHl Koronaortt-kben__
M. Ált. kúrizénb. r.-t. els. k. 41 o. 100 frk. kiút 
Magyar ffildhitelint. o. e.______________f. ibi

• • ,41 érre __ .
. , teronaártákben 50 érre _
, . koronaérláiben 63 erre _
• « ««abály. áe tálajjav. írtban

Kagy&r helyiárd. tasoUk kfitv. 60*/, évre
• • • , 60 6rro_ _T _
. S, ^ .60 évre lOß*/,—

Utgyav ielKálogbftelbank---------------------írtban
• .50 év.-e___________
• • ------ — __írtban
. «60 évre _ _ _

k6;a. kCtv. 60 erre írtban

k. k. ^i o. 100 frk. = sk.

*'/•*/• ere»Aroe kö*p. Ukariftpéost.40é. írtban

y takar-kfT köap*jol*álogb *, *, 3. é, 7, 8. kib. 
• - . 4., 6. kib.

• . . kőzw kőtv.____
i Országos kßznnnti hitehzovetkezet kőfv.
j Onrtrák magyar bank 40»/,évn______ frtbnií

D > . 6l> évre_ __ __ __
reau brzai wefl takixrékp. k6ia. kötv. 60 evre

I • * " • _írtban
• • e . uuogl. 6(i evre

»'/•% C«ü m." k«4l. b«k _ _*-------- -frtbK
kbzs. kőtv. 50',, evre_ 
kLza. k. vu-as. nO’.írtb
kő«a. k. ruta. io6*:e __

fc) Vileai él hllfBidi int. tlbeeeátdkeet
Aibina takarék es hitelintézet___________ ___
Araűi polgári Ukarékp. 40 évre___________

• • . 40 é. naeaaflz. 1107,

Aradoegyei takarék pénztár _ Z “ Z Z Z 
tiosoyak-hurczog. ezabad. omz bank 20 ..»re
Debreezoni el»5 takarékpénztár Z. J^U_^Vre 
Erdélyr. m. jelzálogbitolb. 40 évre________*

Borwát-eaúron oreaágoe jelzálogba

"Zn b-iu. ,uP: siV#... =
• • • 40 évre, viasz. 106"/,  
• . • 40 evre. III. kib.  ____“

_ • . 35 evre, IV. kib._____*•
fi agyezebem fbldlutelm tétet_______

0 . * . VJ. kib.________
Osztrák rOv’.hitelintáast nyer.-k3tv.
Teoieerar első takarékpénztár_____________

IV . EliSkkaégl kdtvéayik.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.__ ____
Budapesti közúti vaspálya-tára koronáért. Z —
Hudapeet villamos varc.i vasat r.-t___________
Budapest-péesi vasat______________"__________
B.li (uut------ ----------- 11)0 mark. = 118 t.

. . 1>00. í»i kik. IC'I) frankon kint____
Llafl ss. kir. az. ü. dunag6zh.-yózAsi társ _ 
Kasea-oderbergi vasat 1889.______ _______

• Í889. 100 m = 118 7!
. 1881, _________  ____
• 1891, 100 ni. =; U8 k.

, . (oszt. von.) 1889- ez. _
■agyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
■agyar-gácsoreaagi vasat I. kib. _

• II. kib.________I __
. . ezüst--------------------------

■agyar ny. v. (esékeef.-györ-graszi vonal)_____
. . . 1874. kib.______________ _____

■«try« ». el., k. beruh, mir., mo m =,|«T 
Uaztrak-magyar államv&snt 1883. lOOm = ug k
T.mnui, helH é.drtí.L“'

, Usziaiez
1900-ra

V. Bankok »éesvenyeL
Angol-oaztzák bank___________________
Budapesti bankegyesület__ _________
Első magyar iparbank____ ________
Fiumei hitelbank _____________ _ __ __
Budapesti giro- éa pénztár-egylet __ __ __
Hazai Dant-reezveny-taraasag______ _
Hermes nmgy. ált. váltóüzlet reszvt. __ __
Horvst kereskedelmi bank________ _ _
Horvat leez&mitoló bank___________ ___ _
Horvat-azlavon országos jelzálogbank_____
Magyar általános hitelbank _____

Magyar ipar-* ée kereskedelmi bank _ _

140
*00
300
160

3000
200
300
340
400
300
400
400
*00
800

1 ■ .toiw arioiyam
1 enz 1 IV«:

^or.-zmt

1 ico.'-o Í01.5C
93.40 94 -
»6. - BS. -

93. - i:C.-
93.- :oo. -

; 50 9í.ó<)
102. - :03.-

: 93. - ICC
1 tOl 7ó 102.75

1C!.7- 102.75
9X.50 93.óC
s*. -- 3 7. -
98 - 93. -
93. - luo.

too*. 101!-
9'.6C 90.50
85 6t 9 1 r»C

] 87 - 33 .
i 9* 25 A ti 25

9 r. 98.-
90.- 91 .—
93. - 94.

! 94. - :uo --
93.- V'?, -
94. ; 95. 5(
94.í: 9>.5v

I 9'-». - I0U.
9'.*. - 1-u.-

! 9.. 1 95.
I 95.- 100 -

(26 1 125
I 128 í

10,.
99. - ICC -
99. - ! 100 -

1 92 ÓC 1 9- 50
89. : 100.-

1 98.- i 99.-
9- - ! 3*..-
98.21 99.2
92 -0 91.5C

ICC - 101. -
1C0.- ül.-
1:. •.
99.- 100.
i ;.50 9/.ÓC

96 - 9 7*. -
93.- 17).-
y ,,6t 95 £C
9> - 1rr.-

103. - 104.-
fii.-- •G -

101.- 102.-

•8* — 99Í -

102.S0 1C3
9-.ÓG 9- 50
99.*- 100. -
Í8.5C 99..0
94 - ICC. •
99. - ICO.

102.—
102.—
1G* 50 1 03.50
99.

102.- 103.-
108.— 107.-
106.- 107. •
99 1DC -

131 50 133 5t
100.- 101.-

»7 60 96 30

100.— 101. -
97. —
95.- 96. -
bó , 9ti. -

107, - 1U8.J>c

99.'- 10C.' •
115.- 11«. -
9/.50 98.50

115.- 118.-
89.5C 103.50
98.SC 93. -

*07.50 108.50
fCí.óol 108.5C
se. 97.-

10i.- 108.-
10/. - 108.-
119.5C 120.5C j

96.25 9/ 25
Uuilso árfolyam

koronaerték

262.- 2 4.-
(I* - Hó -
326.— 330.—
153. — 1^2.-
210! — 212!-
200.— 202.—

2te> 22h!-
400.- 408.
727.5t 728.- -

52.- S»*

Finom úri-fehérnemüek készítője
-

Budapesten, kizárólag V., Doroítya-utcza 10.
Alapítva 1867. 43030

Inn :
Schärding

Bécs..........
Pozsony... 
Komárom 
Budapest
Paks........
Mohács ... 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zirnony ... 
Pancsova 
Drenkova

Vízállás, 1902 fobrnár 13-án.

Centiméter 
+ :*.2 <

+ 216 < 19
— .75 < 1?,
— 58 > ti
+ 151 > 11 
+ 338 > 41 
+ 190 > 28 
+ S3 > IC 
+ 153 < 1 
-E 252 > 12 
+ >01 > -t 
4- 30« > 11 
+ 292 > 14 
+ 262 > 11 
+ 036 > 14-

N.-Becskerei

Czentimáter 
-}- in; > 2 
+ 26 > 1 
+ 4(1

Vág:
Szered ...

Tisza:
M.-Sziget ..........
Tekeháza ...........
Tisza-l'jlak ... 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj..................
Tisza-Füred ...
Szolnok ...........
Csongrád...........
Szeged..............
T<iiuk-Becse ._ 
Titel .................

+ 115 < 15 
-f- 200 < 30
+ 211 < 3C 
4- r'-J > 3S
-r 450 > 36 
-r 562 > 33 
-f 5‘.;i >156 
+ 4-5 >113 
-f 353 >116 
4- 31- > 96 
+ 171 > 57 
+ 252 > 24

í + A kö- _ Hömérsék
Állomások

§8 mérséklet iránya és i_i E .i 3
51 “cr,nt ‘reJ‘ 51- § §

Akna-Szlatina ... 65-t + 2.2 w 1 7 7 1
Szatmár__ ij'i 4 + 8-4 sw 1 4 6 10 4
Kitér........................ 64-1 + VS s 1 4 2 3 — l
Ungvár ... 6S-7 + 1-7 NW 1 * 3 6 1
Késmárk 62-4 — 1-7 S 1 4 — -
Árvaváralja... 61-8 — 34 NÉ 2 * 0 0 —0
Selmeczbánva 61-7 — 2-2 fiW 0 * 12 1
Budapest 61 X + V4 N 1 e 1 6 1
Ó-Gvallu 60-6 + o-t E 1 * 4 4 0
Komárom 6u:j + o-i L 1 * .‘í 4 '»
Magyar-uvár 60 6 + 02 k 2 * 3 4 0
Sopron ... 60-0 + 01 S 2 * ny u
Herény ... 56-y + 0-3 1 u
Keszthely »90 + 3-2 S 3 4 _ 4 1
Pécs.......... 6U0 + 5 8 NE 3 CM ny 6 *>
Eszék .. 60-7 + 50 E 1 n 4
Zágráb........... SS-8 + 3-6 4 7
liume ...........
Cirkvenica

5C-4 
5» 9

T Hl 
+ li-o

SE 3 s
4

6
1

12
13 $

Debreczen 64-0 + 2-6 SE 1 4 5 2
Kib-K arlal 60-7 + 0-6

4
1 2 1

Szolnok... b<J-ű E f> 3 Ú 4.
Szeged ... till — 4-2 SE 2 3 ny

1
4.

Arad 6L8 -r 6 i j E 4 4 9
Zsombolya ... GI-7 + 40 NE 1 4 8 4
Temesvár 61-6 -E 5 0 L 1 1 9
\ ersecz... Cl <5 -f 4 6 SF, ■> 1 9
Drenkova - -
Nagy-Várad.......... 6.30 + 5-3 NW 1 4 9 4
Kolozsvár 63-7 -!- 16 SW 1 10

12
0

Nagv-Szeben 6Ö-9 + 06 ■x- — 1
Becs.......... 7>'J-3 - 0 2 SE -2 ~Sr

f
—0

Salzburg ... . öli — or, KW 2 3 1
Klagenfurt ... — U-2 3L 1 * 4- —2
Púla... ... f)ö-J + 118 LSE 3 13 li

:.s-9 + 136 ESE í> 14 11
Hamburg . 6U.‘; — 57 SáW 3
Berlin ..................
Zürich ...

61-2
:>i-6

— ÜÜ
— 1 0

SSL 2
*4 1

— __

Biarritz.......... Ő00 + 11-6 — 9 6
Nizza .................. — — — — —
Paris
Chrisliantund — űi>0 — 4 7 N i 4 - —
Stockholm 5U"Ö — 1 8 SW 2 4
Szcnt-i’étervár... 53 .3 — 4-3 SSW z —
Varsó .. — _
Moszkva — __ 4 -
Kiér.......... 65 0 — 2-0 — 4- 4
Sarajevo ... ... oá 9 + 8-ü sw 1 4 _ 13 6
Sulina .................. 66*6 -j- J J S 2 4 p 11 1
Szófia ... . + 1-4 SSW1 1 ny 15 _
Athen .. 65 1 + 14-0 - 3 19 12
Torino.................. 55i + 1-3 _ 12 —2
Hórencz őt’O 4- V2 s 3 4 13 1
Róma ........... Ő5-7 +12-6 s 4 t) 15 10
Nápoly.......... 57 6 + 12-8 SE 3 4 1 11- 10
Brindisi... 4- li-9 SSE 4 í 1 IS 10
Palermo + 18-2 SSW 4 4 - 19 10
Malta ................. — __

- -

Rába:
Győr..........

Dráva:
Zákány ...
Barcs
Eszék

Száva: 
Sziszek ... 
Mitrovicz.a

+ 102 < 12 j Körös:

Sebes: N.-Várad 
+ 278 > 18 Fekete: Tenke

Fehér: B. Jenő 
-j- 36 <14 Kettős: Békés
-f- 110 < 1 I Hármas: Gvorna
+ 1»1 > 15

Maros :
+ 740 > 36 ! Arad ..............
-r 545 j> 20 1 Makó .................

+ 92 > 16 
+ 116 > 12 
+ 122 < 2 
+ 332 < ti 
-T 416 > £«

— 18 > 36 
+ 52 > 1*

Jegyek njiynrázata: -)- null fölött, — null alatt, 

!> áradat, apadat.

A szélirányok jelölése: N — é.-zak. F — kelet. S =- dél, 
ÍV = nxugoi. — Felhőzet: 0 - egészen derü.t. 1 — többi 
nyíre derűit. 2 - részben felhős, 3 — többnvlre borúit.
4 : egészen borult. Q esű, * |,ó. ' = k -1
F. - zivatar.

Északi és délnyugati Európát alacsony, északnyugati é. 
délkeleti Európát pedirj magas légnyomás borítja.

Közép- és Észak-Európában az idő hideg, ellenben d-!cU 
igen enyhe. Jelentékenyebb esők voltak Itáliában, lie'- 
Francziaországban és AIsó-Ausztriában.

Hazánkban az idő enyhe és sok helvütt c-- s rney kö­
dös volt.

Prognózis a következő 21 ólára : Enyhe idő tarható «ok 
helyült csapadékkal.

íltol.r. ylji.au.

-=T_U1900-ra

Bftgynr jelzaloghitelbaok _ ______ J40
I -ih j«tlz.il' ti tvli.auk„ ... ű•>.-/. t. i-VlJ

Magyar Effrenk-tdelmi r. t.________________ ^00
34.7>.-yar leizan.iloló ee pénzváltó baab_ 400 K.

Mat-yar takareLn. kuzp. jelzálogbankja_____10OC
fiBrfrt».« Iv.Giltnrézat_______________    sro

' 0n-f7,k hiíeiinífcst____ __ Un-7. v. 5zo
0>jfT.»i;-niEjíyiir bunt_ __________________ r.'OQ

1 J Qiagjar íeretóe .elini bank_____
I Enlóribank     __

53=) —, C39 
_---- -- JE-'U -'«.óö0
_ IULO itiAbU. ^ 2- U

M. Tafrar^bpémt^rak réisivéayoi.
Bftlv&roel takaritbrt)nzfár_ — 300
Bulhrrmt Ifi. kerületi f-ikareköénztar Z 17 íM 
noGap.e,:-erzF«belvárosi takarekoénztir 200 K. 
dude.pi-wb tak. pénzt, e

2G2.— 206. •
20c..- 2 C-..-

é* orjz.zaloírk. r. t. 400 K.
... • .-K®"“ " váróéi takareko__ ___ K00

Magyar élUlar.oe tstarékpéert:*.- _ ßOO íí. 
Kajr ar oraiégos központ. tr.kArakueazt. _ GVO 
Fituti baxai első takarékp#ngt*r_ _ __ __ ?UOtf

rzo - m2’. -
40 x.

3^ -- 222:

' II- Binteeltó-társaságok ressv.
Böcei birtoeltó Unuiaag_________________ ___. .—. _..wr,té táreaug ___ ___
Bfe„ 1I..1- „ jer,détlii,lőnie lul«z«t~ _ wo 
a-LH, ina^yar aiLa.anoe biztosító tánaaae _ 3000
»oncieru. pesti biztosító ir.tezet_____7T _ ;oo
Magyar je*f- «, v.siontbiztoaitó r.-L_____-200
-leinze.i baleset-biztceitór.-t.________300 *L
ranoonia vieiontfaizfoaitó inteiet _ _ __ 400

^ DJ. Gßemalaak resevéayel.
Concordia-gözunlom r.-t.______ ___ ______

r,bir'nLrwóbet-gózfn alom-taré______ ________
üuj»-gőzmalom r.-t._________________ i20
k«í».íi bengurmalvm-tary_________ 8VU
fci; v,'Jr't0Í " Sfl*U»l0ID r.-t. _ IW
rt'i Viktona-eűzaialom _____________   5y0

IX. SAcyiI- és téglaxyárak
Butiap.-ht-B^.atlő.-inczi te^1 -»*,
Eg>e-Uit t.ij.ia- OKezemant^yar r.t 
Eszaam. dgyaíült aöó.-. -... ^ ipar*». Z

_ :D 
_ XjU

fohömsgTsrom. bánya ew kohom. r.-'t.
István tevlagyar r.-t. _ _ _
KiM-ioattsi gránit banya" r.-t.

1 Köb; nyai gőzt égi agy eu- r.-t. _ ~
Köszön banya e* toKhtgyar "r-A. _ —
Lecbner rakoei téglagyár r.-L*
Magyar ayphalt r.-t.______
Magyar alt. köoenbanya r.t____ “ Z
Kanyar taramiai gyár r.-l. .10». jug. „.
Píterhogyj téglaipar r.-t_____
baigotarj&m köazénbanya r.-t_____“
Újlaki tégla- ee meexogtrtü r.-t. »ifi,. Jog.

_ .iío ! 
30 K.

_ 200 
_ 200 
_ 200 
_ 200 , 
200 K_
_ JOO 
■ 300

10,—

X. Vsialvék és gépgyárak

Első magyar puüaaag. gépgyár r.-t. _ 
.Danubiee* m. hajó- ee gépgyár r.-t__

6anz ee Urai vasöntöde 4» gepgCv'K ** 
Magyar belga féeupargyar r.-t. elefibbaT
•■a.t.t. . g,. ,gy4r , _t.............
Nadragi vaeipar tireulat__________ __
,iN ichoison * -gépgyár roezv.-tars7_____
Kunamurany-ealgotarjani vasraS r. t__

Sshlick-féle vasöntöde éa gépgyár 
Tendloff e Dittrich gepgyr.-t. I»vor. elölj. 
weitler «anos gep-, waggongyar r.-t. _

_ 400 
200 í.

. — SGO
— sOO
rsoo K. 

....... 200
_ 40021-0 a. 
_ 200 
f. S00
_ .00 
200 IL 
400 JL

XI. ZCaynyuilák

tAthenaeum* Iroda Imi és nyomdai r.-t. 300
ranklin-tarvulat_________________ ___ ~ jyo

jPallaa* irodalmi ee nyomdai r -t_ ~~ _ 4qq
resti könyvnyomda r.-L_________________ 1000

XD. KBU'sfile vállalatok résev.
Altalanos waggonkölcaőnsö-táreolet _

------- «—■•■«,/■ vi.jipai __ - , __
Brassói cellulose gyár r.-t. _ _______
Budapesti általános villá r *

. 600 iL ;

. 200 K- !
500 Sí.
200 K- I
200 K. \

SL '■
ti. \

. _ 200

34.—
16.-

Hpe-
Elefi
Első----------------------------------------- ---
Első magyar részvény aeríözöde___________
Első magyar eerteshizlaló r.-t______ _ _
Első magyar szálloda r.-t.________ _ _ iou
Első pesti apód! um és csontliszt gyár__ ~ 200
Fiumei rizshántoio- ee rizsiemenyitfi gyér 1000 
Sschwindt-féle szeszgyár

400 
600 
400 
160 !

£30.- 90.-
!l'-8* - 5CC . -
16^75^

i
tecuo—

!».-

40C.-
Í SuO.- 520.-
ti2<:o - 63v<* -

i ” ?oo.-
1 25 - 252 -
^3.- lti8.-

tUUO -
1
1

1 195.-
205.-

iioso* — ncc! -
41c.- -t2D. -
215.— :-2 - .-
•J6C.- 30.-

3^5 -j 1“-

I
3Ű0.— 31c.-

212* -
2 3C.-- ZSJ. -
i'C - 2^- -
40.—

' 2/V — 2,5 -
1 3Ó0 — 57 C -
! Sj:;. - 345 -

: 8
24i. - 255 -
133.60 128 *;

537 - 588 ‘ -
165. - 1 7C. —

200.- 2C5.-
G3.-

24CO - 2ßeei-

35CÍ- 36c! —

I/O!- 1/5*-

Í02 60 503**0
175 - ia:>.-
1 9. — ISO -
I2C - 142 -

225.- 235.-
49C.- SCO.-
340. — .945 -

246C.- 25C0.-

72C.- 735.-

1325*— 1350*-
200.- 210.-

31 j. — “
.233.- 236.-
26o!- »55*. -
•630. —

2r 00.— 2130.-
434.- 444.-
435. — <4£.-

3 ÍC.-
2ő80.- 253C.-
310. —! 93C. —

»Hungária* red trágya és kénsav-gyé, _
Kaf.elgyar rée-fvÍL.y'i.'staag____ ___ _
ESbcnyai polgár: asríóző ruta vény-tAr.
ü agyar «zakunpar r.-t. _____ ______
M»fyar fém- és lampaaro-gyarr.-L* _

Magyar rupgyantaarugyar r.-t. ________
Hsgyzr vaetiti forgalm: r.-t. elűv. jog. a. 
Mr-gyar víJlu.-noroagl r.-t____ ___ __ __

Kcgysmbenl villamosraO r.-t._______ _
Nemzet közi vilianmas-igj tlrsaaég _ _
Nemzetközi waggonkJIaönxő r.-t.____ _
Popper Lipdt faipar r.-t._ _ _____'
Quamaro reizveaytLMasag __ __ __
Boyal nr/y*zállovfa réezvenytársasig _
Szegedi krndcrfocCigyar r. t_____ ___ __
Sziszeki fAibnzr.e r.-f. __________ _
Ton-fon-Hirmocdö r.-t-____ ___ ~
Törők birodalmi dohánJSfyedárasigi r."

XIII. SöileVedin 5, ri„.
Adria m. kir. tengeri hajózik! r.-t._ _ 
Arrdi én Csanádi egves. v. r.-t. tCra.Hr
B^ja-Zenibor-Újvidéki hdvi erd. v. r.-t H 
Lm»a-p*itraczi vasat elsflbba. részv. _* 
Budapecti közúti vaspálya társ_____ ^ ^

*30 K.

403 K.

4-6. —

• • • _ _ — 
Budapasti iliamoe városi vasút r.-t._____y.oo
Budápeet-saaf-lffrinczi h. 4. VasL't'ÍT^ ~~ tjá

BF„t-mpo«.r«»Mp. ^ü. Ml. L
Lbbreczen-hajdunanáai vasút h. é. v. ele. r 'M 
Dóii vasút _ ___________ ___ __ . a

C8‘ *,:r‘ ,2ab- ducagözhajó-tire. _ iQM 
bőimczvdlgy, »Mut r.-t. elsöbiis. ressv. $;» í.
a tsaa-ocornergi vasat______________________ *99
Kakaa-farnai h.'lyi érd. vasút r.-t. els. r. <00
■ agyar folyam- en tengerhajozaai r.-t. 200
«»rvar-gatsorizagi vasút _ ___________ yyi
Magyar helyi érdeke vasutak t.-K_____',00
Magyar nyegoti vasút_________________  4ue
Maramaros: eova-ut els. részvény__________ 200
**rer uroai acvaent t'irznréervécyei _ _ 2ff0
Meramarca sótrsuí B. ré&veny«__________ to»
Marcsvar.trh.-szaazrc?:. vasút elé. rész». _ KS»
Orient-'- magy. te rgen hajózási r.-t. 1000 i.
Osztrák-megyar elInm vasút   __   4 ^
D. * - - - 4S0
récs-bercaai vasat _ ________ M
bz'.-Lőriocz-bzidtiua-Na.siczi h. e. ». els. r. »00 
ismeevar-Modesi b. érd 7. r.-t. els. r. 309 K.

110
se
80

30 
300 

P. P. 54

XIV. Saralegyefc.
Bazilika sorsjegy _______________ w ^ ^

• • oertr. fe!C!b-yyogz*:sel^ 3 _
• • nyervmony-jegy  _ _ _ _

Beaavarosi nyerőmenycölcaCn 1874. évről _ _
Buüavárosi sorsjegy___________ ________
,, 1 1 , osztr. íelUlbélyegzéeata«_ _

..é szív egyesületi aenijegy_________________
u • » , • cartr. íeiülbélyegz.
Magyar jeiz.i.<>gliitc|baek nyer -jegy  ...... __
ai_’ .. . " . eezír felliiu.■ agya *t*5e-kereest s^eiegy______________

• • • • oeztr. felültél yogi.
» •> • • lirerenieny-jegv

°Ge wCrMeree lenien___________ —
n •, • , * • osztr. íeifl.'bciyscB.Uvrii-i« luldliifeiintézet ayetemrr - - r -•
Osztrák vörös-kereszt aorejegy_
Osztrák hitcüntózeti soigjogy_________ Z. 1.
Páifly soryegy_ _ _ __ _ — ” jZ —.
bzertiui njér.-zujc*. 100 ír.-kint ............. !2#', k,
bzeibiai nyer.-köles. 190 fr.-kmt ie. felUlb) >1900

XV. PáasBtagk.
érsny, ee. és kkir. vert___________________

• witrtk »4|j IW« l’frtM Ilii
• 20 franko*_____________
■ 30 márkáé___________ _______
1 török aranyiira______ __________ _

fémet bírod, vagy egyénért, baakj. IIOO markai
kranczia bankjegy (100 frank|_ _____
Olasz bankjegy (100 lire) ________  _ _ _
Papirrubei darabonkmt _ _ _ _ _ _ __
Roman bankjegy (lvO lei)______ _ _ _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_ _ _ _ _

XVI. Váltók ártélymmm (látni).
Amsterdam _ _ _ _
Brüssel _ ______ _
London _______  _ _
Kernet nankpiaczok_ _
Olasz bankpiaesok _ _
Farié____________  _
Svajczi bankpiaszok . 
Szentpétervár

404. - 40’\-
«72.- €72 -
42». - 4-0 -
329.- 33c;—

- :25. -
155 - 1C0 -

7R -
KTV >- 3 5-
194 — 270. —

}T?. —
197.- 299.-
427.- 429 -
423.- 42C —

2 f*.—
ns.— 117.-
115«— 117.—

1503.— 1540*. -

687 " 667 -0
437.- 4Sí.

is:.- 17c! -

17. 1E. —
19. * 2V -

%10 4 IS -
1«$d. - 19C.-
1 iá. - 193

•i 9. *5
8.75 9.7i

22. ' 24 -
23- 25 -2<i £0' 27 50
23 Jó 30.75
32* w
34 - G-
.-,8. AZ- —
53.50 »5 50

423 -
ICO tSí. -
81.— 83--
82 - 84-

11.3? 11.43
11.2. 11.34
19.04 19.08
19.0 19.08
23.42 23. ÍZ

ti ?! 20 IV* 40
$' 6 »

93 20 93.50
2.53

*3.50

100 hollandi írtért M97.50
100 frankért   _ _ ' —. —-
10 sterlingért __ 239.55

100 merkáért— _ _ j fi/ 2-
100 líráért _ _ _ ' »3 2?
3 00 frankért _ _ _ • ö-í.25
KW _________________ dt.to200 rubelért^

2.54 
94.9G
84.Í.0

IST 90

239 95 
sV 42
33.50 
8Ú.55 
94.^6 

252‘.- .! 254.60

■agyar ált hitelbank _
Osztrák hitelintézet _ ______
Magyar aranyjáradék ___________
Magyar korooajaradék________ __ _
Magyar ip. ée kereek. bank. __ __
Magy ar ielzáloghitel bank _ _ _ _
Magyar leszámítoló Dank __________
K mi A-Murányi vasmű r.-t. _____
Bpeeti közúti vaepalya t.________"
Déli vasút------- ----------------------------í
Osztr.-magyar al lám vasat      "
Budapesti nankegyesdlet ______
Els6 magyar iparnant___________
Hazai bank r.-t"

7Z7.- 
839.- 
120. - 

Í»? 25 
£2 - 

466 - 
45b -
5C2 - 
C7C - 

17 - 
«87

Xéiiáaoló áMfelyemek febr. 13-áról.
12550 -Pesti m. kereek. bank _ _ _ _ .

.Nemzetközi waggonkőlcs. _ __ — .
.Nemzett. villám..»»agi r.-t.__— .
.áagy. Kerámiái gyár r.-t. _ _ — .
Magyar asphalt r.-t _ ________ .
Magyar ezukonpar r. L _______ .
i. magyar alt. biztosító tara.__ _ .
Köszenbanya ee téglagyár r. t. _ _
Bp.-sz.-lönnczi téglagyár ... _ __ .
Pannónia viszontbizto-itó intézet
M. orsz. közp. takarékp. _ _ _ .
Kőbányai gőztéglagyar ... ________
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _ _ . 
Salgó-Tarjáni kőszén

205.-
irió.-

|1475Í-

Kamatozv ítnearan utalvány ram&tlaba (6 hó)___________ ______3",
4 *t Osztrák-Magyar bank Kamatbaba váltóleszámítolásnál_ __ __ )•/,

Ganz-féle vasöntöde r.-l. __ _
Osö magyar alt. biztosító r.-L 
Aana m. kir. tengerhajóz. r.-t. 
Bpesti takp. éa aálogk. r.-t. _
v Ictoria-gözmaloin ................
Budapesti vili. városi vasat _
Magyar alt. takareKpéuzur __
Magyar villamossági r.-t.__ ._
Újlaki téglagyár r.-t. _ _ _
Magy. jég- viszmitbizt______
Egyes. Bp. (Bv. takarékp. _ _
Magy. keretikedeimi .-.-t. ... __
Pesti hazai első t agarak pénztár 
István téglagyár

_ — XX,
zrt

! 160 
; 2>S

Járadékos es bankzáioglevelek elzaioguaitasanai  
Mas értékpapírok eizalogoaitasanal   -------- 4VJ.

\ . 1 , ^r,
"

.. ' i." .
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fixen hirdetési rerrathan minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

•9pue*»zu le-utlIU 8 »Apeze teq>m*
áeq iosduaoo e Nexieuu * l9Q>mieq 
tped eeSesuQZOT weetewieq nezexae 
pze uepuiui uvqiVAOJ iseiepum uezg

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a

kAAAÉ
válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetek TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
ilfogad xx Egyetértés számira 
x központi hivatal Papnővelds- 
öltn 8. ÍZ. és a kőTeteeaő

fiók kiadóhiratalok:

Breuer nővérek
dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

korút 54. szart.

Bnrger Vilsnosné
dohán; tőzs iéje Erzsebet-körut

51. szám.

Nemecsek A.
dohánttCesdéje IV. PeUfl-tér 

3. szie.

Deutsch Julia
dohinytözsdej e Jéiaef-körüt 
50. sí i íllaross-utcza sáriin i

Toldi Lajos
Mnyvkereskerif-se Bads. C., 

Fő-utczs 2, IMül,
«almi.int minden hirdetett

1 iroda

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
BáSvány-utcza 6. sz.

42075
ÍŐÖÖ

külföldi levélbélyeg;. al 
bnmmal egy korona. Széki
Jenő. De’breczen.______ 0771

Takarmány eladás.
Ráko^-Szent-Mihályon Almássy 
majorban iOU m. anyaszéna, 
100 m. lurzerna. 50 m. bük­
köny és 400 m. sarju van eladó. 
Ára Bistcy Sándor Kisfas- 
főldház pályaudvar Szabóit 
meirvft tud Itató meg. 43196

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Bor.
Badacsony-borvidéki, saját ter­
mésű linóin, hegyi jajborok. 
Szöllő-ojtványok, gyökeres 
és sima szöllűvesszők, legjobb 
minőségben rendelhetők, Ba­
logh Gynla bortermelőnél, 
Balaton-Henye, u. p. Küves- 
Káila. Árlap ingyen. 9754

Borjúhús
fehér és vastag, a czombjából 
vagy farából, csont nélkül, 10 
fontos kosár 2 forint 10 kr. 
Libatoll, friss, hófehér, 10 
fontos csornai: 6 frt, bérment.ve 
utánvéttel- Landsberg N. 
Podvoloczyska. Galiceia.

9719

Bőralma,
kitűnő izü, egy 5 kilós posta­
kosár 2 frt Katona József­
nél, Budapest, Központi vásár- 
csarnok. 43201

Alkalmazást keres.
100 korona

tiszteletűi), ki nekem pénz­
tárnoki, raktárnoki. avagy ha­
sonló, esetleg állami állást sze­
rez, helyben vagy vidéken. 
Ajánlatokat „Márczius“ jel­
ige alatt a kiadóba kérek.

43203

Főbb hivatalnok
saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franczia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések „G. Sz. 6U jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

Gépész.
Egy ügyes, többféle rendszerű 
gépek kezelésével meghízott 
gépész, 38 éves, jó bizonyítvá­
nyokkal, aki 7 évig egy 1000 
lóerejü és egy 150 lóerejü gőz 
gépet kezelt, villamos erőátvi­
tellel, január 1-re vagy ké­
sőbbre helyet keres. Szives 
ajánlatokat G. J. jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 9659

Lovászgyerek,
jó arczu, 17 éves, előkelő ura­
ság szolgálatában állt. jó bizo- 
nyitványnyal rendelkezik, jó 
családból való, szerény feltéte­
lek mellett állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 11516

Gazdatiszt
középkorú, szakképzett, jöve­
delmet előállítani tudó, kitűnő 
ajánlatokkal állást keres. Köz­
vetítők dijaztatnak. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

9699

Kitűnő szabónő,
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetőnöje, el­
vállalja minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését.. Widder Johanna, VI., 
Lövölde-tér 5., I. 5. 9700

Komoradnak
ajánlkozik tisztességes, jó csa 
Iádból való leány. A ruiiasza’uus 
varrásban nagy gyakorlattal 
bir. Szives megkereséseket 
„Vidéki11 czimen továbbit s 
kiadóhivatal. 964‘

Lakás és bérlet.
A Magyarországi

Hírlapírók Nyugdljlntó- 
zete, V„ Alkotmánv-u. 24. sz. 
házában a II. emeleten egy S 
utczai, 1 udvari szobából álló 
nagy urasági lakás, a 111. 
emeleten egy 2 utczai és 1 
udvari szobából álló lakás má­
jus 1-ére és a IV. emeleten 2 
udvari szobából álló lakás 
azonnal kiadó. Bővebbet dr. 
Fekete Ignácz intézeti titkár­
nál. V., Béla-utcza 3. 11521

Különféle.
Olcsó kölcsönt

földbirtokra gyorsan szerez 
Wesztválevits Antal Budapest, 
Júzsef-kürut 50. Értesítőt dij- 
talauul küld. 9740

Harzi kanári,
pompAs éneklik és kurrogók. c,
10 12 és 13 márka, tojó l.űo márka. 
Szétküldés S napi próbaidőre utánvét­
tel. Meg nem felelő kicseréltetik vagy 

a pénz visszakllldetik. 4298*.*

Wilhelm Kaye, Thals a Harz

Felhívás előfizetésre.
.Fiu-e vagy leány 7“ czimü 
munkámat sajtó alá rendezem. 
A könyv mindenki által, ■ nem 
szakember által is könnyen 
érthető nyelvezettel van Írva 
és mint olvasmány is érdek- 
feszítő, mert olyan világba ve­
zetem az olvasót, a melyről 
még ma is azt hiszik, hogy 
emberi elmének hozzáférhetet­
len. A jövő meg fogja mutatni 
az-e? Ezen könyv előállítási 
költségeinek fedezlietési czél 
jából nyitok előfizetést. A 
könyv ára előfizetőknek 7 kor. 
Bolti ára 1U kor. Az előfizetési 
pénz hozzám küldendő posta­
utalványnyal. Tisza-Roff. 1902 
iauuár hú. Dr. Bodnár Sándor. 
J 43202

Hölgyeknek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzőgép darabja G korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész bimzettípárnákbói 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria himzögépgyár
Budapest, Garay-tér 19. sz.

Surányi

szaSoncziskorka
legfinomabb minőségben
1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor.. 
4 kg 12 kor. bementve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 43103

Surányi cztikorkagyár
Nagy-Surár.y

CSÍZ
Ez idő szerint leghatható- 
sabb Jód-Bróm-Gyógyforrás. 
A háznál végzendő ivókúrára

Unioum! 43127

Dr. Korányi Frigyes tanár a
magár: gyakorlatban, valamint a vere­
tese alatt álló egyetemi koródán szer­
zett sokszoros tapasztalása alapián 
melegen ajánlja a csiri jódforrist, 
mint kiváló hatású gyógyszert mind­
azon betegségek női, melyeknél a jód 

mint specifikus szer javalva van.
A csizi jód-bróm-gyógyviz kapható 
mindenkor fri*<- töltésben, használati 
utasítással együtt, minden ásvány- 
viz-kereskedésben : megrendelhető a 
fürdölgazgató Ságnál. Csíz. u.p 
Rimaszécs 6» Edesknty L fo- 
elárusitó ozégnél, Budapest.

Általános érdekű müvek.
Képes budapesti szakácskönyv 
Irta Szt. Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k., diszkötésben
4.80 k. Ugyanaz német nyelven
2.80 kor., kötve 3.60 korona. 
Kártyajátékok könyve. Irta Par 
laghy Kálmán.2.80, kötve 3.60k. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. irta Kassav Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 fillér. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korchmáros Kálmán, 30 fill. 
Német társalgási anyaggyüjte- 
mény. Irta Oldal J. 1.40, kötve 2 k 
Köszöntökönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképe. 
A főváros tiz kerületével 60 f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
város nevezetességeinek képei­
vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkén. A főváros környékének 
tervrajza. Budapest es kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 kor. 
Pesti müveit társalgó. A társa 
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly és szerelmi költemények, 
felköszöntések, emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 fillér. 
Magyar es nemet beszélgetések

kézikönyve, irta Uzanyuga J. 
2.40 kor, kötve 3.60 korona. 
Czigányjósnő. A kártyahuzás 
és kártyavetés kézikönyve 1 k.
A felülmúlhatatlan ezermester 
Yii vész kam arája 60 fillér. Házi 
Kincstár. Irta Mankó Vilmos. 
Tudnivalók a háztartás, egész- 
ségtan. s a mindennapi élet 
dolgaihoz. 2.10 k.. kötve 3 k. 
Legújabb házi tanácsadó ön­
ügyvéd. Irta Kassay Adolf, 
2 kor., kötve 2 kor. 4O fii], 
Önszámitó. Kötve 70 fillér. 
A baba-szakácsnő. Irta Hán- 
tási Mariska. Kötve 40 fillér. 
Virágnyelv. Minden ismert virág 
jelentősége meg van Írva ebben 
a könyvben, melyet szerkesztője 
a legjobb keleti forrásokból állí­
tott össze. Ara színes kötésben 
80 fill. Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve. Irta K Nagy­
sándor, 60 fill. Sakkjáték kézi 
könyve Maróczy Géza közre­
működésével irta Szemere 

Imre 60 fill.
A pénz előzetes beküldésénél 
a megrendelt müvek bérmentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű megrendelést 
utánvéttel is eszközlünk. Meg­
rendelések Lampel Róbert 
(Wodiannr F. és fiai) könyv­
kereskedéséhez Budipest, VI., 

I Andrássy-ut 21. sz int-zen ő. .

Msael. SZ.

5cs,!., Heuer Markt 0. Mezzanin.
12 éremmel kitüntetve.

q Párisi íüsísk (terset)
i# A fűzők ára 10 frl

Í. ' t \ rendelesckcel kérjük
*> . ,\ méterekben ). a r

j 7' X r a der tik bóiégát:
* e V'Jvjl d-rék bőségét a ka

A fűzők ára 10 frttól feljebb. Levélbeh tn^g- 
rendelt-s^kr.cl ke.-jtik a kővetkező adatokat ezen ti- 

mell es liat egész bőségét; 
a csípők hősegét; 4. a 

karok alatt" a derékhajlásig. 
merő a ruha felett történjék levonás nélkül. 

Videkro csuk utánvéttől vagy kész­
pénzre küldünk. 40V01

sz. és Mr. Mz. szabadalom.
Pfeffermann Páter-féle! 
fogpaszta.

elkerülése czeljából ajánlatos a fodrásznál reserv.lt norotVat tartani, vagy 
üakezvleg Lovotválkoza:. Tesséí sollingení borotvákról, valódi
tajtékárnkre! s‘.b. iln-gyztLet kérni. Pip&szár-goztisztito 1.30. k.

C’ EB K E» H Mjm <!”2 b-
Brüdsipest, VII g-., Ovoda-utcza 2-5:-
A massa^a mint erősítő, gyógyító és szépítő eszköz czimü 

íp füzeikével kívánatra díjtalanul bzoigulok.

Benger-féle szabadalmazott

alsé-ruliák.
System Prof. Dr. G.Jaeger

X

lsem kóozosoall:

SchwarzspanierstrasseraktárKözponti

I to

ofáMS
"V-C!>j r;
Csalt kevössé megy 

Szivacsé« ea rugalmas marad

Egyedüli gyárosok :

W.BENGER SÖHNE
BREGENZ.

zauadalniazva minden kulturaliamban.

Tisztaságát és ártalmatlan­
ságát biztosítja a porczel- 
lán-dobozba való csoma­

golás. 42238

Felülmúlhatatlan szer 
fogak ápolására.

! Ezen 26 óv óta fennálló és le^smortebb rondolo lntóa 
tot legmelegebben ajanljnk.

jlitkos betegségeket
a legelhanvagoltabb és legidűltebb hugycsofolyást. 
legsúlyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóroe sebek t. 
syphilis utókövetkezinonyeit. önfertöztetést. ei- 
gyengült ferfieröt eleetro-maesage vagy psychro- 
phor* által; ncknól fehér felyast belecbken-lezes I nélkül; ideg- * ? hútgerinezbajt a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógvit gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
v. os. éa k. ezrodorvos és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest. IV.,Kigyó-utcza 5.(l(lotild-galota)!. em

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, 7--3 óráig.
Levelekre díjtalanul, titoktartás mehet! válaszol tátik : gyógyszerek r'l I 

ordo-kodva - — Hölgyek es fértiuk részére külön
várótermek. — Díjazás mérsékelt. 4i,iu |

MegMvó

a Körmöczbányai TaKarékpénztárnak
1902. évi márczius hó 9-én délelőtt

9 órakor a társulat házában megtavíandó

A mely gyártmányon a készítő RÉTHY BÉLA 
neve nem látható, az mint utánzat határozottan 

wisszautaaitandó. 42431

Magyar királyi Allajavaantak.

20203 4233. F. IV. szám.

Hirdetmény
A kézbesitbeílen küldemények és fölös 

üzletszabályzat 70. §-a érj felniében

lUS'J

■
tárgyak a vasúti 

70. íj-a értelmében nyilvános árverés utjai 
.. 9 órakor az alább felsorolt állomások teher-raktáraiban :

kővetkező napokon kerülnek eladásra, melyhez a t. közön 
súg ezennel rneghivatik.

Szabadka állomáson 1902. évi február 18-ún.
Eszék „ n 1

ZICHY MIM Ä LY
legkitűnőbb alkotásait magaban foglalja a következő 

- — pompás riiszmü :

..ívdeitísek
I e lap részére felvé-1 
i tétnek a kiadóhíva-l 
talban Papnövelde-! 

I ntcza S. szám. 1

Kecskemét r
Arad n
Kolozsvár n
Budapest Dunapart „
SzAtmár-Németi n
Zágráb n
Pozsony „
Miskolcz-gömőri p. u. n 
Pápa »
Újvidék
Szeged n
Győr
Nagyvárad „
Debreczcn n
Pécs n
Budapest nyug. p. u. „ 
Békés-Csuha „
Kassa n

Budapest, 1902. f- bruár havában.

18- an. 
19 én.
19- én.
19- én. 
2Ü-an. 
2U-án.
20- án. 
24-én. 
24-én.
24- en. 
2ű-én.
25- én.
25- én.
26- án. 
26-án. 
26-án.

Xapirend :
1. Elnök választása.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelő-bizottság előterjesztése az évi száma­

dások és a mérleg megvizsg; l.isáról.
4. Határozathozatal a i'entemlitelt jelentésekről, 

valamint a felmentvény megadása az igazgatóság 
és a felügyelő-bizottság részére.

ö. Ajánlatok alapszabályok értelmében.
G. Vezérigazgató választása.
7. Tiz igazgatósági tag választása.
8. Három felügyelő-bizottsági tag választása.

Magar-Honát Tengeri Gözkalázási BésgYénylársaság Finiaétiaii.

TELI IDÉNY.
Fiúmén át vezet a legrövidebb ut

rendes járatok naponkint, kVzte 
négy gyursjdrut he'--; k.r.t 
Ragu-a, Spnlato,

Cattsróba

két gyor-sjarat hetenkint. Tu­
risták" által ajánlott keUeroes

és vissza:
Legnagyobb kényelemmel berendez*' t szalon-gőzösük. .Mersedeií árak. 

Eikezß a liajón. A góziujóknak a Budapest-Finmal forgalomban 
levő gyorsvonatokkal küzvete.lsn ceatlakozásuk von 

Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak raenotjegy- 
irodái, a társaság vezérképviselösóge (KuronaLer<z-.-g-u',zu 
ws a Cook Tamás és fia ezég Budapest jdnak ki, hoi * k.-o:/. f,;. 
vilúgoritások is megaiLitnak. 4b' uj

Magyar királyi államvasutak.

Gyors-

43132 Az igazgatóság.

A nekünk bemutató t azaaitaiaa mogbixha'.o altaios 
köszönoirat folytan ezen negyedszázad óta fennálló ron- 

delo-lr.tezet a legmeiegobben ajánlható.

Az igazgatóság;.

I Rendelő intézőt Budapesten, VI., Andx’úaey-ut ‘24
Opera mellett.

Titkos betegségeket,
í hogyoeófolyásokat és sebeket, az ónfertóstetés utóba;m:t, 

az elgyengftlt fórflerőt, magöolésaket, a bujakórnak uté- 
kóvetksxrLenyolt. nckcól fohórfolyast, bármennyin ii uldltet.

I va.an int inmaazon női betegeegoket, meiyetnez a magtalanak^
] egyik ftokoioja börbotogsegekot gyógyít nj gyegymofl azertut 

b utos sikerrel, gyorsan ee alapos un

Dr. Gr AR AI ANTAL
I orvoe. »ebest, er-Gloei ezemeet tauor. volt estei. kir. oMt.-fóorvje. 
Rendel: naponta 10 órától d. e. t-gesi 4 őrs délutánig, ont* 7 óraiul 
6 óráig. BQ~ Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vala-ioitati* 
•» gyoityvter-sról ia gondosiuava losi. — Nőknek külön

varuterom.____________________________

Ugyanott megjelent ee a eienótiel Dr. bAKAl A.l 1 Aö-uaí u;eg- 
reudeÜiető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
imar a lt-ik kiauaaban megjelent) a nemi betege-gec ee emk e 

gyogyketw eeenez czirnU könyv, volt ara $ írt 3Jtr..
most csuk 90 kr. "ígSií

A kínyv jól becsomagolva 1 frt beküld«** meilott hermentve Küldeti* :aeg. 
A könyv tartalma: 1. Aa ivarszerveK !e-.ri»a. — il. A nemi ei i: 
ebreuese. — 111. Aa uníertözes r* az «jjeu meg-’inlesak. — IV. A Utt;y 
. ívtakar (tripper) ee hugycafluxOkal itet. — V. A bujaxor (aohilisj - 
. I. ieheifolyaa. — Vil. Llgyengült fersiró. — Vili. .Női ma?ui.iasa$

•am

Hirdetmény.
és teher-árufelveteíi hely Budapest 

Lipótvárosban.
A 52ékes fővárosi közönség nagy re-?ze nem bir tudomásai 

arról, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága már 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi varosi-iroda“ czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utrza 19. sz. 
alatt. — a hol a vasúton elszállítandó gyurs- c-s teheranis 
1UOO kgm. súlyig feladhatok, melyekről végleges átvételi elis- 
mervenyek (feladási vevények) szolgáltatnak ki.

Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk. melyeknek vasúton 
való szú Ili tás a különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki vannak zóna.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 órától 12 úr^i» 
ős d. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva. — a törvényes 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott áruknak áz illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáert következő illetékek számít­
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig................................................20 fii.
10— ,0 kgmig ................................................40 fii.
minden további 50 kgmért ..................... 3U fii

b) teherarukért:
fiO kgmig.............................................................. 40 fi!.
minden további megkezdett 50 kginért 20 fii.

Minthogy a r-zállitmányok c-ekély díjazásért a f.j- és szék­
város IV—IX. kerületéből a lak iéról ezen városi feiv--t-Ii 
irodába is elszáüittatnak, — a szállító közönség azon elúny- k 
helyzetben van. hogy szállítmányait nem kénytelen a távol 

i eső pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiáZúlhtlatni 
es ott a feladu vevény átvételére várakozni, — hanem h.oJ- 
jában all ezen teendőt egy lev«-lezu laii utján a vitmtmi-E-diel 

[közvetlenül eivégeztetni. — miért i< a magyar xir. .mv - 
j vasutak igazgatóságának ezen intézkedése a száliitó közönség 
[érdekét nagy mértekben előmozdítja. 1092

Az igazgatóság.

z CHY MIHÁLY
MB—MS——

ÉLETE ÉS MŰVEI.

Nagyalakú 148X36 cm.) pompás diszmii, a művész legkitűnőbb alkotásaiból.

A művész Életrajzával és a képek magyarázatával,
Ä páratlan fénynyel ki­
állított pompás diszmü 

ára diszkötésben

9© korona.

9

Kapiiato

SS3

szegedi

><22T^-49 pompás, szebbnél 
szebb íTiüZappal, me- 
!ytik ríindegyike kisiön- 
kü!ön egy-egy nagy ér- 
tékkci Iítró irítircmeks

Megjelent az Athenaeum Írod. és nyomdai részvz-társ. kiadásában.
kiadóhivatalban Budapest, Vü. kerület, Kerepesi-ut 54. és 

minden könyvkereskedésben.

ÍRT—(Wdsiaher F.és Fiai)

eCs.éskir. udvarikönyvkereskedéjkiadása.
M'

eÄHjWA![is,
tml #8 6/ 5/Aí-í

SZERHESZ1

föfmößnt£ís±

EsOsR

■gwBeea

B GtolítoRU Di$!K8li$S
cHÁZi KÖNYVTÁR-

ÖTVEN kötetben fttökli a MA WAR,
I és a KÜLFÖLDI irodalmak legértéke- 

-sekk remekműveit

elnökségétől.

ű MAGYAR FtEMEK/ROH gondos szike ff- 
kiadáskan. a KÜLFÖLD! REMEK/ROK*

kereskedelmi
S3/1902. elnöki szám.

Pályázat kamarai másodtitkárságra.
A «ze'-edi kereskedelmi és iparkamara elnöksége pályázatot hirdet a Bakay Nándor 

elhunvta által megüresedett, 2000 korona lizetéssel, 600 korona lakbérrel javadal- 
___  ., L .mnrai ti-ztviselók ötödéves korpótlékárol szóló szabalviat szerint barom,

összekötött máeodtitkarí

csak a 24-ik életévéi

egyenkint 400 koronás ötödéves korpótlék elnyer he lésével
állasra. lt . . ..

X kamara, annak megjegyzése mellett, hogy az altosra 
betöltött es 4- -ik életévét még túl nem haladott egyén választható, a pályázóktól,;illető eg 
a megválasztandó másodtitkártól vagy a köztisztviselők minősítéséről szoto 1883. evt h 
tőrvéDvi'zikk 3. s-ában meghatározott képesítést követeli, vagy e belőtt illetőleg ennek 
kieeéazité-ekép azt. hogv valamely magyar kereskedelmi es iparkamaranal titkarhelyettesi, 
avagy ....almazó! szolgálatban legalább két évet telteti légyen és erről megtelelő mu-

kódesi bizonyítványt mutasson b#*. ......... ~
Elfogadhatja a kamara a jelölő bizottság javaslatara képesítésül azt ». ha a 

pályázó a kereskedelmi és ipari, illetőleg nemzetgazdasági szakirodalom telén clősmert,

tU"kCrAz tlntu-g é^az .dlandó jelölő-bizottság által jolölendök sorából megválasztandó 

másodtitkár a szolgálati szabályzat 4. §-a. illetve az ügyrend 44. $,-a ertelroeora W 
évi próbaidőre választatik, mely után a véglegesítés fűlött a teljes ülés_ha ar . 
a próbaidőre választott, a kamara teljes ülésének határozata alapjan az gy P... 
letelte előtt is elbocsátható a nélkül, hogy ideiglenes alkalmaztatasabol .redoleg 

kamura ellen bárminemű igényt emelhetne. , , ion»
Az ezen föltételeknek megfelelően tólszoreleudö pályázati kérvények . ^

, trfilHnndök be a kamara elnőKséf 
tartozik állását

márczius hó «5-ig nyújtandók és illetőleg küldendők be a kamara

Ä i^iZStéssfe szepzö! 2 kővetkezők:
s

elfoglalni.
43168A megválasztandó másodtitkár f. évi április hó 1-én 

Szegeden, 1902. február 5-én.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara elnöksége:

Szarvady Lajos

ABfíÁNY/EWL 
Alexa nderSirfát 

I Ambrus Zoltán

Augyal Dávid
BánóguJóisef
BaiassaJólsef
BeóthyZsolt
DóénIajos Bén
EhdrödiSáhdor
FerencuIoitán
Haraszti Gyula

Hegedűs/stvák

Hevesi Sándor 
Ignotus 
Jun/us 
Kossuth Ferenci 
KegyesyIAszíó 
Palágy/Menyhért 
Ra dó Antal 
HárosiJenö 
RiedlFrigyes 
Szász Károly 
Váczy János 
Kár Api Antal

és MÁSOK.

ÄGYÜjJEM.ifWBÖL megjelent:már HÉT KÖTET:

/-//. PEWHSÁIJDOR. összes költeményei, tűrd. R/SFALUŰYSAttDOR, 
összes költeményei. V. SHAKSPEfíf Remekei l. íCorie/enus. OtlielliRonm 
és Me] VI MOUERE fymekei!. föfösmy. Dánéin, A keayeskriok.A bot­
csinálté doktor.) Vtt. TÓTH KÁlriAMJUegetott Költeményei. _

A hét elsőkötet3U0 otdö! (19?k) és 15Í ilhisxdnécz-io //.
Az I9Ö2 évi sorozati m- ^CRZSÍNV' Dánicl, Mumie, a. Schiller, tätemü.nef.
' a következő:

e

[űzve: 200 körönéi.

1} X tKiDACHi'MRZ.Munkái. It KOSSUTH LMOS. Munkáiból.
___________ I XI/ HoMtRosynászd. xvr Tóth Eoe. Munkái.

fl TOVÁBBI KÖTETEK TARWI.IWA A KŐVETKEZŐ:
Aiachylos * GarayJárics Kölcsey Ferenci lUoiciky Sytuy.
Balassa Bálint Goethe (ELI.)

*Bcyza József GoadányiJózs
Byron (I-H) Gyöngyösi Ista
Csokonai Heine
DeákFerencz HomerosTHj
Euripides Katona József
faludiFerenci Kazinczy Ferenci- 
Firdúszi Kisfaludy KŰIl) Pazman Peter * Vörösmarty J7.

• — •» ZrínyiAliklós " —
fí * -gatjelzett irik közkincsssé válásuk immár közeli időpontjában fognak megjeleli-

Kurucz ködészd Shakspereiffl)
Xeopardi Sophokles 
Mikes Kelemen Széchenyi Este. 
Moli ere (H) Tegnér 
Musset Tinódi

tett egyes mo ire.
szebbaél-szebb ILLUSZTRACZ 
díszítenek. Az illusztráló MAGYAR 
MŰVÉSZEK névsora a kővetkező-. 
BIHARI Sándor. GARAY Ákos, GERGELY 
Imre HEGEDŰS László, NEOSAÁSYAntal, 
kÉtii! Lajos, TELEGBY László, Táti Műd, 

■ZICHY Mihály és misek.

Á külföldi remekírókat
kiválókülßjdi illusilrálorok 

Képei ékesítik.

fl Gyűjtemény a következő 
írók műfordításait 

tartalmazza:

míGRENOEll
■ JEGY-

lampel'EUHIoiiamf.isfai) ciésliir.íőaHlíimiet/é- 
.»»»«»«» -sínek BUDAPEST, ViAndrássy-út21 sz.

Ezennel megrendelem a REMEKÍRÓKKÉPES KÖNYVTÁRA —
Lsorozatit SO kötetben fűzve200koronáért. Isorozatit 50 kötetben kötve 25Qkor. 

J a nem kivént törlendő.)
és kBMenm oagamat. hogy.*) kivont» 3 koronás részletet Hittek a ciég köoyvkenskedésééao 
mindedére, mig a teljes vételár törlesztve nincs. £ részletek ellenében a ez ég a megjelenés sor­
rendjében szállítja nekem a gyűjtemény köteteit, még pedig évente legalább 6 kötetet, 
vagy 6.) a köteteket átvételnél fizetem, (a nem kívánt mód törlendő’J. A részletek fisa- 
tos lefizetésének elmulasztása esetén a teljes vételár azonnal esedékessé válik.
ti év és állás - ■ -  -------
fielet: . Lakhely.

AbranyiEmíl 
DócnLajos Báró
£ndröű/SÁNDOR 
ŰABÁNYÍÁRPÁO
ffev£S! Sándor 
Kelta/Jenő 
KEMENESpbtf/JJ. 
M/kes Lajos 
Petöe/Sándor

PÁSZTOR ÁRPÁD
ff adó Antal 
Somló Sándor 
SiászKároly 
Fel eres Béla 
VáradiAntal

VÖRÖSMARTY MiN.
IuahyKárdoí
ás MÁSOK,

A rendelés r/ssta nem vonható.-Ai eisl risztet az efsöozéllitáskor i/ta'nreendS

Kulinyi Zsigmond
titkár.

Nyomatott SW Sind.r koncon«*,lbm, Bud.,««, IV., PapnovddsoUoa 8., aa .Egydfetfe- hw,„kiadó, irodalmi 6a nyomdai réazyénytteaség fcOribrsHépam.

szerkesztő!
BUDAPEST.it. PAPNŐ VEL| 

Telefon száma
kéziratokat nem kcldg 

CSAK EERMENtes leveleket 1
előfizetési

Vidékre postán v. helyben hJ

Zzv évre ... 40 kor. . Eg>- n-j
Egy fél évre • • 20 tor- ek>' h,)i
KfilfSldre : 3 hóra Németor-z 
franczia-. Olasr-. Orosz-. Tírük-. 
or-zagokba, Svájcz-, Romát 
vaiumint amaz országokba, r 
ererzSdesbez tartoznak, negyedet

Etfy szám ára id

Mai számunk főbl
Vezérczikk Az elii 
Országgyűlés (A kJ 

Botrány a reichsral 
Anglia és Japán szí 

A transzváli háburl 
Az Erzsébeí-emleki 
A nemzeti színház 
Medlkns-tánczestely 
Két peticzió 
Közgazdaság A? 
Tárcsa : Eötvös Ká 

Szaniszló.

Az el

(Sz.) Két sürgős 
rült tegnap szóba 
súlyos sérelem, i.:?| 
érte Ferencz Feniiij 
útja alkalmából, 
csodálatos lelkendej 
ügynek szerencsés 
ünnepli Széli K-írni 
megtalálta a bölcsei 
akarják erőszakolni! 
felfogást, hogy a ki 
pedig okosan elinti] 
dőlt egyszerűen 
intézett interpell; 
dott beszédével. Xc| 
el semmi.

A függetlenségi 
Komjáthy Béla inte| 
lyel a miniszterei: 
megokolta, a mag 
gyár alkotmányszer| 
megsértett nemzet 
nemcsak heves, 
szép nyihránulása \| 
elemi erővel tört ki 
nek lobogó tüze, 
véleményére nagy 
fejtegetések, melye 
képviselő az ország 
jezést az országos

Az után a betege^ 
a túlzott loyalitás 
terén manapság i 
járvónynyá lelt: i 
őszinte, férfias, be 
hallják meg már e 
tán is, a trón mel 
zselő, vagy cselszi 
mindig kicsinylő é 
a magyar önérzet 
meg ott is, hosy i 
nyűgözte le a hiiv:| 
hajlandó magát 
csal id! politika fé 
Hadd tudják meg 
kegyelmes urak, n-| 
levegője után áLitj 
nyomában hajion:

Eötvös E
(Gróf Károlyi Gábor 

vérek kiadásában ni

A „Gróf Károlyi 
mü első kötetének 
oldalán olvashatju 
vallomását: -Mikc- 
voltam Pánsban 
ismerősömmel véletll 
velem a sok fürdői I 
kés sétálópont Gr 
nevű japán; <•:: 
arra járó dob ■ . 
virágot. “

Az ott nyugvt 
grót Károlyi ( j
el és sírkövére ezt 
Fofó-.

Azután megemlíti 
akad majd, a ki 
tudományos Molva| 
s ha ő, a ki tudja, 
hanem kutya, v. ,, 
majd világosítani a 
úgy kilökik a tár-a 
a földet.

Pedig 6 tndja he 
ham-m kutya. Ő I 
mégis ö az egyetli-ij 
nak bánni, ha az it

Ebből a kicsiny j| 
nehéz dolog: igái 
hezebb, vagy mond| 
dolog: igazat Írni. 
vesen tudnak, vai_Ty| 
sem tud. vagy olya 
tudják sokan ví 
folytán.

S ha ezt elgondol 
kérdés: mi lesz a 
^öljegyzései*-nek ?

Ebben a műben, 
dik kötetében sok 
kevesen tudtak, va| 
tak: gróf Károlyi 
és Eötvös Károly, 
nem tudják a dolgl 
tudni; vagy az eliel 
ellenkezőjét hirdetif 
rolyi Gábor és Eotl 
tudatlanok és azok.r 
tudatlanoknak mail


